

افسانہ

مصنف
مجنوں گورکھپوری

افسانہ

یعنی

افسانہ کی اصل و غایت اور اردو افسانہ نگاری پر تنقیدی مقالات

جو مختلف ادبی جلسوں میں پڑھے گئے

از

احمد صدیق مجنوں ایم اے

ایوان اشاعت گورکھپور

قیمت پندرہ روپے

عنوانات

۱ تا ۶۲

(۱) "افسانہ اور اس کی غایت"

۳۶ تا ۶۳

(۲) "اردو افسانہ"



افسانہ

اور

اسکی غایت

یہ مقالہ اگست ۱۹۳۵ء میں سلسلہ "ادب و ہفتہ"

علی گڑھ میں پڑھا گیا

افسانہ

اور

اسکی غایت

الف - تمہید

اس مقالہ کا موضوع افسانہ اور اسکی غایت ہے۔ نہ صرف اس لئے کہ مجھ سے بارہا پوچھا جا چکا ہے کہ "افسانہ کی ماہیت اور اسکی غرض کیا ہے؟" بلکہ بالخصوص اس لئے کہ "اردو ہفتہ" کے سلسلہ میں "انجمن اردو معیشت" کے نمائندے جس وقت میرے پاس یہ فرمائش لیکر آئے کہ میں بھی انجمن کے جلسہ میں کوئی مقالہ پڑھوں اور میں نے ان سے سبیل مشورہ پوچھا کہ "آخر کس موضوع پر؟" تو انھوں نے بے تامل جواب دیا کہ "افسانہ نگاری پر کچھ کہئے تو بہتر ہوگا۔" لیکن قبل اسکے کہ میں اصل مقصد کی طرف رجوع کروں

بطور معذرت کے بھی کچھ کہہ دینا ضروری سمجھتا ہوں۔ میں خود افسانے لکھتا
آیا ہوں اور میرے جاننے والے مجھ کو افسانہ نگار مانتے آئے ہیں۔ اس
وقت اس سے بحث نہیں کہ غلط مانتے آئے ہیں یا صحیح۔ میں بہر حال اس
رے عامہ سے فائدہ اٹھانے کا حق رکھتا ہوں۔ اور اگر میں یہ کہہ کر اٹاٹک جاؤں
کہ "من ذانم فاعلات فاعلات" تو پھر کسی کو مجھ سے یہ سوال کرنے کا
حق باقی نہیں رہتا کہ "افسانہ کیا ہے اور اس کی کیا ضرورت ہے؟" مگر
چونکہ میں خود بھی فرصت کے اوقات میں اکثر یہ سوچتا رہتا ہوں کہ افسانہ
کے معنی کیا ہیں اور اس کا وجود دنیا میں کیوں ہوا؟ اس لئے آج اس سے
بحث کرنے کے لئے آمادہ ہو گیا۔ معذرت سے مقصد صرف اس قدر
تھا کہ اگر خدا نخواستہ آپ میں سے کوئی میرے کسی افسانہ میں وہ باتیں نہ پائے
جن سے میں بحث کرنا چاہتا ہوں تو میں اطمینان کے ساتھ یہ کہہ سکوں:-

انچہ گویم عشق را شرح و بیاں

چوں بہ عشق آیم خجل باشم ازاں

سب سے پہلے میں یہ واضح کر دینا چاہتا ہوں کہ افسانہ سے میری
مراد محض مختصر افسانہ نہیں ہے۔ میں نے اس کا مفہوم وہ سمجھا ہے جو انگریزی

لفظ FICTION کا ہے جس کے ماتحت طویل داستانیں، مختصر افسانے
قصے اور حکایتیں سبھی کچھ آجاتے ہیں۔

اب اصل مطلب پرائے۔ افسانہ کیا ہے اور وہ کس غرض کی تکمیل
کے لئے وجود میں آیا؟ یہ سوال اگر شہزاد سے کیا جاتا تو وہ ایک بار تو
آپ کا منہ دیکھتی اور پھر شاید یہ کہتی۔ ”مجھے موت کی گھڑی کوٹا لے رہا
ہے۔ اس کے سوا میں کچھ نہیں جانتی کہ افسانہ کیا ہے اور کس واسطے ہے
لیکن اگر آپ شہزاد سے یہی پوچھتے اور کہتے کہ ”آخر تم کیوں ایسے بہت
ہو گئے کہ اپنے عہد کو بھی بھول گئے؟“ تو وہ اتنا بھی نہ کہہ سکتا۔ اور اگر
آپ بہت اصرار کرتے تو شاید یہ جواب دے کر اپنا پیچھا چھوڑانے کی
کوشش کرتا کہ ”افسانہ میں قصہ ہوتا ہے اور اس کو سننے اس لئے ہیں
کہ اس سے جی بہتا ہے۔“

آج بھی آپ کسی ایسی صحبت میں جائیے جہاں امیر حمزہ یا بوستان
خیال یا الف لیلہ کی داستان پڑھی جا رہی ہو، اگر دو پیش سننے والے
حلقہ باندھے ہوئے محویت کے عالم میں بیٹھے ہوں اور یہی سوال کیجئے
تو سب سے پہلے تو آپ کے سوال کو دخل در عقولات سمجھا جائیگا لیکن

اگر آپ اپنے سوال کو دہراتے سہے تو بڑی مشکل سے ان میں سے کوئی اتنا کہہ سکے گا کہ ”داستان داستان ہے اور کیا ہے اور اسکو سننے اس لئے ہیں کہ اس میں جی لگتا ہے۔“ اور سچ پوچھئے تو ہمارے سوال کا آخری معقول جواب یہی ہے۔

آپ لوگوں کو یاد ہو گا کہ ”زائرین کنٹر بری“ نے مالک سراسے کے مشورہ سے قصے کہنا صرف اس لئے شروع کئے تھے کہ راستہ غیر شوقی کے ساتھ کٹ جائے اور مکان میں کمی ہے۔ لیکن ہم اس تخلیق محض کے موصوفا دور سے گزر کر تخلیل و تنقید کے معقول دور تک پہنچ گئے ہیں۔ اب ہر چیز کی ایک منطق اور ہر بات کی ایک نفسیات ہوتی ہے۔ اب ہم کسی ایسی چیز کی حقیقت کو تسلیم نہیں کر سکتے جس کا تجزیہ نہ ہو سکے، اور جس پر تنقید نہ کی جاسکے۔ افسانہ کو بھی اسی میزان منطق پر پورا اترنا ہے اور افسانہ نگار کو بھی اپنی حمایت میں کچھ نہ کچھ کہنا ہے۔ لیکن اس نکتہ کو کبھی نہ بھولئے کہ افسانہ دراصل افسانہ ہے اور اسکی غایت جی بہلانا اور مکان دور کرنا ہے۔ ہم خود اس نکتہ کی طرف پھر متوجہ ہونگے جبکہ افسانہ کی غایت اور اہمیت سے بحث کی جائیگی۔ پہلے اس سوال کو لیجئے کہ

افسانہ کیا ہے اور اسکے عناصر ترکیبی کیا ہیں؟

(ب) افسانہ کیا ہے؟

کسی افسانہ میں سب سے پہلے جو چیز ہمارے ذہن کو اپنی طرف منتقل کرتی ہے وہ چند واقعات ہوتے ہیں جن پر اس افسانہ کی بنیاد ہوتی ہے۔ انہیں واقعات کی ترتیب کو ماجرا یا پلاٹ کہتے ہیں۔ افسانہ اور کچھ ہو یا نہ ہو اس کو افسانہ تو ہونا ہی ہے۔ اسکے معنی ہوئے کہ جو حالات و واردات اس میں بیان کئے جائیں عام اس سے کہ وہ فرضی ہوں یا واقعی انکے اندر بجائے خود اتنی صلاحیت ہو کہ پڑھنے والے اور سننے والے کو بے ساختہ اپنی طرف متوجہ کر لیں۔ افسانہ کی کامیابی کی پہلی شرط یہی ہے۔ اب یہ غور کرنا ہے کہ اسکے لئے کن باتوں کی ضرورت ہے اور کن باتوں کو اختیار کیا جا سکتا ہے؟

سب سے پہلے افسانہ نگار کو اس بات کا خیال رکھنا ہے کہ جن واقعات کو وہ اپنے افسانہ کے لئے منتخب کرے وہ عوام کے لئے کوئی اجنبیت تو نہ

رکھتے ہوں لیکن اُنکے اندر ایک ندرت و تازگی ضرور ہو اور اُنکی اہمیت
 مُستلم ہو۔ ورنہ جو اثر افسانہ نگار پیدا کرنا چاہتا ہے وہ پیدا نہ کر سکے گا۔
 اسکے یہ معنی ہوئے کہ افسانہ میں واقعات کا زمانہ ماحول اور معاشرے کے مطابق
 ہونا ضروری ہے۔ افسانہ کی واقعیت یہ نہیں ہے کہ ایسا ہوا یا نہیں۔ بلکہ یہ
 کہ ایک مخصوص ماحول میں ایسا ہوتا ہے یا ہو سکتا ہے۔ میرے سُننے والوں کا
 خیال اس وقت دُنیا کے اُن بیشمار افسانوں کی طرف منتقل ہو رہا ہو گا جنکی بنیاد
 صرف خیالی باتوں پر ہے۔ مثلاً آرتھر اور اُسکے غازیوں کے مہات، رستم کے
 دیوؤں کے ساتھ معرکے، داستان امیر حمزہ کے کارنامے، آلف لیڈلہ میں اجنبہ کے
 قصے، حاتم طائی کے محیر العقول سفر نامے وغیرہ۔ اس سے انکار نہیں کہ ہمارے لئے
 یہ قصے محض خیالی اور غیر واقعی ہیں لیکن جس نے ان کی وہ یادگار رہی اسکے لئے وہ
 ایسے نہیں تھے۔ اپنے اپنے زمانے کیلئے یہ قصے محیر العقول حسب قدر بھی لے سکتے ہیں لیکن
 بعید از قیاس ہرگز نہیں تھے۔ یہ قصے اُس دور کی یادگار ہیں جبکہ انسان بے انتہا ^{موضوع}
 تھا اور کسی بات پر یقین لاتے اُسکو دیر نہیں لگتی تھی۔ شکسپیر کے عہد تک انگلستان
 جادو ٹوٹنے کا قائل تھا اس لئے جادو ٹوٹنے یا بھوت پریت کے قصے اس وقت
 تک اُس ملک کے لئے اجنبی نہیں تھے۔ اس وقت کوئی اگر ایسے قصے لکھتا جن میں ان مظاہر

وحوادث کی حکیمانہ توجیہ کی جاتی تو وہ قصے البتہ اجنبی اور دور از قیاس ہوتے۔
 جوں جوں زمانہ گزرتا جاتا ہے اور عمر انیت بدلتی جاتی ہے واقعہ واہمہ ورواہمہ ^{قصہ}
 ثابت ہوتا جاتا ہے۔ اب کے دو سو برس پہلے جو بات واقعی واہمہ تھی وہ آج واقعہ
 ہے اور جو بات آج واقعہ ہے وہ اب کے دو چار صدی بعد واہمہ ہو جائیگی۔ بہر حال
 کہنے کا مطلب یہ ہے کہ افسانہ کے لئے جن واقعات کا انتخاب کیا جاوے وہ زمانہ
 اور معاشرے کے میلانات کے اعتبار سے بعید از قیاس نہ ہوں۔

✓ فسانہ نگار کو واقعات کے انتخاب و اُنکے بیان میں بڑے تفحص اور بڑی تمیز
 سے کام لینا ہے۔ انسان کی زندگی میں ہر قسم کے واقعات پیش آتے رہتے
 ہیں۔ ان میں سے بعض تو واقعی غیر اہم اور غیر دلچسپ ہوتے ہیں جن سے بڑی
 خوبی کے ساتھ تجاہل برتا جا سکتا ہے لیکن بہت سے واقعات ایسے ہوتے
 ہیں جن کی بادی النظر میں کوئی قدر واہمیت معلوم نہیں ہوتی مگر جو دراصل اس قدر
 اہم ہوتے ہیں کہ زندگی کو دو ترک متاثر و متعین کر دیتے ہیں اور ہم انکی طرف سے
 ایسے غافل رہتے ہیں کہ ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ جو کچھ ہوا وہ کیوں ہوا؟ فسانہ
 نگار کی نگاہ ساخت پر گہری پڑنا چاہئے۔ اسکو نہ صرف ان واقعات کو لینا چاہئے
 جو سب کی نظر میں اہم اور مقتدر ہیں بلکہ ان واقعات کو بھی چھوڑنا نہ چاہئے جو

در اصل ہم اور پُر تاثیر ہوتے ہیں مگر عوام کی نگاہیں ان پر نہیں پڑتیں۔ فسانہ نگار کو اسکی بھی پوری کوشش کرتے رہنا چاہئے کہ جن واقعات و حالات پر افسانہ کی بنیاد ہو انکے ان تمام مبیانات و اسکانات کو جو بالعموم نگاہوں سے پوشیدہ رہتے ہیں پڑھنے والے پر اظہر من الشمس کرے۔ یعنی شاعر کی طرح فسانہ نگار میں بھی ایک اکتشافی قوت (REVEALING POWER) ہونا چاہئے۔ اور اسکے لئے ضروری ہے کہ اسے تخیل میں وسعت، تعمق اور شدت ہو۔

آجکل لوگ ایک عجیب عامیانہ مغالطہ میں مبتلا نظر آتے ہیں۔ کم سے کم میں نے اپنے ذاتی تجربہ سے یہی نتیجہ نکالا ہے۔ میں کم و بیش دو ہزار صفحے افسانوں کے لکھ چکا ہوں اور میرے پڑھنے والوں میں بہت کم تعداد ایسوں کی ہوگی جو میرے ہر افسانہ کو میری اپنی سرگزشت نہ سمجھتے ہو۔ جیسا کہ میں اس سے پہلے لکھ چکا ہوں "دنیا جس قدر اس "پندارم توئی" کے فریب میں مبتلا ہوتی جائے فسانہ نگار اسی قدر اپنی کامیابی پر ناز کر سکتا ہے۔ کم سے کم وہ حقیقت کا البتاس (ILLUSION OF REALITY) تو پیدا کر سکا۔ اور میرے پڑھنے والے میرے افسانوں سے کافی متاثر بھی معلوم

ہوتے ہیں۔ اس لئے جتنا وہ میرے ہر افسانہ کو میری اپنی سرگزشت سمجھنے کا
 حق رکھتے ہیں اتنا ہی میں اُسکو اُن کی سرگزشت سمجھنے کا بھی حق رکھتا ہوں
 لیکن اس تو تو میں میں سے الگ ہو کر ایک بات کا اعتراف کرنا ہے۔ عوام
 اس حقیقت کو سمجھنے سے قاصر ہیں جیسا کہ میں بارہا کہہ چکا ہوں کہ ایک صنّاع
 کا تخیل، تجربہ یا واقعہ کا محتاج نہیں ہوتا۔ اسکا تخیل عوام کے تخیل سے کہیں
 زیادہ ہمہ گیر اور کہیں زیادہ ذکی اور دور رس ہوتا ہے۔ وہ اکثر ایسی چیزوں کا
 صحیح تصور کر لیتا ہے جن سے اس کو کبھی خواب میں بھی سابقہ نہ پڑا ہو اور
 اُن کی اتنی صحیح تصویریں پیش کر سکتا ہے کہ بڑے سے بڑے تجربہ کار نقاش بدیو
 رہ جائیں۔ اور یہ سب اس لئے کہ صنّاع کا تخیل صحیح معنوں میں خلاق ہوتا ہے
 فسانہ نگاری بھی صنّاعی ہی کی ایک اہم صنف ہے اور فسانہ نگار کا تخیل
 بھی تجربہ سے بہت بڑی حد تک بے نیاز ہے۔ وہ دوسروں کے تجربات کو
 اس طرح بیان کر سکتا ہے کہ اُس کی اپنی سرگزشت معلوم ہوں، اور اپنی سرگزشت
 کو اس طرح بیان کر سکتا ہے کہ دوسرے اس کو اپنی روداد سمجھیں اور چونہ آپ
 گزری ہو نہ کسی اور پر اُس کو اس طرح پیش کر سکتا ہے کہ ہر شخص اُس کو اپنی
 زندگی کا واقعہ سمجھے۔

غور کیجئے شہزاد کی بساط اور اس کی زندگی کے تجربات کیسے تھے؟
محلوں کی رہنے والی دریائے شور کی طوفان خیز یوں اور جہازوں کی تباہیوں
کو کیا جان سکتی تھی؟ شیخ ابجر یا وادی الماس کا کوئی ذاتی تجربہ اسکو کیا ہو
سکتا تھا؟ لیکن سندباد کے سفر نامے جس واقعیت اور جس جزر سی کے سنا
بیان کئے گئے ہیں کون کہہ سکتا ہے کہ وہ محض تخیل کے کرشمے ہیں؟ فردوسی
کے لئے رستم کے معرکے زیادہ سے زیادہ سُننے سُنائے قصے رہے ہونگے
لیکن جیسے تفصیلی نقشے شاہنامہ میں موجود ہیں اُن کو دیکھ کر کسی طرح یہ
ماننے کو جی نہیں چاہتا کہ یہ چشم دید واقعات نہیں ہیں۔ ڈیفو (DEFOE)
اپنے مشہور و معروف افسانہ "رابنسن کروسو" (ROBINSON CRUSOE)
سے عرصہ تک لوگوں کو حقیقت کے فریب میں ڈالے ہوئے تھا، اور لوگ
یہ سمجھ رہے تھے کہ "رابنسن کروسو" واقعی کوئی شخص ہے جس کا سرائے لگانا چاہئے۔
"سوٹ" (SWIFT) کا سفر نامہ "گولیورز" (GULLIVERS TRAVELS)
محض تخیل ہے۔ لیکن یہ لکھنے والے کی قدرت ہے جس نے ہر بات کو واقعہ
سے زیادہ واقعی بنا دیا ہے۔ "لی پیٹ" اور "براڈ گنگ" کو کون خیالی جغرافیے
کے گا؟ "ڈھنم" اور "یاہو" کو شاید ہی کوئی ایسی سرزمین کے باشندے سمجھے

جو ہمارے اسی کرہ ارضی میں شامل ہو۔ یہ سب تخمیں کی وسعت اور تخمیں کی شدت کا نتیجہ ہے۔

فسانہ نگار کے تخمیں کو شاعر یا مصور کے تخمیں سے جو چیز الگ کرتی ہے وہ یہ ہے کہ فسانہ نگار کے تخمیں میں خارجیت (OBJECTIVITY) زیادہ ہونا چاہئے۔ ورنہ بازن کی طرح وہ اپنے کل رجال داستان کو اپنی ہی نقل بہت کر رکھدیگا۔ فسانہ نگار کا کام یہ ہے کہ وہ اپنی ذات سے باہر آکر ماسوا کا صحیح مشاہدہ اور مطالعہ کیا کرے۔ اُسکو اپنی ذات میں اتنا محو ہونا نہیں چاہئے کہ پھر اور کسی چیز کا ہوش باقی نہ رہے۔ یہ کہا جا چکا ہے کہ فسانہ نگار کا تخمیں ہمہ گیر ہوتا ہے، وہ کائنات اور حیات انسانی کا محقق اور فطرت کا راز داں ہوتا ہے۔ اُسکے لئے یہ زیبا نہیں کہ وہ اپنی نظر اور اپنے تخمیں کو کسی ایک اُترہ میں محدود کرے۔ اُسکے اندر ایک "ذوق تماشا" کا ہونا ضروری ہے، اور اُسکی آنکھوں کو ہر رنگ میں وا ہو جانا چاہئے۔

واقعات کو ترتیب دیتے وقت اس بات کا خیال رکھنا چاہئے کہ ربط و تسلسل ہاتھ سے جانے نہ پائے اور پڑھنے والا کہیں کوئی خلل نہ محسوس کرے فسانہ کی ترتیب میں اگر ایسا توازن و تناسب نہ ہو تو پڑھنے والے کی طبیعت

بدمزہ ہو جائیگی۔ فسانہ نگار کو اسکا خیال رکھنا ہے کہ کہیں سے یہ احساس نہ پیدا

ہونے پائے کہ واقعات کی ترتیب میں کسی قسم کی زبردستی کو راہ دی جا رہی ہے

ہر واقعہ کا ذر ٹھیک وقت اور ٹھیک موقع سے ہونا چاہئے، اور مختلف

واقعات کے درمیان ایک لازمی نسبت قائم کر دینا چاہئے۔ "اسی، ایم

فارسٹر" (E. M. FORSTER) نے اپنی قابل قدر تصنیف (ASPECTS

OF THE NOVEL) میں اسکو کافی واضح کر دیا ہے کہ پلاٹ کی تعریف یہ ہے

کہ واقعات کی ترتیب میں استمرار (TIME SEQUENCE) اور تعبیریں (CAU-

SALITY) کا پورا کاظ رکھا جائے۔

"ٹامس ہارڈی (THOMAS HARDY) کی ایک سب سے بڑی

خصوصیت واقعات کی یہی ترتیب ہے۔ وہ اپنے واقعات کو بڑے اہتمام اور

بڑے شکوہ کے ساتھ مرتب کرتا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ ایک ماہر فن معمار ایک

مکان کی تعمیر میں جس فکر و بصیرت سے کام لیتا ہے۔ اسی فکر و بصیرت اور

اسی نظم و قاعدہ کے ساتھ ہارڈی اپنے پلاٹ تیار کرتا ہے۔ وہ تحلیل پر زیادہ

زور دیتا ہے اس لئے کہ وہ واقعی زندگی کو اسباب و علل کا ایک ایسا سلسلہ

مانتا ہے جس پر ہمارا کوئی اختیار نہیں۔ ہارڈی کے افسانوں میں واقعات

افراد اور مناظر سب لازم و ملزوم ہوتے ہیں، اور علت و معلول کے رشتہ میں جکڑے ہوئے ہوتے ہیں۔ باوجود اس مہتمام و التزام کے ہارڈمی کے کسی فسانہ میں کوئی واقعہ یا کوئی فرد یا کوئی منظر بھرتی کا نہیں معلوم ہوتا۔ اسکے افسانوں میں کبھی کوئی بات غیر متعلق یا دور از کار نہیں ہوتی۔ انگریزی فسانہ نگاروں میں بھی ڈکنس سے لے کر اب تک کسی کو اس باب میں ایسا کمال نصیب نہیں ہوا۔ اور اردو فسانہ نگار تو ابھی اس فن میں بہت پیچھے ہیں۔ شرر کی ناولوں کے پلاٹ خاصے طویل و پرحیدر ہوتے ہیں لیکن انکا شاید ہی کوئی ناول ایسا ہو جس میں اکثر مقامات پر ٹپھنے والے نوآورد کا احساس نہ ہونے لگے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ وہ ایک خاص مقصد کو پہلے سے اہم قرار دے لیتے ہیں اور پھر اس مقصد کی تکمیل کی فکر میں کھوجتے ہیں، اور اسکی مطلق پروا نہیں کرتے کہ جن واقعات سے وہ اپنی غرض پوری کر رہے ہیں وہ کس قدر دور از کار اور بے محل ہوئے جا رہے ہیں۔ وہ یہ نہیں دیکھتے کہ ان کا مقصد دراصل صحیح واقعات و حالات کی روشنی میں پورا ہونے کی صلاحیت بھی رکھتا ہے یا نہیں؟

ترتیب واقعات کے ضمن میں ایک اور چیز کا ذکر کر دینا بھی

ضروری ہے۔ فسانہ نگار کے لئے وقت اور مقام کا لحاظ رکھنا لازمی ہے، ورنہ وہ اپنے افسانہ میں واقعیت پیدا نہ کر سکے گا۔ پرانی داستانوں میں خیالی زمانوں اور خیالی ملکوں اور خیالی باشندوں کے قصے پورے کرتے تھے۔ اس لئے وقت اور مقام کی پابندی کا سوال نہیں اٹھتا تھا۔ ان داستانوں میں سرایوں کے لئے زمانہ تو غیر متعین تھا، مقام اور باشندے ان کے تخیل کے غلام تھے۔ دیوؤں اور پریوں کے جو جھپے خیال میں آئے بیان کر دئے، اور پرستان کا جو نقشہ چاہا کھینچ لیا۔ کسی کو کوئی اعتراض نہیں ہوتا تھا۔ لیکن اب جغرافیائی اور تاریخی واقعیت کا مطالبہ ہے۔

ارباب نقد و بصر اب داستانوں اور تمثیلوں میں تاریخی اور جغرافیائی غلطی بھی ڈھونڈتے رہتے ہیں۔ اس لئے فسانہ نگار کو ہوشیار رہنا ہے۔ اس کو ہر وقت یہ دیکھتے رہنا چاہئے کہ اس کا فسانہ ملک اور زمانہ کے لحاظ سے کہاں تک ممکن اور وقوع ہے۔ شرر کے تاریخی افسانوں میں اکثر یہ نقص پایا جاتا ہے کہ وہ ملک اور زمانہ کی رعایتوں کو ملحوظ نہیں رکھتے۔ یہ نقص کبھی کبھی ”سرواٹر اسکاٹ“ کے ناولوں میں بھی نظر آتا ہے۔ لیکن وہ اتنا اہم نہیں ہوتا، اور اس کو نظر انداز کیا جاسکتا ہے۔ شرر کے

ناولوں میں مکالمے بالخصوص اس اعتبار سے ناقص ہوتے ہیں۔ مثلاً اسکے وہاں
 جغرافیہ تو عربستان کا ہوگا اور لوگوں کی وضع قطع بھی عرب اور جو عرب ہی کی ہوگی
 مگر انداز گفتگو ہندوستانی اور وہ بھی لکھنوی ہوگا اور بعض وقت تو یہ لکھنوی انداز
 گفتگو متبادل و عامیانا نہ ہو جاتا ہے۔ یہ تخیل کی کمزوری ہے۔ البتہ شر اس بات کی
 پوری کوشش کرتے ہیں اور اس کوشش میں ایک حد تک کامیاب بھی رہتے
 ہیں کہ ان کے مقامی مناظر اصلی معلوم ہوں۔ شرارد و فسانہ نگاری میں فن منظر
 کشی کے موجد ہیں اور اسکے لئے ان کو جتنا سہا ہے کم ہے۔

اس مقامی منظر کشی کی ابتدا انگریزی میں فییلڈنگ (FIELDING) سے
 ہوتی ہے۔ یہ سچ ہے کہ رچرڈسن (RICHARDSON) نے اپنے ناول
 پامیلا (PAMELA) میں کافی مقامی رنگ دید تھا، یہاں تک کہ لوگ اس ناول
 کی تلاش کرنے لگے تھے جس کے کناٹے بیچھ کر پامیلا خوشی کا ارادہ کر کے رہ جاتی تھی۔
 لیکن یہ استثنیات سے ہے۔ عام رجحان اس وقت منظر کشی کی طرف نہیں تھا۔
 سب سے پہلے جس نے افسانے کے اس عنصر پر زور دیا وہ فییلڈنگ تھا۔ چنانچہ اسکے
 مشہور ناول ٹام جونز (TOM JONES) کی ایک زبردست خصوصیت
 اسکا تفصیلی جغرافیہ بھی ہے۔

لیکن اس فن کو جس نے بقائے وام بخشا وہ ظامس ہارڈی ہی ہے
اسکا ہر افسانہ ایک خاص جغرافیہ سے متعلق ہوتا ہے جس کو وہ ویکس
(WESSEX) کہتا ہے۔ اسکے مناظر اسکے افسانوں میں محض باہر سے شامل
نہیں ہوتے بلکہ واقعات و افراد کے ساتھ لازمی نسبت رکھتے ہیں، اور ان سے
قطع نظر کرنا واقعات اور افراد دونوں کی اہمیت سے قطع نظر کرنا ہے۔ ظامس ہارڈی
کے اشجار و اجار بھی اسی قدر ذی روح، متحرک اور با اثر ہوتے ہیں جس قدر کہ
اسکے افراد قصہ، اور وہ ان افراد کی زندگی کو برابر متاثر اور متعین کرتے رہتے ہیں
ایک نقاد کی رائے ہے کہ ہارڈی کے شاہکار (THE RETURN OF THE
NATIVE) میں سب سے بڑی شخصیت اگڈن ہیٹھ (EGDON HEATH) کی
ہے جو بظاہر چھوٹی چھوٹی جھاڑیوں کا ایک وسیع سلسلہ ہے مگر جو اس افسانہ کی
روح رواں ہے۔ یہ کہنا شاید مبالغہ نہ ہو کہ اس افسانہ میں اگڈن ہیٹھ خدا کی
مشیت اور انسان کا مقدر ہو کر رہ گیا ہے۔ پڑھنے والے ہارڈی کے افسانوں میں
اس قسم کی مثالیں کثرت سے پائیں گے مثلاً TWO ON A TOWER میں وہ منار
۱۵ میں نے ہارڈی کے اسی افسانہ کو پیش نظر رکھ کر اپنا افسانہ "بازگشت" لکھا تھا اس میں "پرتیا"
کے جھل سے ہی کام لینے کی کوشش کی گئی ہے جو ہارڈی EGDON HEATH سے کی ہے۔ مجنوں

جس کو سوتھن (SWITHIN) نے اپنی رصد گاہ بنایا تھا۔ ۱۹۱۰- THE WOOD

LANDERS میں وہ درخت جن کو ہارڈی ایسی مشیت سمجھتا ہے جو ابھی حد تکمیل کو نہ پہنچی ہو۔ انگریزی فسانہ نگاری میں منظر کا یہ درجہ کسی اور کے وہاں نظر نہیں آتا، اور اردو میں تو اس کا ذکر ہی فضول ہے۔ شرر کے مناظر طویل مفصل اور اکثر دلکش ضرور ہوتے ہیں لیکن وہ محض خارجی اور سطحی حیثیت رکھتے ہیں۔ دور جدید کے بعض مغربی فسانہ نگاروں نے اس مقامی عنصر کو حاصل اہمیت کی ہے اور اس میں ممتاز درجہ حاصل کیا ہے۔ "اسکینڈینیویا" کے بیشتر فسانہ نگار اپنے فسانوں میں اپنے ملک کی مخصوص جغرافیائی فضا کو نمایاں کر کے پیش کرنا اپنا نصب العین سمجھتے ہیں۔ ان میں "سیگرڈ و انڈسٹ" خصوصیت کے ساتھ قابل ذکر ہے جو شہر اور تمدن کے شور و شر سے دور ناروے کی قصبائی زندگی میں پناہ لینا چاہتی ہے اور پرانے نظام معاشرت کی طرف دعوت دیتی ہوئی معلوم ہوتی ہے۔

۶-

واقعات کی ترتیب کے لحاظ سے ہڈسن (HUDSON) نے افسانہ کی دو قسمیں رکھی ہیں ایک تو وہ افسانے جن میں واقعات کی ترتیب میں کوئی خاص صنابطہ یا نظم نہیں ہوتا اور جن میں اصل توجہ بطل قصہ کی شخصیت پر ہوتی ہے۔ واقعات صرف

اسکی ذات سے متعلق ہوتے ہیں اور خود آپس میں کوئی لازمی ربط نہیں رکھتے۔ ایسے افسانوں کو ان حالات و سوانح کی روداد سمجھنا چاہئے جو کسی ایک شخص پر گزرتے ہیں۔ ڈیفوکارا بن سن کرو سو۔ ڈکنس کے PICKWICK PAPERS۔ پھیکرے (THACKERAY) کا VANITY FAIR۔ ڈاسٹفسکی کا THE IDIOT۔ بورگنیف کا THE DIARY OF A SUPERFLUOUS MAN۔ اور گٹے کا

SORROWS OF WERTHER اسی قسم کے افسانے ہیں۔ اردو میں "ایک شاعر کا انجام"۔ "شہاب کی سرگزشت" اسی عنوان کی چیزیں ہیں۔ آجکل اردو کے وہ افسانے جن کی کوئی ادبی اہمیت بھی ہو اکثر اسی طرز کے لکھے جاتے ہیں جو افسانے مکتوبات یا روزناموں کی صورت میں ہوں گے وہ بالعموم ایسے ہی ہونگے۔

دوسری قسم ان افسانوں کی ہے جن میں واقعات کو ایک خاص التزام اور انضباط کے ساتھ مرتب کیا جاتا ہے اور ساری توجہ واقعات و حالات پر صرف کی جاتی ہے۔ ایسے افسانوں میں واقعات کے درمیان ایک لازمی ربط و تعلق کا ہونا ضروری ہے۔ بیشتر ناول اور قصے بالخصوص جدید افسانے سے پہلے اسی قسم کے ملیں گے۔ اسکاٹ کے تاریخی ناول ڈکنس اور ڈوما (DUMAS) کے اکثر

اکثر کا زمانے اسی دوسری قسم کے تحت میں آتے ہیں۔ اُردو میں شررا اور سرشارا سے پہلے افسانے ایسے ہی ہوا کرتے تھے۔ شررا اور ان سے زیادہ سرشار نے پہلے پہل اُردو میں کردار نگاری کو رواج دیا۔ اور افراد قصہ کی شخصیتوں کو واقعات سے زیادہ اہم قرار دیا۔

لیکن ہڈسن کی تقسیم دراصل عارضی اور غیر واضح ہے اور اپنی جگہ قائم نہیں رہ پاتی۔ آخر ٹوٹسٹاے اور ہارڈی کے افسانے کہاں جائینگے جن میں واقعات اور افراد دونوں پر یکساں زور دیا گیا ہے اور جن میں کردار کی تحلیل میں تناہی و صرف کیا گیا ہے اور اسی قدر فکر و تامل سے کام لیا گیا ہے جس قدر کہ واقعات کی ترتیب میں؟ پریم چند کے مختصر افسانوں کو کس عنوان میں رکھا جائے جن میں افراد کی شخصیتیں اسی قدر اہم ہوتی ہیں جس قدر کہ ان کی روزمرہ زندگی کے چھوٹے چھوٹے واقعات؟۔

اب تک واقعات اور ان کی ترتیب سے
۲۔ افراد اور کردار نگاری

بہت تھی لیکن یہ واقعات کسی
کسی سے متعلق بھی ہوتے ہیں۔ ”کیا واقعہ گزرا؟“ کے بعد ہی سوال ہوتا ہے،
”کس کے ساتھ گزرا؟“۔ فسانہ کا دوسرا لازمی عنصر اس کے افراد ہیں۔ اگر دیکھ

پر عاشق ہو کر بادشاہ کے ساتھ کیسی دغا کی۔ بلکہ اب صہل افسانہ یہ ہے کہ لانسلاٹ
 پر عاشق ہو کر اور بادشاہ کے ساتھ دغا کر کے گونئیویر کا کیا حال رہا۔ وہ بعد کو
 کس مہجان و انتشار میں مبتلا رہی اور کس طرح آخر وقت تک خود اپنی ذات سے
 برسبر چکا رہی۔ اب حاتم کے ساتوں کارنامے ہمارے لئے زیادہ دلچسپی نہیں رکھتے
 حاتم "کوہ ندا" کی کیونکر خبر لایا؟ شامِ احمر اور کسلاق کے سحر کیونکر فتح پائی؟ ہمارے
 لئے اب ان سوالوں میں زیادہ اہمیت باقی نہیں رہی۔ ہم تو اب یہ جاننا چاہتے
 ہیں کہ حاتم نے دوسرے کی بلائیں اپنے سیر کیوں لیں اور کیوں اپنی جان کو ایسے
 خطروں میں ڈالا۔ آج حاتم کو کسی میٹرڈیٹھ (MEREDITH) کے حوالہ کر دیا جا
 تو شاید اس کو یہ سمجھنے اور سمجھانے میں دیر نہ لگے کہ حاتم کی یہ ساری جو امر وی او
 خلق دوستی، ساری مروت اور خداترسی دراصل ایک قسم کی انسانیت اور خود بینی
 تھی۔

تقدّمہ مختصر موجودہ زمانہ میں انسان اور اسکے کردار ہی کو سب کچھ قرار دیا گیا ہے۔
 ہارڈی کا پیغام یہی ہے کہ ہمارا کردار ہی ہمارا مقدر ہوتا ہے۔ اور اگر غور کیجئے تو
 ہے بھی یہی۔ اس سے تو شاید ہی کسی کو انکار ہو کہ ایک ہی واقعہ کا مختلف
 طبایع مختلف اثر ہوتا ہے۔ پھر کیا وجہ کہ ہم طبایع کو واقعات سے زیادہ اہم اور

افسانوں کا تاریخی مطالعہ کیجئے تو معلوم ہوگا کہ افراد کو واقعات پر روز بروز زیادہ اہمیت حاصل ہوتی گئی ہے۔ ارتقا کے تمدن کے ساتھ زندگی کا میلان اور اسکا مطمح نظر بھی بدلتا گیا ہے۔ دنیا ظاہر سے مہتمی گئی ہے اور باطن کی طرف مائل ہوئی گئی ہے۔ ادبیات کا مرکز اب راجی حالات سے ہٹ کر داخلی واردات پر قائم ہو چکا ہے افسانہ کی رفتار بھی یہی رہی ہے۔ اب افسانہ میں خارجی واقعات بجائے خود کوئی قدر نہیں رکھتے، بلکہ انکی اہمیت کا دار و مدار ان اشخاص پر ہوتا ہے جن سے وہ متعلق ہوتے ہیں۔ اسٹاڈرڈ (STODDARD) نے اپنی قابل قدر تصنیف THE

EVOLUTION OF THE ENGLISH NOVEL میں اس بات کو اچھی طرح

واضح کر دیا ہے کہ افسانہ کس طرح بتدریج داخلی ہوتا گیا ہے اور انسان کی شخصیت واقعات پر کس طرح چھاتی گئی ہے۔ اگلی داستانوں میں چند حیرت انگیز اور دو روزہ قیاس معر کے حدیث کر ایک شخص رستم و تمان بن جاتا تھا۔ اب ایسا نہیں ہوتا۔

اس لئے کہ ”دیوان ماژندراں“ کا زمانہ نہیں رہا۔ اب تو سب سے بڑی مہم انسان کا نفس اور اسکا کردار ہے۔ آج افسانہ یہ نہیں ہے کہ آرٹھر نے کیسی کیسی صعوبتیں برداشت کرنے اور کیسے کیسے میدان مارنے کے بعد اپنی محبوبہ گولڈینویر (GUE-

NEVERE) کے ساتھ شادی کی اور پھر گولڈینویر نے لانسلاٹ (LANCELOT)

قابلِ لحاظ نہ سمجھیں۔ نقادوں کا خیال صحیح ہے کہ اگر اٹھیلو (OTHELLO)

کی جگہ ہیلٹ (HAMLET) اور ہیلٹ کی جگہ اٹھیلو ہوتا تو یہ تمثیلیں المناموں

کی صورت نہ اختیار کرتیں۔ میکبتھ (MACBETH) کا اقتتاحی منظر آپ کو

یاد ہوگا۔ وقت وہی ہے، مقام وہی ہے، ڈائیس وہی ہیں اور انکی پیشینگوئیاں

وہی ہیں۔ لیکن بینکو و (BANQUO) پر اس اثر کا کہیں پتہ نہیں ہے جو دیکھتے

دیکھتے میکبتھ پر ہو جاتا ہے۔ میکبتھ کے اپنے کردار کا فساد تھا۔ ہارڈی کے

EGDON) THE RETURN OF THE NATIVE میں ہی اگڈن ہیٹھ (EGDON)

(HEATH) کلیم (CLYM) اور یوشیشیا (EUSTACIA) کے لئے جان کا غذا

اور زندگی کی کاہش ثابت ہوتی ہے۔ مگر ڈگوری وین (DIGGORY VENN)

کی زندگی اسی میں خاطر خواہ نشوونما پاتی ہے اور اس میں خفیف سے خفیف آہستگی

بھی پیدا نہیں ہوتی۔ یہ اپنا اپنا کردار اور اپنا اپنا مقدر ہے۔

شخصیت اور کردار کی اہمیت کو تسلیم کر لینے کے بعد اب ہم کو فیصلہ

کرنا ہے کہ کردار نگاری کس قسم کی ہونا چاہئے اور اسکے شرائط کیا ہیں۔ سب سے

پہلے فسانہ نگار کو یہ دیکھنا ہے کہ وہ اپنے افراد کو کس حد تک واقعی بنا سکا ہے

اور وہ کہاں تک پڑھنے والے کی سمجھ میں آتے ہیں۔ انسان کے تخیل میں

دراصل زیادہ فرق نہیں ہوا ہے۔ اگلے زمانے میں انسان کے ذاتی کمالات کو پہلی
امداد سے اور اُسکے ذاتی نقائص کو غیبی خصوصیت سے تعبیر کیا جاتا تھا، وہ جو کچھ
کرتا تھا اُس کو کارکنانِ قضا و قدر کا کرشمہ سمجھا جاتا تھا۔ مثلاً پرانے زمانے میں اگر
کوئی دق اور کوڑھ کے مریض کو چنگا کر دیتا تو اُسکو مسیحائی یا تائیدِ خداوندی کا نتیجہ
خیال کیا جاتا اور آج اسی کو کمالِ طبابت یا مہارت فن کہتے ہیں۔ اگر ایک طرف
سے دیکھئے تو پرانے زمانے میں انسان کا تخیل و راس کا قیاس و استدلال نہایت
تنگ و محدود تھا لیکن اگر دوسری طرف سے دیکھئے تو وہی تخیل و قیاس بے انتہا
وسیع اور ہمہ گیر بھی نظر آتا ہے۔ ہر وقت انسان غیر انسانی مخلوقات اور غیر انسانی
قوتوں کا بھی لحاظ کر سکتا تھا لیکن اب ایسا نہیں ہے۔ اب ہمارا تخیل دنیائے انسانیت
تک محدود ہے اور اس میں شک نہیں جتنا ہی زیادہ تخیل محدود ہوتا گیا ہے اتنا
ہی زیادہ گہرا ہوتا گیا ہے۔ انسان کے نفس و راس کی زندگی کے اہم مسائل کی جن
گہرائیوں میں ہمارا تخیل آج پہنچا ہوا ہے اس سے پہلے کبھی نہیں پہنچا تھا۔
بہر حال اب انسانیت اور مدنیت کا تقاضا یہ ہے کہ جو افراد کسی افسانے میں
کئے جائیں وہ ہماری آپ کی طرح اسی دنیا کے انسان ہوں اور اسی گوشت پست
کے انسان ہوں۔ اب جال داستان اگر عجیب و غریب ہوئے تو ہم ان کو زیادہ

دیکھیں نہیں پائیں گے۔ افسانہ کے اشخاص کو تو ایسا ہونا چاہئے کہ ہم میں سے
 ہر شخص کو اپنا ہی سا پائے۔ اگر افراد قصہ نوکھے ہوئے اور بجائے پانوں کے سر کے
 بل کھڑے نظر آئے تو ہم کو ان سے کوئی مواسست نہ پیدا ہو سکے گی۔ افسانہ کے
 کردار جتنا ہی زیادہ ہم سے قریب ہونگے اتنا ہی زیادہ ہم ان کو واقعی سمجھیں گے
 اور اتنا ہی زیادہ ان سے اثر قبول کریں گے۔ کردار کی اس کیفیت کی سب سے زیادہ
 دیکھنے والے کامیاب مثال سر ولوبی (SIR WILLOUGHBY) ہے جو میریڈیٹھ
 کے شاہکار "خود پرست" (THE EGOIST) کا ہیرو ہے۔ جس وقت یہ ناول چھپ کر
 شایع ہوا تو جس نے پڑھا اس نے خود اپنے کو سر ولوبی پایا۔ اور ایک نوجوان
 تو غصہ میں میریڈیٹھ کے پاس پہنچا اور کہنے لگا "تم نے مجھے رسوا اور بدنام کیا
 ہے سر ولوبی تو میں ہی ہوں۔" میریڈیٹھ نے جواب دیا "صاحبزادے! سر ولوبی
 ہم میں سے ہر شخص ہے۔" اس واقعہ کا حوالہ دیتے ہوئے سٹیونسن لکھتا ہے کہ
 "میں سمجھتا ہوں کہ سر ولوبی میں ہی ہوں۔" یہ ہے کردار نگاری کا اصلی معیار۔
 لیکن پھر یہ بھی غور طلب ہے کہ اگر سر ولوبی بعینہ وہی ہے جو ہم آپ سب
 تو اسکی کیا وجہ کہ ہم سے آپ کسی کو وہ دیکھی اور ہمدردی نہیں ہوتی جو
 سر ولوبی سے سب کو ہو جاتی ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ افسانہ کا بطل ہم

اور آپ کے مختلف بھی ہوتا ہے۔ وہی خصوصیتیں جو ہم میں آپ میں اور سب میں
 بدرجہ اوسط پائی جاتی ہیں کسی ایک شخص میں بدرجہ اتم بھی پائی جاسکتی ہیں اور
 ایسے ہی اشخاص افسانہ کے افراد بنتے ہیں۔ جو بات افسانہ کے ہیرو کو عام انسان
 سے ممتاز بنائے رہتی ہے وہ کسی خاص جذبہ یا کسی خاص راہ کا استیلا یا
 برٹیکے کی زبان میں "شٹراڈ" (INTENSIFICATION) ہوتا ہے مثلاً رٹنے
 اور مانے پینے کی جبلت تھوڑی بہت سب میں ہوتی ہے لیکن سب سپاہی
 نہیں ہوتے۔ سپاہی میں یہی جبلت ایک خاص درجہ تکمیل کو پہنچی ہوتی ہے۔
 غور کیجئے تو جاہ و ثروت کا حوصلہ ہر شخص میں ہوتا ہے لیکن ہر شخص میں
 نہیں ہوتا۔ رشک و حسد کے جذبہ سے کون خالی ہوگا لیکن ہم میں آپ میں
 اٹھیلو کتنے ہیں بغرضکہ جو خصوصیت ہر آدمی میں معمولی طور پر پائی جاتی ہے
 وہی خصوصیت ایک نطل قصہ میں ایک تخیلی حد تک پہنچی ہوئی ملے گی۔ اسکے
 یہ معنی ہوئے کہ فسانہ نگار کے فن میں بیک وقت واقعیت (REALISM)
 اور تخیلیت دونوں کا ہونا لازمی ہے۔ انسان اپنی واقعی زندگی میں اپنے
 کردار کو مکمل طور پر نظر کے سامنے نہیں آنے دیتا۔ فسانہ نگار کا کام یہ ہے کہ
 وہ اس کردار کی ایک ایک تہ کو کھول کر اُسکا جائزہ لے اور ان تمام اسرار کو ہم پر

منکشف کرنے جو بحالات دیگر ہمیشہ کے لئے مستور رہ جاتے ہیں۔

کردار نگاری جیسا کہ ہڈن نے اپنی مشہور و مقبول تصنیف "مقدمہ مطالعہ"

ادبیات (AN INTRODUCTION TO THE STUDY OF LITERATURE)

میں دکھایا ہے دو طرح کی ہوتی ہے۔ ایک تو تمثیلی یا ترکیبی۔ دوسری تو صیفی یا

تخلیلی۔ تمثیلی کردار نگاری تو وہ ہے جس میں افراد کے حرکات و سکنات اور

انکے ملفوظات خود بخود انکے کردار اور انکی شخصیت کو ظاہر کرتے جائیں مگر تو صیفی

کردار نگاری وہ ہے جس میں افسانہ نگار اپنے افراد کے کردار کی تخلیق و مآویل کرتا

ہے۔ افسانہ میں اسکی کافی گنجائش ہے کہ دونوں طریقوں کو ملا کر کام لیا جائے

لیکن بعض افسانہ نگاروں کا میلان کسی ایک طریقہ کی طرف خصوصیت کے ساتھ

ہوتا ہے۔ چنانچہ جارج ایلینٹ (GEORGE ELIOT) اور بعد کے نفسیاتی

افسانہ نگاروں کو تخلیقی کردار نگاری زیادہ مرغوب ہے۔ میریڈیٹھ (MEREDITH) نے

جس کی افسانہ نگاری کا نسبتاً براہ راست جارج ایلینٹ سے ملتا ہے۔

اپنا سارا زور اپنے افراد کی ذہنیت اور شخصیت کی تشریح و مآویل میں صرف

کر دینا اپنا نصب العین بنا لیا ہے۔ اسکا ہر افسانہ ایک مکمل مقالہ ہوتا ہے

تخلیق نفسی کا۔ اور بعض اوقات تو تخلیق "بال کی کھال" کا مصداق ہو جاتی ہے

برخلاف ان افسانہ نگاروں کے جن آسٹین (JANE AUSTIN) کی کردار نگاری
 تمثیلی ہوتی ہے۔ وہ خود بہت کم اپنے رجال داستان کے کردار کا تجزیہ کرتی
 ہے۔ اسکے افراد عموماً اپنے حرکات و سکنات اور اپنی بات چیت سے اپنی اپنی
 شخصیت کو ظاہر کرتے رہتے ہیں۔ اردو افسانہ نگاروں میں بشر کا طرز تمثیلی
 ہوتا ہے۔ مگر سرشار تمثیلی اور تخیلی دونوں طریقوں سے کام لیتے ہیں۔ کردار
 نگاری کی کامیاب صورت ان دونوں طریقوں کا حسن امتزاج ہوتا ہے۔
 افسانہ نگار کا فرض یہ ہے کہ وہ اپنے افراد کے کردار کو بتدریج صورت دے
 اور ان کے بے ہوئے میلانات کی ایک ایک تہ کو کھول کر سامنے لائے۔
 نفسیاتی افسانہ کی ابتدا جارج ایلیٹ سے ہوتی ہے اور آج افسانہ کا میدان
 عمل زیادہ تر نفسیات قرار دیا جاتا ہے۔ ایک شخصیت کی تمام قوتوں کا جائزہ
 لینا اور انکی تھلیس و تاویل کرنا افسانہ نگار کا اہم ترین فرض سمجھا جاتا ہے۔ یہ
 سچ ہے کہ بغیر خارجی واقعات کے افسانہ افسانہ نہیں ہوتا مگر اس بلان واقعات
 کی اہمیت اصنافی ہے اور ان کو صرف کردار کی روشنی میں دیکھا جاتا ہے۔
 کسی شخص کے کردار کا تجزیہ کرتے وقت ہم کو کسی بات کو چھوڑنا نہ چاہئے
 ہم کو یہ دیکھنا ہے کہ اس شخص کے فطری میلانات و اعیات کیا ہیں؟ اور

کا اسپر کیا اثر پڑ رہا ہے، وہ کشمکش میں مبتلا ہے اور اس کشمکش کا مظاہرہ کس صورت میں ہو رہا ہے یا اسپر کتنے پرے پڑے ہوئے ہیں فسانہ نگار اپنے اثر کے کردار کا جتنا گہرا مطالعہ کرے گا اور جتنا زیادہ اسکی پیچیدگیوں کو سمجھا کر سمجھاے گا اتنا ہی زیادہ وہ اپنے فن میں کامیاب بنے گا۔

اس قسم کی کردار نگاری کی پہلی مثال جو خیال میں آتی ہے وہ نیتھیل

ہاتھارن (NATHANIEL HAWTHORNE) کا ناول "سرخ نشان" (THE

SCARLET LETTER) ہے جسکی ہیروئن ہسٹر پرائن (HESTER PRY-

NE) ہے۔ اگر آپ کو دیکھنا ہے کہ شخصیت کی تشکیل کیونکر ہوتی ہے تو ہسٹر پرائن (HESTER PRYNNE) کی زندگی کا مطالعہ کیجئے۔ ہاتھارن نے ہسٹر

پرائن کی ہستی کی تمام باتوں کا ایک تفصیلی نقشہ آپ کے سامنے پیش کر دیا ہے۔

آپ یہ محسوس کرتے ہیں کہ اسکی شخصیت آپ کے سامنے بڑھی اور پختہ ہوئی ہے۔

آپ اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں کہ ایک سنی کی نعش نے اسکو کیا سے کیا بنا دیا

ہے۔ سارا افسانہ ایک مکمل روداد ہے۔ کمسن اور اطہر ہسٹر پرائن کی جو ذرا سی

ناعاقبت اندیشی کی وجہ سے ایک متین سنجیدہ اور سوگوار عورت ہو گئی ہے۔ او

اس منزل پر پہنچنے جہاں سے ساری دنیا نے انسانیت کے گناہوں کا کفارہ لیا

شخص اپنی ذات سے ادا کر سکتا ہے۔ اب اُسکی روح کی گہرائیوں کا اندازہ نہیں لگایا
 جاسکتا۔ اب اُسکے دل کی وسعت میں کائنات کی سمائی ہے اور اسکا اپنا غم
 سائے کون و مکان کے غم پر چھایا ہوا ہے۔ اُسکو اگر کوئی پکارتا ہے تو کسی غیر سے
 نہیں بلکہ خود اپنی ذات سے۔ اُسکا حوصلہ اور اُسکا ارادہ اُسکو اس سطح پر لے گیا
 ہے جہاں سے ساری دُنیا اُسکو فرومایہ و رقابیل رحم نظر آتی ہے۔ شوہر چھوٹا
 چلا جا چکا ہے۔ بہکانیوالا ڈمسٹیل (DIMMSDALE) جو ایک خادم کلیسا
 ہے خود اپنی رسوائی کے ڈر سے اس سے جی چرنے لگا ہے۔ جماعت نے علی
 الاعلان ذلت خواری کا ایک تہہ سُرخ نشان اُسکے گلے میں پہنا کر اُسکو نکال
 دیا ہے۔ لیکن اُس کو ان سب باتوں کی پروا نہیں۔ اُسکے تئیں جہاں تھے وہیں ہیں۔
 البتہ اُسکی زائیدہ معصیت پرل (PEARL) جو نہ صرف اُسکی لغزشوں کی یادگار
 ہے بلکہ اُسکے لئے پیکارِ انتقام بھی ہے۔ جب کبھی اس طوقِ لعنت کی طرف
 اشارہ کرتی ہے تو ہسٹری پرائن کے دل میں ایک ٹٹ فان اُٹنے لگتا ہے۔ یا جب کبھی
 ڈمسٹیل ہسٹری پرائن سے چھپ کر طنے آتا ہے تو جس نگاہ سے پرل اُسکو دیکھتی
 وہ اُس کی ماں کو تھوڑی دیر کے لئے بے قابو کر دیتی ہے۔ پرل کے پاشائے
 دراصل غیر ادا دی اور معصومانہ ہوتے ہیں لیکن ماں کیلئے وہ نہایت حوصلہ شکن

اور جانگداز ہوتے ہیں، ان اشاروں کی بلاغت اور اس سے زیادہ ہنر پرائن کے تیوروں کی بلاغت کو معرضِ ظہار میں لانا ہاتھارن ہی کا کام تھا۔

مغربی افسانہ کی دنیا میں مجھے دو عورتیں ایسی ملی ہیں جنہیں اپنی لغزشوں ناز رہا ہے اور جنگی افتادگی اور پامالی میں نے ایک جلال و مکننت محسوس کیا ہے۔ ایک تو یہی ہاتھارن کی ہنر پرائن ہے۔ دوسری ہارڈی کی ٹس (TESS) ہے۔ ٹس کسی طرح ہنر پرائن سے کم جگر دار عورت نہیں ہے۔ اپنے ارادہ اور اپنی شخصیت میں وہ اتنی ہی پختہ مغز اور مکمل ہے جتنی کہ ہنر پرائن جس فاتحانہ انداز سے وہ اپنے کو آخر میں پولیس کے حوالہ کر دیتی ہے اور جن تیوروں کے ساتھ وہ سولی کی طرف روانہ ہوتی ہے اور حسین اطمینان کے ساتھ وہ اینجل کلیر (ANGEL CLARE) کو وصیت کرتی ہے اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ وہ اپنے کو سارے نظامِ فطرت سے بلند و برتر پارہی ہے۔ ٹس اپنے مقدر سے زیادہ جلیل القدر اور رفیع الشان معلوم ہوتی ہے۔ ہارڈی کی کردار نگاری پر فارسٹر (FORSTER) کا یہ اعتراض ہے کہ وہ اپنے افراد کے مطابق واقعات ڈھونڈ کر لاتا ہے۔ یہ بیان واقعہ تو ہے لیکن اعتراض کی حیثیت سے کوئی معنی نہیں رکھتا۔ ہارڈی اپنے افسانوں میں جبر پر زور دیتا ہے اور اسپر کوئی تنقید کرتے ہوئے اس کے اس فلسفہ جبر کو نظر انداز

نہ کرنا چاہئے۔ وہ کردار کو مقدر مانتا ہے۔ عموماً ہم انھیں واقعات کے دو چار ہوتے ہیں جن کی طرف ہمارا کردار ہم کو لیجاتا ہے۔ واقعات اور افراد میں ہارڈی ایک لازمی ربط پاتا ہے، اسکی نظر باہتقارن کی طرح صرف باطن کی طرف نہیں ہوتی اسکی وہاں خارج و باطن لازم و ملزوم ہیں۔ ہمارا کردار واقعات کی تشکیل کرتا ہے اور واقعات ہمارے کردار کی تشکیل کرتے ہیں۔ ہسٹرپرائن اور ٹش میں یہی فرق ہے۔ ہسٹرپرائن صرف اندرونی ہیجان و کشاکش میں مبتلا ہے۔ ٹش کو خارجی اسباب بھی معرکہ آرائی کرنا ہے۔ اور یہ اپنے اپنے مطمح نظر اور اپنے نقطہ خیال کا فرق ہے جو آگے چل کر زیادہ واضح ہو سکے گا۔

ہسٹرپرائن اور ٹش کے بعد معاً خیال ٹولسٹاکے کے آینا کرینینا (ANNA KARENINA) کی طرف منتقل ہو جاتا ہے۔ ہمیں شک نہیں کہ آینا کرینینا کے ممتاز ترین اکتسابات ادبی میں شمار کئے جانے کے قابل ہے۔ اور کردار نگاری میں ایک خاص فنی دستگاہ کا پتہ دیتا ہے۔ لیکن پھر یہ بھی تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ آینا کرینینا ٹش یا ہسٹرپرائن کے مقابلہ میں ایک ضعیف الاعصاب اور مغلوب اجذبات عورت معلوم ہوتی ہے اور ہمارے اندر کسی بلندی اور برگزیدگی کا احساس نہیں پیدا کرتی۔ اسکا سبب خود ٹولسٹاکے کا نقطہ خیال ہے۔ وہ کبھی اس

احساس کو محو نہ کر سکا کہ اس کو ایک مُبلغ اخلاق و معاشرت بھی ہونا ہے۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ اس نے اس فسانہ میں اپنے لطل قصہ کی تختیں کو دوڑ کرٹے کر کے رکھنے ایک تولیوں (LEVIN) ہوا، دوسرا (VRONSKY) رہا۔ لیکن نہ لیون میں کوئی گہرائی ہے جو ہمارے اندر جلال و تکنت پیدا کر سکے، اور نہ وراٹسکی میں کوئی ایسی ممتاز خصوصیت ہے جو ہمارے لئے عبرت کا سبب ہو۔

کردار نگاری میں جو درک اور کمال روسی فسانہ نگار ڈاسٹفسکی کو حاصل ہے وہ دنیا کے کسی فسانہ نگار کو حاصل نہیں ہوا۔ تحلیل نفسی میں وہ یقیناً نبی مرسل کا مرتبہ رکھتا ہے۔ ہمارے نفس کے جن اسرار پر اس کو عبور حاصل ہوا وہ صرف حتیٰ الامام ہی سے حاصل ہو سکتا تھا اسکی قلم و عموماً وہاں سے شروع ہوتی ہے جہاں دوسرے ماہرین نفسیات کی سرحد ختم ہو جاتی ہے۔ اسکے رجال داستان ایک ورائی نفسیات (TRANSCENDENTAL PSYCHOLOGY)

کا پتہ دیتے ہیں۔ اسکو سمجھنے کے لئے اسکے صرف ایک اول "دی ایڈیٹ" (THE IDIOT) کی مثال کافی ہوگی۔ ایک مصروع و مستوہ میں اتنی توانائی رکھنا کہ وہ ایک فسانہ کا ہیرو بن سکے ڈاسٹفسکی ہی جیسے غیبیوں سے ممکن تھا۔ لطل قصہ ایک نواب ادہ ہے جس کا نام مشکن (MYSHKIN) ہے اور جو عرصہ تک

پاگل خانہ میں رہ چکا ہے۔ بظاہر اسکے اندر وہ تمام علامتیں موجود ہیں جو صرف ایک فائر عقل میں پائی جاتی ہیں۔ اس میں معمولی سوچ بوجھ کی بھی حدت نہیں ہے۔ لیکن ڈاٹسٹفسکی اسکے اندر ایک نفسِ عالی کا پتہ لگاتا ہے جو ہماری قوتِ فکری سے زیادہ وسیع و بلیغ ہے۔ مشکن میں وجدان کا جو ملکہ ودعت کیا گیا ہے وہ معمولی قیاس و استدلال سے زیادہ قوی اور محکم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ لوگ اسکے ساتھ تسخیر کرتے نظر آتے ہیں۔ وہ بھی اس سے مبہوت ہو جاتے ہیں اور اسکے اندر کچھ ایسی دلفریبیاں پاتے ہیں کہ آخر کار اس کو اپنے سے بلند مان لیتے ہیں۔ ہوش و حواس کی حالت میں شخص دو جذبوں کی کشش میں مبتلا رہتا ہے۔ ایک طرف تو وہ ایک عورت کی محبت کرتا ہے دوسری طرف اس کو ایک دوسری عورت پر ترس آتا ہے اور یہ دونوں جذبات شدت میں لکیاں ہیں۔ افسانہ کا خاتمہ مرگی کے ایک خوفناک دورہ پر ہوتا ہے جو ہم کو حیرت و سکوت کے عالم میں چھوڑ دیتا ہے۔ ڈاٹسٹفسکی کے تمام اسرار ادبہ قول کلٹن براک (CLUTTON BROCK) ہیلٹ کی طرح ہوتے ہیں اور خود اپنے اندر وہی کیفیات و واردات میں مبتلا ہوتے ہیں۔

دور جدید کے فسانہ نگاروں میں ڈی ایچ لارنس (D. H. LAWRENCE) اور

جیمس جوائس (JAMES JOYCE) کا ذکر کرنا بھی ضروری ہے۔ لارنس نے کروازنگاری کو ایک خاص منزل پر پہنچایا ہے جسکی تمام تر بنیاد تحلیل نفسی پر ہے۔ لارنس نے "نفس غیر شاعر" کی تشریح و تاویل کو اپنا موضوع رکھا ہے وہ ان بے ہوئے میلانات کو روشنی میں لانا چاہتا ہے جن سے عموماً ہم ناواقف سمجھتے ہیں اور ناواقف رہنا بھی چاہتے ہیں۔ اس لئے کہ بعض امور میں نہ جانتا ہی مزے کی چیز ہے۔ لارنس بہر حال اپنے افراد کے نفس کا تجزیہ بڑی تفصیل کے ساتھ کرتا ہے اور اپنا سارا زور قلم اسی پر صرف کر دیتا ہے آجکل کے نوجوانوں کے طبقہ میں وہ بہت مقبول ہو رہا ہے۔ شاید اسکا سبب یہ ہو کہ وہ اپنا دائرہ موضوع ہمارے شعور جنسی کی سچیدگیوں تک محدود رکھتا ہے۔ اسکے افراد اکثر دور از قیاس ہو جاتے ہیں اور پڑھنے والوں کو اجنبی سے نظر آنے لگتے ہیں۔ مثال کے طور پر (WOMEN IN LOVE) سے برکن (BIRKIN) کو پیش کیا جاسکتا ہے۔ اگر آج دنیا صرف ایسے لوگوں سے آباد ہو جائے تو ہمارے لئے وہ ایک ایسا پاگل خانہ ہو جائے جس میں جی لگنے کے بجائے تکیاں محسوس ہونے لگے۔

جیمس جوائس ایک خاص نفسیاتی غایت کو پیش نظر رکھ کر افسانہ لکھتا ہے

اور اس غایت میں اس کو ایسا اہمک ہوتا ہے کہ سب اوقات نہ صرف اسکے افسانوں کے واقعات اور افراد غیر واقعی اور ناقابل تسلیم معلوم ہونے لگتے ہیں بلکہ اسکا انداز بیان بھی ناگوار حد تک پھچیدہ اور دور از قیاس ہو جاتا ہے نفسیات اور کردار کے ساتھ فسانہ نگار کو اتنا غلو نہ ہو جانا چاہئے کہ خارجی واقعات و حالات اسکا ساتھ نہ لے پائیں۔

اردو فسانہ ابھی کر دار نگاری میں کوئی خاص پنا مرتبہ حاصل نہیں کر سکا ہے۔ جو کچھ ہے وہ مغربی فسانہ کی دین ہے۔ طبعزاد کر دار نگاری میں سجاد حسین اور سرشار کو ایک خاص حیثیت حاصل ہے۔ اگرچہ سجاد حسین کا "حاجی بخلول" اور سرشار کا "خدائی فوجدار" دونوں (DON QUIXOTE) کی یاد دلاتے ہیں۔ ان دونوں کے افلو میں کوئی علوئے تخیل نہیں ہوتا، سب کے سب مونی سطح اور معمولی ظرف کے لوگ ہوتے ہیں اور ان پر ایک خاص پہلو سے جو مزاح انگیز ہوتا ہے روشنی ڈالی جاتی ہے۔ بائیں ہمہ اردو فسانہ کو ان بزرگوں نے جو کچھ دیا ہے وہ مستقل قدر و قیمت کی چیز ہے۔ حاجی بخلول اور خوجی ایسے لوگ ہیں جو ہمیشہ زندہ رہنے کے متاخرین میں پریم چند کی خارجی کر دار نگاری اردو فسانہ میں ایک مستقل اضافہ ہے۔

فسانہ نگار کا نقطہ خیال

افسانہ کا موضوع چونکہ حیات انسانی ہے اس لئے ہم کو یہ بھی دیکھنا ہے کہ جس زندگی کو فسانہ نگار پیش کر رہا ہے اُسکے متعلق اسکی اپنی کیا رائے ہے ظاہر ہے کہ فسانہ نگار کوئی غیر ذمی شعور آلا نہیں ہوتا۔ زندگی کے متعلق اسکے اپنے کچھ خیالات ہونگے جن کا عکس اُسکے افسانہ میں نظر آئیگا عام اس سے کہ وہ ایسا کرنا چاہتا ہے یا نہیں۔

افسانہ کی بنیاد محض تجربات واقعات پر نہیں ہوتی۔ افسانہ کی اصل جان وہ رائے ہوتی ہے جو فسانہ نگار ان واقعات و تجربات کے متعلق رکھتا ہے۔ یہ واضح رہنا چاہئے کہ افسانہ کا کام صرف زندگی کی نقل اتارنا نہیں ہے بلکہ اسکو از سر نو پیدا کرنا ہے۔

بہر صورت افسانہ کا تیسرا عنصر ترکیبی فسانہ نگار کا اپنا نقطہ خیال ہے اسکے یہ معنی ہرگز نہیں کہ فسانہ نگار قصد و اہتمام کے ساتھ اپنے خیالات و عقائد کو پیش کرنے کے لئے افسانہ لکھتا ہے۔ اگر وہ ایسا کرتا ہے تو اپنے فن کیسیا

ظلم کرتا ہے۔ افسانہ کوئی پند نامہ نہیں ہوتا اور نہ وہ کوئی آئینہ نظیم و تبلیغ ہے۔
 لیکن اس سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا کہ افسانہ نگار کا کوئی نہ کوئی نقطہ خیال
 ہوتا ہے اور وہ افسانہ میں ظاہر ہو جاتا ہے۔ اب تک کسی ایسے افسانہ کی
 دنیاے ادب میں کوئی حیثیت تسلیم نہیں کی گئی ہے جس میں زندگی کے متعلق
 افسانہ نگار کا کوئی خاص نقطہ خیال نہ ہو۔ مثال کے طور پر پھر اٹھارن کے
 THE SCARLET LETTER کو لیجئے۔ اگر اس میں ایک خاص نقطہ خیال نہ ہوتا
 اور وہ ہمارے اندر ایک خاص بصیرت نہ پیدا کرتا تو شاید اس کا وہ مرتبہ نہ ہوتا
 جو اس وقت ہے۔ وہ خاص نقطہ خیال کیا ہے؟ آئیے تھوڑی دیر اسپر غور
 کر لیا جائے۔

ہسٹر پائن نے گناہ کیا ہے اور سب کی نگاہوں میں اُسکی سزا بھگت
 رہی ہے۔ اس سزا کی ظاہری علامت وہ سُرخ نشان ہے جو اُسکے سینے سے
 لگا ہوا ہے۔ ڈسٹیل نے بھی گناہ کیا ہے مگر اُسکا راز پرشے میں ہے اور کسی کو
 اُسکی خبر نہیں ہے۔ وہ اپنی پوری کوشش اس بات پر صرف کر رہا ہے کہ کسی
 طرح اُسکے گناہ کی ہستی مٹ جائے اور اُسکی سزا سے نجات ملی رہے۔ چلنگورٹھ
 (CHILINGWORTH) نے بظاہر کوئی گناہ نہیں کیا ہے لیکن اُسکا یہ گناہ کیا

کم ہے کہ اُس نے ہسٹری پرائن سے بغیر کسی قسم کے جذبہ انس و محبت کے شادی
 کر لی۔ اُسکا ایک سرگناہ یہ بھی ہے کہ اُس نے یہ سمجھ لیا ہے کہ وہ مجرم عینے
 ڈسٹریبل کو ذاتی طور پر اُسکے جرم کی سزا دینے کا حق رکھتا ہے۔ ان تینوں کو
 اُنکے گناہوں کی سزا ملتی ہے۔ چلنگور تھ کو اپنی تدبیروں میں ناکامی و ربا یوسی
 ہوتی ہے اور وہ بے بس ہو جاتا ہے۔ ڈسٹریبل اعتراف گناہ اور ایشاک کے
 ذریعہ اپنی نجات حاصل کرتا ہے۔ ہسٹری پرائن کو غم اور مصیبت کے ذریعہ ایک
 نئی روح اور نئی زندگی ملتی ہے۔ اسٹارڈرڈ کے الفاظ میں اس افسانہ کا پیغام
 یہ ہے کہ جزا و سزا کا تعلق روح سے ہے۔ آپ کسی کے سینہ پر ذلت خواری
 کی ایک علامت لگا کر گناہ کا کفارہ نہیں دے سکتے۔ گناہ کی ترکیب روح ہوتی
 ہے۔ اس افسانہ کا ایک پیغام اور ہے۔ گناہ کا اعتراف کر لینا، سر جھکا
 دینا، اپنی اُفتادگی کو کما حقہ محسوس کر لینا۔ یہی اصل قوت ہے، یہی اصل فتح ہے
 یہی اصل بلندی ہے۔ آپ کو معلوم ہو گیا کہ THE SCARLET LETTER
 کا نقطہ خیال کیا ہے۔ لیکن خود ہاتھ مارنے کے اظہار میں اسکو ہمیں بیان
 نہیں کیا ہے۔ اور پڑھتے وقت آپ بالکل محسوس نہیں کرتے کہ مصنف کا
 کوئی خاص نقطہ خیال بھی ہے۔ آپ تو اُسکے پیغام کو غیر شعوری طور پر اپنے اندر

جذب کرتے رہتے ہیں۔ یہ ایک فسانہ نگار کا کمال ہے۔

ہارڈی کے نقطہ خیال اور اُس کے پیغام کے متعلق کچھ کہنا تحصیل حاصل ہے۔ آج نقادوں نے اس کو ایک فلسفی فسانہ نگار مان لیا ہے اور اب تک اسپر کوئی تنقید ایسی نہیں شایع ہوئی ہے جس میں اُس کے فلسفہ زندگی سے بحث نہ کی گئی ہو۔ اور اس میں شک نہیں کہ اُس کے تمام افسانوں کو پڑھنے کے بعد ہر پڑھنے والا اُس کے فلسفہ زندگی کو مرتب کر سکتا ہے۔ قصداً و قدر، نظام فطرت، توارث، ہیئت اجتماعی، ہر فرد کے اپنے کردار، غرضکہ زندگی کے ہر مسئلہ کے متعلق اس کا ایک خاص نقطہ خیال ہے، اور وہ خود بھی اپنی زبان سے ہر مسئلہ پر اکثر کچھ نہ کچھ کہتا رہتا ہے۔ لیکن وہ جو کچھ اپنی زبان سے کہتا ہے اس کو افسانہ کے واقعات اور افراد کے ساتھ اس طرح پیوست کر دیتا ہے کہ کہیں سے یہ محسوس نہیں ہونے پاتا کہ وہ اپنی طرف سے بھی کچھ کہہ رہا ہے۔ یہ ہارڈی کا معمولی کمال نہیں ہے کہ اُس نے ایسے اندوہناک فلسفہ زندگی کو ایسا دلکش فن لطیف بنا دیا کہ آپ کو اُسکی اندوہناکی کا احساس نہیں ہونے پاتا۔

ہارڈی انسان کو ایک عجیب و غریب بندگی و بیچارگی میں مبتلا پاتا ہے۔ وہ مشیت جس نے ہم کو پیدا کیا اندھی اور بے دردی ہے۔ وہ مجبور ہے

کہ ہم کو پیدا کرے اور ہم کو مٹائے۔ اس کون و فساد میں ہم کو کیا کیا آزار پہنچتے ہیں؟ مشیت کو اسکی مطلق پروا نہیں، وہ تو اضطراری طور پر اپنی غرض پوری کرے گی اور اس غرض کی تکمیل کیلئے اسکو آہ بھی خوب ملا ہے۔ یعنی انسان کا شعور جنسی۔ مشیت ہمارے جذبہ عشق کو ابھار کر خود ہم کو ٹھننے پر آمادہ کرتی ہے اور ہم خود ایک امنگ اور ولولہ کیساتھ انجام کی طرف سے آنکھ بند کر کے مشیت کی بھڑکانی ہوئی آگ میں کود پڑتے ہیں۔ اس آگ میں عورت کی ہستی بڑی طرح خاستر ہو جاتی ہے۔

اور پھر انسان کی مجبوری یہیں ختم نہیں ہوتی۔ اسکے سوا اور بھی بہت سے مؤثرات انسان کے خلاف صفت آ رہے ہیں اور اسکے لئے گریز کارستانی بند کئے ہوئے ہیں۔ سب سے پہلے تو انسان خود اپنے کردار سے مجبور ہے یعنی وہ اپنے مزاج و طبیعت کے اختلاف نہیں کر سکتا اور اپنے اصلی میلانات کے خلاف نہیں جاسکتا، اور انسان کا سارا کردار ماحول اور توارث کا پمید کیا ہوا ہوتا ہے۔ پھر ہماری سب سے بڑی دشمن ہماری ہیئت اجتماعی ہے جو ہماری کسی آرزو کو پوری ہونے نہیں دیتی۔ یہی نہیں بلکہ کائنات کا ذرہ ذرہ ہمارے ساتھ بیدردی کا برتاؤ کرتا ہے۔ اشجار و اجار ہماری ناکامیوں کے

تالی بجاتے ہیں اور ہمارے ساتھ ٹھٹھا کرتے ہیں۔ آپ کو یاد ہوگا واومی و ا
 (VAR VALLERY) کے درخت نش کو کس بس کی نگاہوں سے دیکھ لے ہے تھے
 مدی اُس کو ملامت کر رہی تھی کہ وہ کیوں جی رہی ہے؟ غرض کہ انسان بچا گیا
 کے ایک عجیب جال میں پھینسا ہوا ہے۔ یہ ہے ہارڈمی کا نقطہ خیال۔
 ہارڈمی کے فلسفہ زندگی کو قنوطیت (PESSIMISM) کے نام سے یاد کیا
 جاتا ہے اس لئے قبل اسکے کہ کسی اور فسانہ نگار کا ذکر چھڑا جائے بہتر یہ
 ہے کہ قنوطیت اور رجائیت (PESSIMISM & OPTIMISM) کو کبھی سمجھ
 لیا جائے۔ ڈون (DUNFFIN) نے طامس ہارڈمی پر جو کتاب لکھی ہے اس میں
 ایک جگہ صاف صاف لکھ دیا ہے کہ قنوطیت پر زیادہ سے زیادہ یہ الزام
 لگایا جاسکتا ہے کہ وہ حقیقت کو مبالغہ کے ساتھ پیش کرتی ہے لیکن رجائیت
 تو حقیقت کی تردید کرتی ہے۔“

یہ ایک طرح کی جانبداری ہونی جس سے ہمارا مقصد پورا نہیں ہو سکتا۔
 ہم کو تو یہ دیکھنا ہے کہ ان دونوں کی اصطلاحوں کی اصلیت کیا ہے۔ قنوطیت
 اور رجائیت دراصل اپنی اپنی طبیعت اور اپنی اپنی نگاہ کا فرق ہے۔ حقیقت
 تو اس سے کوئی نسبت نہیں حقیقت ایک ہوتی ہے۔ یہ اپنی اپنی ہمت اور

اپنی توفیق ہے کہ ایک کی طبیعت اس سے مضمحل اور افسردہ ہو جاتی ہے اور دوسرے کی طبیعت میں گدگدی پیدا ہوتی ہے اور وہ ہنس دیتا ہے۔ آپ کو شاید معلوم ہو کہ انسان کی کمزوریاں اور خود فریبیاں وہی تھیں لیکن ہر قلمی طو کس (HERACLITUS) اُن پر روتا تھا اور دیمقراطیس (DEMOCRITUS) اُن پر ہنستا تھا۔ چنانچہ ایک رومنے والا فلسفی مشہور ہو گیا اور دوسرا ہنسنے والا فلسفی۔ آپ کہتے ہیں کہ قنوطی ہر وقت روتا رہتا ہے۔ اسکے جواب میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ رجائی منہ چڑھاتا رہتا ہے، رومنے کی تاب آپ میں نہیں پھر آپ ہنسیں گے نہیں تو اور کیا کریں گے۔ لیکن اہل بصیرت دیکھ لیں گے کہ آپ کا ہنسنابھی کس قدر عبرتناک اور اہم انگیز ہے۔

بہر حال کہنے کا مقصد صرف یہ تھا کہ :-

”وہی اک چیز ہے جو ان نفسانِ نکمہت گل ہے“

جس زاویہ نگاہ سے دیکھے حقیقت ایک ہے اور الوندو بے ستون سے زیادہ شکنجین اوٹل ہے۔ آپ کو رونا آتا ہو روئے نہیں تو ہنسنے لیکن یہ یاد رکھئے کہ ہر چیز میں ہمیشہ ایک روشن اور امید افزا پہلو دیکھنا ہے، نہایت خطرناک قسم کی خود فریبی۔

اب تک ہارڈی کے سلسلہ میں بحث تھی۔ اب ہم چند دوسرے فسانہ نگاروں کی طرف متوجہ ہوتے ہیں تاکہ دیکھیں کون فسانہ نگار زندگی کے متعلق کیا خیال رکھتا ہے اور اسکو کس صورت میں پیش کرتا ہے۔ افسانہ نگاروں میں سب سے بڑا پیغمبر ڈاسٹفسکی ہے۔ وہ جو کچھ لکھتا ہے اس میں ایک پیغام ہوتا ہے۔ اگرچہ وہ فن کو اس پیغام پر کبھی قربان نہیں کرتا۔ دی ایڈیٹ (THE IDIOT) سے بحث کی جا چکی ہے۔ دونا ولوں کا اور مطالعہ کر لیتا ہے۔ (THE BROTHERS) KRAMAZOV کا موضوع یہ ہے کہ ایک ہی خاندان کے مختلف افراد میں کتنے مختلف میلانات ہوتے ہیں اور وہ باہم کس طرح متضاد مہوتے رہتے ہیں۔ اکثر یہ تضاد خطرناک صورت اختیار کر لیتا ہے اور سائے خاندان کی زندگی کو عذاب بنا دیتا ہے۔ درمیان میں خدا، خیر و شر، مسیحیت، روس کی حالت۔ حیات انسانی کی غرض و غایت جیسے مہتمم بالشان مسائل پر بھی بحثیں موجود ہیں ڈاسٹفسکی کی سب سے زبردست تصنیف "جرم و سزا" (CRIME AND PUNISHMENT) ہے اس میں یہ دکھایا گیا ہے کہ ایک ہی شخص کے اندر دو متضاد قوتیں کیا خطرات پیدا کر سکتی ہیں۔ عقل اور حس میں جو تضاد ہے وہ اکثر ہماری ہلاکت کا سبب ہوتا ہے۔ افسانہ نگار کا ہیرو ایک خوفناک قتل کا مرتکب

ہوتا ہے اور اس قتل کی بنا بغض و عداوت پر نہیں ہے۔ قاتل کا مقصد
 مقتول کے اموال پر قابض ہونا نہیں ہے بلکہ ایک غیر معمولی قسم کی امانیت
 اس قتل کی محرک ہے، ہیرو نہ خدا کا قائل ہے نہ کسی نظام تمدن و اخلاق کا اور
 وہ اس قتل سے صرف یہ ثابت کرنا چاہتا ہے کہ جتنے اخلاقی قوانین اور تمدنی
 قیود ہیں وہ ان سب کے انحراف کر سکتا ہے۔ لیکن نیم شعوری طور پر اس پر جو
 شدید رد عمل شروع ہوتا ہے اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ پہلے تو وہ اپنی معشوقہ
 سے جو گلی کوچہ کی ایک معمولی عورت ہے اپنے جرم کا اعتراف کرتا ہے۔ اور
 جب اس سے اس کو تشفی نہیں ہوتی تو وہ اپنے کو پولیس کے حوالہ کر دیتا ہے
 حالانکہ آخر وقت تک اسکو یہ یقین رہتا ہے کہ اس نے کوئی جرم نہیں
 کیا ہے۔

ڈیٹھنٹسکی کے ہر افسانے کی یہی خصوصیت ہے وہ ہم کو ہر موقع پر ہمارے
 نفس اور ہماری روح کا کوئی نہ کوئی راز بتاتا رہتا ہے۔ اسکا ہر افسانہ ایک
 روحانی تحقیق ہے۔ لیکن وہ شروع سے آخر تک افسانہ کو افسانہ رکھتا ہے۔
 ٹوٹسٹائے میں یہ بات نہیں۔ اسکی کردار نگاری اور واقعت مسلم
 لیکن اول تو وہ ان گہرائیوں میں نہیں جاتا جن کو ڈیٹھنٹسکی کی قلمروا کھانا چاہا۔

دوسرے وہ کبھی اس بات کو نہیں بھولتا کہ وہ تہذیب و تمدن کا علمبردار ہے۔ اور اُس کا کام اخلاق و معاشرت کو سنبھالنا ہے۔ اُس کا پیغام اُس کے افسانوں کی افسانوی خصوصیات پر چھایا رہتا ہے۔ اُس نے اُس کے افسانوں کو کسی قدر گراں بنا دیا ہے۔ ایسا کرینینا میں بھی یہ خرابی موجود تھی لیکن اس قدر عیاں نہیں تھی جس قدر کہ ”رزکشن“ (RESURRECTION) میں ہے۔

”رزکشن“ میں ٹوٹسٹاے کا اصلاحی اور تہذیبی لہجہ زیادہ بلند ہو گیا ہے جس نے اُس کے افسانہ کو اسی حد تک کیفیت کر دیا ہے۔ ایک صنّاع کا اصل کام یہ ہے کہ وہ اپنی غایت اور اپنے نقطہ خیال کو پرے میں رکھے اور اُن کو محسوس نہ ہونے دے۔ یہ الفاظ دیگر اس غایت کو افسانے کے اجزا کے ساتھ اس طرح گھلا ملا دے کہ وہ الگ سے کوئی چیز نہ معلوم ہو۔

رچرڈسن (RICHARDSON) کے پامیلا (PAMELA) میں سے بڑی ایک خرابی یہ بھی ہے کہ اُس نے اس کا دوسرا نام (VIRTUE REWARDED) رکھ کر افسانہ کو اچھا خاصا پنڈ نامہ بنا دیا ہے۔ اُس نے اپنی غایت کو افسانہ کے اور عناصر پر غالب رکھا ہے۔ جارج الیٹ میں بھی نقص پایا جاتا ہے کہ وہ اپنے فلسفہ کو اپنے افسانہ سے زیادہ مقدم سمجھتی ہے۔ اسی نے اُس کے ”ایڈم بیڈ“

(ADAM BEDE) "گوٹس" یا "بڈا دران کراٹ" کے مقابلہ میں دوسرے درجہ کی

چیز بنا دیا ہے۔

اُردو میں شہر اور نذیر احمد کے افسانے اسی وجہ سے مستقل قدر و قیمت کی چیز نہیں ہو سکتے کہ وہ پیغام پہلے ہوتے ہیں اور افسانے بعد کو۔ نذیر احمد کے افسانے تو باقاعدہ وعظ ہوتے ہیں لیکن شہر بھی ایک خاص قومی جذبہ سے ایسا مغلوب رہتے ہیں کہ ایک فسانہ نگار کے فرائض کو پوری طرح انجام نہیں دے سکتے۔

موجودہ فسانہ نگاری میں اس غایت اور پیغام کو اس قدر اہمیت دیدی گئی ہے کہ آج غایتی افسانہ جیسی ایک مستقل صنف نکل آئی ہے جس میں زندگی کے مختلف مسائل کو قصداً اور زیادہ کے ساتھ باضابطہ پیش کیا جاتا ہے۔ ہر فسانہ نگار پہلے سے طے کر لیتا ہے کہ وہ اپنے افسانہ میں زندگی کے کس مسئلہ کو کس طرح پیش کریگا۔ اور پھر افسانہ کو اسی کے مطابق ہر انداز سے ترتیب دیتا ہے کہ اس کا مقصد ہمیشہ پڑھنے والے کی نظر کے سامنے ہے۔

لائسنس کا موضوع انسان کا نفس تحت الشعور ہے جسکی تحلیل و تشریح میں وہ بڑی میل سے کام لیتا ہے اور بڑی بڑی بارکیاں نکالتا ہے۔ خاص کر

انسان کے شعور جنسی اور اسکی پیچیدگیوں کا وہ ماہر ہے اور اپنے ہر افسانہ میں شروع سے آخر تک انھیں گتھیوں کو سجاچھایا کرتا ہے۔ اسی لئے اسکے افسانوں میں حرکات و سکنات سے زیادہ مکالمے ہوتے ہیں اور ان سے بھی زیادہ اسکے بیانات ہوتے ہیں جو بے انتہا بلوغ ہوتے ہیں۔ لارنس اپنی ان نفسیاتی اور ٹھٹھڑ بن میں ایسا مستغرق ہو جاتا ہے کہ اکثر اسکے افسانے افسانے نہیں رہ جاتے۔

فرانس کا مشہور افسانہ نگار پروسٹ (PROUST) بھی اپنا ایک خاص نظریہ حیات رکھتا ہے۔ اور اس کا ہر افسانہ ایک مکمل محاکمہ ہوتا ہے اسی خاص نظریہ حیات پر۔ پروسٹ بھی لارنس کی طرح ہائے نفس غیر شاعر کو زندہ کی سب سے زبردست قوت مانتا ہے۔ اور یہی مرکزی خیال اس کے افسانوں کی قوت رواں ہوتا ہے۔

GALSWORTHY اور H.G. WELLS اپنے افسانوں میں تمدن اور

ہیئت اجتماعی کے مسائل کے کراٹھتے ہیں۔ H.G. WELLS کا دماغ GALSWORTHY سے زیادہ وسیع اور ہمہ گیر ہے۔ اسکے پیش نظر کوئی خاص جماعت نہیں بلکہ ساری دنیا کے انسانیت ہے، اور اسکے پیغام کو مجملہ آفاقیت (COSMOPOLITANISM) کہہ سکتے ہیں۔ وہ زندگی کے جس مسئلہ کو اٹھاتا ہے

اُسکو اسی مرکز سے حل کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ GALSWORDTHY کی نگاہ

نسبتاً تنگ ہے اور اُسکے ہر افسانہ میں برطانویت کا احساس ہوتا ہے۔ اُسکی

نظر اور اُسکا خیال برطانوی ہیئت تمدن تک محدود ہے۔ اس نوع کے

افسانے اس لئے کہ ان میں زندگی کے اہم مسائل پیش کئے جاتے ہیں جو قد

وقیمت بھی رکھتے ہوں لیکن یہ پیچیدہ کرنا پڑے گا کہ افسانہ کے اعتبار سے اُسکا

درجہ اسی حد تک کم ہے۔ افسانہ کا کام تنظیم و تبلیغ نہیں ہے۔ افسانہ جو

پیغام لے اُس کو اُسکے اندر چھپا اور گھلا ملا ہونا چاہئے۔ یہ فنی کمال

فرانسیسی فسانہ نگار موپاسان کا خاص اکتساب ہے۔ اُسکا کوئی افسانہ ایسا نہیں

ہوتا جو عبرت و بصیرت کے خالی ہوا اور جس میں ہمارے لئے کوئی خاص سبق

لیکن اگر ہم یہ چاہیں کہ اس سبق کو افسانہ سے الگ کر کے اسکا مطالعہ کریں

تو ہم کو کہیں اسکا پتہ نہیں چلتا۔

چوتھا عنصر جو افسانہ میں سب سے بڑی اہمیت

رکھتا ہے وہ اسلوب ہے جس میں بان، انداز بیان

سوز و گداز، طنز و مستحضر سبھی کچھ آجاتے ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ آخر میں فسانہ

کی کامیابی کا راز اسلوب ہی میں مضمر ہوتا ہے۔ اسلئے کہ واقعات کی ترتیب

۴۔ اسلوب

یا افراد کی کردار نگاری یا کسی نقطہ خیال کی اشاعت جب تک اسکے لئے
کوئی دیکش سپر ایڈیٹور نہیں کیا جائیگا کسی پر کوئی اثر نہوگا۔ ریاض مرجم کا شعر
ہے۔

اتنی تو ہو میان میں و اعظ شگفتگی ہم رنڈ سن کے قفل مینا کہیں جسے
اگر یہ شگفتگی موجود ہو تو راعظ کا و اعظ بھی گراں نہیں گزرتا۔ نذیر احمد کے صدا جی
افسانوں کی سب سے بڑی خصوصیت یہی ہے کہ ان کا اسلوب نہایت شگفتہ اور
دلپذیر ہوتا ہے اور اسی وجہ سے ہم ان کے پیغام کی کہنگی اور بے کیفی کو آج بھی مشکل
سے محسوس کرتے ہیں۔ موقع موقع سے ان کے وہاں سوز و گداز بھی ہوتا ہے
اور طنز و مستحز بھی، اور پھر زبان میں ایسا انداز اور لوج ہوتا ہے کہ پڑھنے والا
دیر تک ان کی کیفیتوں کو بھولتا نہیں۔ چنانچہ نذیر احمد کے فقرے کے فقرے اور جملے
کے جملے بلا ارادہ اور کوشش کے یاد ہو جاتے ہیں۔ برخلاف اسکے بقول شخصے
شر کے سیکڑوں صفحے پڑھ جانے کے بعد بھی کوئی جملہ ایسا نہیں ملتا جو یاد ہو جائے
یا یاد کر لینے کے قابل ہو۔

دنیا کے جس بڑے فسانہ نگار کا مطالعہ کیجئے آپ کو اس کے اندر اور
کوئی بات ملے یا نہ ملے ایک بات تو ضرور ہی ملے گی۔ وہ صاحب طرز ضرور

ہوگا۔ ورنہ ادبی افسانہ کی تاریخ میں اس کو کوئی جگہ نہیں دی جائیگی۔ اور بعض
 فسانہ نگاروں کا تو طرہ امتیاز یہی ہوتا ہے۔ چنانچہ ٹورگنٹف (TURGENEV)
 کی سب سے بڑی خصوصیت بعض نقادوں کی رائے میں یہ ہے کہ اس کی شرمیلی بھی وہی
 گداز اور نزاکت ہے جو اس کی شاعری میں ہے۔ اس کے افسانوں میں غزلیت
 ہوتی ہے۔

ہارڈی کی بھی ایک امتیاز شان اس کا طرز ہے۔ اس کے افسانوں میں زبان
 و بیان کی وہ تمام نزاکتیں اور لطافتیں موجود ہیں جو کسی شاعر کیسے، ایہ ناز ہو سکتی
 ہیں۔ وہ جس طرح اپنے پلاٹ اور کردار کی تعمیر کرتا ہے۔ اسی طرح اپنے اسلوب
 کی بھی تعمیر کرتا ہے۔ اس کے اسلوب کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ اس میں
 ہر چیز اپنی جگہ اس طرح جڑی ہوتی ہے جس طرح زیور پر نگینے کہیں سے کوئی
 چیز بدلی یا ہٹائی نہیں جاسکتی۔ اس کے ایک لفظ کو اپنی جگہ سے ہٹا دیجئے تو
 سارے پیراگراف کا آہنگ بگڑ جاتا ہے۔ ہر لفظ اپنی جگہ جنچا، تالا اور سانچہ کا
 ڈھلا ہوتا ہے۔ مختصر یہ کہ ہارڈی کا اسلوب اعجاز ہوتا ہے، اور یہ نہ تو اس کے
 بے پیغام ہیں ہم کو اتنی لذت نہ ملتی۔

جدید فسانہ نگاروں میں لارنس کا اسلوب بھی ایک اتنی مرتبہ بگھتا ہے

وہ جانتا ہے کہ کس چیز کو کس انداز سے پیش کیا جائے۔ وہ الفاظ کی قدر و قیمت کا بھی ماہر ہے، اور انکی معنوی نزاکتوں کو اسی طرح سمجھتا ہے جس طرح ہمارے نفس کی چھیدگیوں کو۔ اس کے وہاں الفاظ کی ترکیبیں اچھوتی اور دین ہوتی ہیں اور ایک خاص معنوی کیفیت کا پتہ دیتی ہیں۔ لائسنس کا فلسفہ زندگی ہمارے لئے کتنا ہی تکلیف دہ اور بدمزہ کرنے والا کیوں نہ ہو لیکن اسکی نثر تاریخ ادبیات انگریزی کے لئے ہمیشہ سرمایہ افتخار رہے گی۔ اسکا انداز بیان اس قدر موثر اور دلپذیر ہوتا ہے کہ اس کے فلسفہ سے ہم کو جو انقباض ہوتا ہے اس کا احساس بھی باقی نہیں رہتا۔

اس وقت اتنی فرصت اور گنجائش نہیں کہ اس سے زیادہ شرح و بسط سے کام لیا جائے اور اسکی چنداں ضرورت بھی نہیں معلوم ہوتی ہم کو یہ مان لینے میں تامل نہیں ہو سکتا کہ اسلوب پر نہ صرف افسانہ کی بلکہ تمام فن لطیفہ کی کامیابی کا انحصار ہے۔ ہر بات کیلئے ایک پیرایہ اظہار کی ضرورت ہے ورنہ بات گڑل میں گہنی یا بے لنگی کے ساتھ معرض اظہار میں آئی تو وہ بات ثابت نہ ہوگی۔ معنی پر جان لینے والوں کو صورت کا قابل ہونا پڑتا ہے اس لئے کہ بغیر صورت کے معنی کا سرشتہ بھی ہاتھ سے جا آ رہتا ہے۔ بے صورتی یا بصورتی

عدم کی مراد وہ ہے۔ یہ کلیہ نہ صرف فنون لطیفہ پر صادق آتا ہے بلکہ ساری ہستی پر پورا آتا ہے۔ ہستی ہی کے معنی حسن اظہار کے ہیں۔ ذرا سوچئے کہ یہ اٹھارہ ہزار عالم اس توازن و ترتیب اور اس اسلوب آہنگ کے ساتھ وجود میں نہ آتے تو فطرت کے کیا معنی ہوتے اور وہ ہمارے کس کام کی ہوتی۔
میرا خیال ہے کہ اسلوب یا پیرایہ اظہار کی اہمیت مزید جرح و تعریل کی محتاج نہیں۔

ح غایت

یہاں تک تو اس سوال کا جواب تھا کہ افسانہ کیا ہے؟ یا اس کو کیا ہونا چاہئے؟ اب یہ غور کرنا ہے کہ افسانہ کا مقصد کیا ہے اور اسکی ضرورت کیوں ہوئی۔ اسکا مختلف نقطہ نظر سے مختلف جواب دیا جاسکتا ہے۔

آرسطو نے المیہ کی غایت "تزکیہ" (CATHARSIS) بتائی تھی۔

یعنی ہم ان جذبات سے پاک ہو جائیں جو اس المیہ میں پیش کئے گئے ہوں آرسطو نے اپنا مفہوم ادا کرنے کے لئے صحیح اصطلاح منتخب نہیں کی اس لئے کہ اگر تزکیہ سے مراد ان جذبات سے پاک قلم عاری ہو جانا ہے تو یہ کام مزاحیہ سے

بہتر پورا ہو سکتا ہے چنانچہ (BEN JONSON) اور میرٹھ (MEREDITH)

نے اپنے مزاحیات کا صاف صاف مقصد ہی بتایا ہے کہ وہ ہماری عادتوں

اور خصلتوں کے مضحکہ انگیز پہلوؤں کو روشنی میں لا کر ہم کو ان سے پاک کر دیں

لیکن اسطورہ ترکیب سے وہی مراد لیتا تھا جو آجکل تجبید (SUBLIMATION)

سے مراد لیتے ہیں۔ اور آجکل یہ نہ صرف المیہ کی بلکہ تمام فنون لطیفہ کی غایت

بتائی جاتی ہے۔ اٹلی کا مشہور ماہر خیالات کرچے فنون لطیفہ کی غرض یہ

بتاتا ہے کہ وہ ہمارے جذبات و خیالات کو معرض اظہار میں لا کر ہمارے

اندر علو و رفعت پیدا کریں اور ہم کو ان سے بلند اور ان پر محیط کر دیں۔ افسانہ

بھی فنون لطیفہ ہی میں سے ہے اور جو غرض فنون لطیفہ کی بالعموم ہے

وہی غایت خصوصیت کے ساتھ افسانہ کی ہو گی۔ کہا جاسکتا ہے کہ افسانہ

کا کام ہماری زندگی میں تکمیل و رفعت پیدا کرنا ہے۔

نقادوں کا ایک گروہ ہے جسکی رائے میں فنون لطیفہ کی غایت امر

واقعہ سے پناہ مانگنا اور اس سے گریز کرنا ہے۔ ہم واقعہ کی سنگینی کی تاب

نہیں لاسکتے۔ اور ہم میں اس سے بھاگنے کی خواہش نظر ناموجود ہے۔

ہماری یہ خواہش فنون لطیفہ پوری کرتے ہیں جن کی تمام تر بنیاد تخیل پر ہوتی ہے

اس دوسرے افسانہ کی غایت بھی واقعہ سے بھاگنا اور پناہ تلاش کرنا ہے۔ گویا واقعہ کوئی حادثہ ہے جس سے شہر کا شہر آنکھ بند کر کے بھاگ رہا ہے۔ اور اسی کا نام افسانہ ہے۔

ایک دوسری جماعت ہے جو افسانہ کی بھی وہی غایت بتا رہی ہے جو مٹیھو آرٹنلڈ (MATHEW ARNOLD) نے شاعری کی بتائی تھی۔ یعنی زندگی کی تنقید و تاویل۔ اسٹاڈرٹونے موجودہ افسانہ کا عام میلان دیکھ کر اسپرکچر اضا فہ کیا ہے اور افسانہ کا مقصد تخلیقی یا اختراعی تنقید (CREATIVE CRITICISM) رکھا ہے۔ اس نے شاید اس نکتہ پر غور نہیں کیا کہ تنقید ہمیشہ تخلیقی یا اختراعی ہوتی ہے۔

یہاں اس کا موقع نہیں کہ ایک ایک کے تفصیلی تبصرہ کیا جائے ہم خود اس مقالہ کے شروع میں کہہ آئے ہیں کہ افسانہ کا اصل کام جی بیلانا اور تکان دور کرنا ہے اور ہم کو اپنے اسی دعوئے کی لاج رکھنا ہے۔ ممکن ہے اسی سلسلہ میں یہ بھی ظاہر ہو جائے کہ سب دراصل ایک ہی بات کہہ رہے ہیں صرف الفاظ کا فرق ہے۔ فی الحال اس سے شروع کیجئے کہ افسانہ کا کام نہ ترکیب ہے نہ تجرید، نہ زندگی سے گریز کرنا ہے اور نہ اسپر تنقید کرنا۔ اسکی اصل

وغایت تشکین ہے۔ اب اسپر البتہ غور کرنا ہے کہ اس تشکین کی اصلیت کیا ہے
 مقصورین نے فنون لطیفہ کا موضوع تصور (THE IDEAL) قرار دیا ہے
 اور تصور سے مراد وہ حقیقت ہے جو ہمارے حیطہ ادراک کے باہر ہے۔ فنون لطیفہ
 کا کام اسی حقیقت کو مجاز کی صورت دینا ہے تاکہ وہ انسان سے قریب تر
 ہو جائے۔ میں نے خود ایک مرتبہ ایک انگریزی مضمون میں اس سے بحث
 کرتے ہوئے لکھا تھا کہ "صناعی واقعہ کو تخیل بنا کر تخیل کو واقعہ بنا دیتی ہے"
 (ART REALISIS THE IDEAL BY IDEALISING THE REAL) اور اسی

لئے فنون لطیفہ سے ہم کو وہ سکون ملتا ہے جو کسی اور طریقہ سے ممکن نہ تھا۔
 انسان کو قدم قدم پر یہ احساس ہوتا ہے کہ وہ ناقص ہے، اسکی زندگی
 ناقص ہے اُسکے خارج و باطن میں طرح طرح کی خامیاں موجود ہیں۔ یعنی انسان
 کی زندگی کبھی اُسکی تخیل پر پوری نہیں اُترتی اور تکمیل زندگی اور حصول تخیل
 کی آرزو مرتے دم تک اُسکے دل میں باقی رہتی ہے۔ فنون لطیفہ جو زمان و مکان
 حادثات و عوارض سے آزاد ہیں۔ ہماری اس تخیل اور اس خواہش تکمیل کو پوری
 کر کے دکھاتے ہیں اور ہم کو تشکین ہو جاتی ہے۔ اصل بحث چونکہ افسانہ سے
 ہے اس لئے ہم کو صرف یہ دیکھنا ہے کہ افسانہ اس غایت کو کیسے پورا

کرتا ہے۔

اس سے پہلے جو کچھ کہا گیا ہے اُس سے اتنا تو واضح ہو گیا ہوگا کہ افسانہ ہر چیز کو اسکی تخلیقی صورت میں پیش کرتا ہے۔ فسانہ نگار زندگی کے واقعات کے ان پہلوؤں کو نظر کے سامنے لے آتا ہے جو اصلی زندگی میں کبھی ظاہر نہیں ہوتے۔ وہ ہمارے فطری جذبات و میلانات کو ایسے گہرے رنگ میں ظاہر کرتا ہے کہ ہم اپنی آنکھوں سے دیکھ لیتے ہیں کہ یہ جذبات و میلانات اگر اپنی تکمیل کو پہنچ جاتے تو کیا صورت اختیار کرتے۔ خلاصہ یہ کہ افسانہ نام ہے ہر چیز کو اسکی منطقی انتہا تک پہنچانے کا جو اسکی تخلیقی انتہا ہوتی ہے اسکو چند مثالوں کے ذریعے سمجھئے۔

اس خدا کی دنیا میں سیکڑوں ایسی ہستیاں ہونگی جنکی زندگی میں عینہ وہی واقعات پیش آئے ہونگے جو ٹیس یا ہسٹر برائن کو پیش آئے اور جن کے جذبات و میلانات بھی جابنسہ ہونگے لیکن ایسی ہستی شاید کہیں نکلے جو واقعی ٹیس یا ہسٹر برائن ہو۔ ایسی ہستیوں کے سامنے ان دونوں فسانوں کو لائے تو ان میں سے اگر بعض ایسی ہونگی جن کو سطحی طور پر چسکین ہوگی کہ ”چلو خیریت ہوئی میں اس نوبت کو نہیں پہنچی“۔ تو ایسوں کی بھی کمی نہ ہوگی جن کو یہ تسکین ہو

کہ خیر! جو میں نہ کر سکی وہ کسی نے تو کر دکھایا اور میری تخیل کہیں تو جا کر پوری
 اتر سی۔ اگر میں اپنے ذاتی تجربہ اور مطالعہ سے فائدہ اٹھا سکتا ہوں تو مجھے
 یہ کہنے میں مطلق تامل نہیں کہ اس دوسرے قسم کے لوگوں کی تعداد زیادہ نکلیں
 میں نے خود اپنا ایک افسانہ "ہیتیا" تھس کو سامنے رکھ کر لکھا تھا اور میں اسکو
 ظاہر کر دینے میں کوئی ہرج نہیں سمجھتا کہ میرے پڑھنے والوں میں ایسوں
 کی تعداد کافی نکلی جن کو افسانہ کی ہیروئن سراسر اسے نہ صرف بہتر دہی پیدا
 ہو گئی ہو بلکہ اسپر رشک آیا۔ اسی طرح جب میرا افسانہ "حسنین" کا انجام جو اپنا
 کرینیا اور "زیرکشن" کے مطالعہ کا نتیجہ تھا شایع ہوا تو اسکے بعد جتنے خطوط
 آئے ان سے یہی معلوم ہوا کہ وہ افسانہ پسند کیا گیا اور باعث تشفی ثابت ہوا
 آج دنیا میں شاید ہی کوئی مرقاضل ایسا ہو جو افسانہ پڑھتا ہو اور اناطو
 فرانس کے طاس (THAMIS) کو پسند نہ کرے اور اس سے متاثر نہ ہو۔
 حالانکہ بطل قصہ کا جو حشر ہوتا ہے وہ اس قدر خوفناک ہے کہ ہمارے بونگٹے
 تھرا جاتے ہیں۔ اور یہ اس شخص کا حشر ہے جو کسی سے کم مراضل عبادت گزار
 نہ تھا۔ ابھی تک میں کسی ایسے فلسفی کا تصور نہیں کر سکا ہوں جو گیتے (GOETHE)
 کے وائلہلم میسٹر (DILHELM MEISTER) کو پسند کرنے کی ہمت کر سکے۔

یا اسکے ”الام ورتھر“ (SORROW OF WERTHER) سے کوئی اثر نہ قبول کرنے کا
 دعویٰ کر سکے، باوجود اسکے کہ ان دونوں افسانوں میں فنی اعتبار سے بہت
 کچھ خامیاں موجود ہیں۔ آخر اس پسند کرنے یا اثر قبول کرنے کا راز کیا ہے؟ اگر
 غور کیجئے تو عموماً اسکی بنیاد رشک پر ہوگی اور رشک اس چیز پر آتا ہے جو
 ہمارے مقابلہ میں ہمارے تخیلیں سے زیادہ فریب ہو۔

مزاحیہ افسانوں کی غایت بھی یہی تخیلیت ہے۔ فرق یہ ہے کہ ایسے افسانے
 ہمارے کمزوریوں اور مضحکہ انگیز میلانات کو انکی منطقی حد تک یجاتے ہیں اور
 ان سے ہلکے جو تیسکین ہوتی ہے وہ سلیبی ہوتی ہے۔ نیر ٹیڈ کے ”خود پرست“ (THE
 EGOIST) کو پڑھ کر تیسکین ہو سکتی ہے کہ اچھا ہے یہ انانیت اور خود پرستی
 ہم میں نہیں ہے۔ مزاحیہ افسانے نے اسی لئے سنجیدہ افسانوں سے مرتبہ میں کم
 ہیں اسلئے کہ ان میں ایک اصلاحی یا اخلاقی پہلو نمایاں ہوتا ہے۔

اسجکل افسانہ کی اس تخیلی غایت پر بڑا زور دیا جا رہا ہے۔ دور جدید کے
 بیشتر افسانے کسی نہ کسی تخیلیں کو باقاعدہ پیش نظر رکھتے ہیں چنانچہ ہم دیکھتے ہیں
 کہ آج ایسے افسانوں کی تعداد بڑھ رہی ہے جس میں تمدن اور تہذیب اجتماعی کی کوئی
 تخیلی پیش کی گئی ہو۔ افسانہ سے وہ کام لیا جا رہا ہے جو نہ شاعری سے لیا

جاسکا نہ مقالہ نگاری سے۔ اسی سے یہ نتیجہ نکالا جاسکتا ہے کہ افسانہ کا
 دور ہمیشہ باقی رہے گا اور اسکی جگہ کوئی اور صنف ادب نہ لے سکے گی جیسا
 کہ بعض سمجھ رہے ہیں جب تک فطرت انسانی بدلتی نہیں اسوقت تک افسانہ
 کے جملہ حقوق ہم کو محفوظ نظر آتے ہیں۔ افسانہ حیات انسانی کا جیسا مطالعہ
 اور انکشاف کرتا ہے وہ نہ شاعری میں ممکن ہے نہ نمایش میں اور نہ کسی اور صنف
 ادب میں۔ اب شاید یہ واضح کرنے کی ضرورت باقی نہ ہو کہ ترکیب کو کہتے
 ہیں اور تجدید کیا ہے، زندگی پر تنقید کرنے سے کیا مراد ہے، اور زندگی سے
 بھاگنے کی خواہش کیا معنی رکھتی ہے۔ افسانہ کی غرض نمایش کی تکمیل اور ہماری
 اصل زندگی کی ہیئت کو بدل کر حسب مراد بنانا ہے۔ افسانہ ارتقاء انسانیت
 کا ایک ایسا آئینہ ہے جس میں ماضی، حال اور مستقبل کی مکمل تصویر نظر آتی ہے
 اس سے جو تسکین حاصل ہوتی ہے اسکی نفسیات صرف اس قدر ہے کہ:-
 شبِ اقبال میں نالوں میں جی بہلتا ہے شکستِ دل کی صدائیں ہیں کا گرنہ سہی
 اصل بحث ختم ہو گئی۔ آخر میں ایک بات سے خود اپنے کو اور آپ کو ہوشیار
 کر دینا ہے۔ سب کچھ کہنے سننے کے بعد اس حقیقت کو نہ بھولنے کہ تنقید بہر حال
 ہے مدرسہ کی چیز جس کا افسانہ لکھتے وقت یا پڑھتے وقت ہم کو کوئی احساس

نہیں ہوتا تنقید افسانہ نگار کے کام کی چیز نہیں۔ ایسوں کی مثالیں تو اکثر سے ملیں گی جو افسانے پڑھتے پڑھتے افسانے لکھنے لگے ہوں لیکن ایسا شاید ہی کوئی نکلے جو فن افسانہ نگاری پر کوئی کتاب پڑھ کر افسانہ نگار بننا ہو۔ اور پھر تنقید کبھی کبھی صناعتی یا ادبیات پر پورا محاکمہ نہیں کر سکی ہے۔ نقاد کو صناعت کا پورا راز کبھی نہ معلوم ہو سکا۔ سینکورد (SELINCOURT) نے بہت سچ کہا ہے: ”ادبیات اس چیز کا نام ہے جو تمام تشریح و تفصیل کے بعد بچ جائے۔“

استفادات

اس مقالہ کی تیاری میں مندرجہ ذیل کتابوں سے مدد لی گئی ہے:-

1. EVOLUTION OF THE ENGLISH NOVEL BY STODDARD.
2. STRUCTURE OF THE NOVEL BY EDWIN MUIR.
3. ASPECTS OF THE NOVEL BY E. M. FORSTER.
4. THE IDEA IN FICTION BY H. W. LEGGET.
5. AN INTRODUCTION TO THE STUDY OF LITERATURE (THE STUDY OF FICTION) BY HUDSON.
6. THE DEVELOPMENT OF THE ENGLISH NOVEL BY CROSS.
7. THE ENGLISH NOVEL BY J. B. PRIESTLY.
8. TENDENCIES OF THE MODERN NOVEL BY VARIOUS AUTHORS (PUBLISHED BY GEORGE ALLEN & UNION)

أَلَدٌ وَأَفْسَانَةٌ

یہ مقالہ جنوری ۱۹۳۶ء میں اردو لٹریچر کانفرنس کے
جلسے میں بمقام کلکتہ پڑھا گیا تھا۔ اسکے وجود میں آنے کے
تہنا ذمہ ارمیرے دوست جمیل منظری ایم اے ہیں جو
کانفرنس مذکور کی روح رواں تھے۔ اور اگر اس مقالہ کو
انھیں کے نام معنون کیا جائے تو حق بقدر اسید سے

زیادہ نہ سمجھنا چاہئے

مجتوں

اردو افسانہ

الف تمہید

دنیا میں شاید ہی کوئی زبان ایسی ہو جو اپنی کوئی شخصیت اور کوئی اعتبار رکھتی ہو اور جس میں ابتدا ہی سے اساطیر و قصص اور حکایات و تمثیلات کا کافی ذخیرہ موجود نہ ہو۔ اور یہ محض ایک امر واقعہ نہیں ہے بلکہ دنیا کے انسانیت میں یہی ہونا تھا۔ افسانہ فطرت بشری کی ایک مخصوص تحریک کا نتیجہ ہے اور اسکی بنیاد انسان کے نفسیات میں بہت دور تک چلی گئی ہے اور بدرجہہ تمام فکرمند انسان کی زندگی کی سب سے زبردست حقیقت یہ ہے کہ ابتداء سے آفرینش سے خارج اور باطن میں وہ ایک تضاد محسوس کرتا رہا ہے۔ اسکی زندگی کے واقعات ہمیشہ کسی نہ کسی اعتبار سے اسکی تخیل سے متباین رہے۔ اور یہ تخیل بھی اتنی ہی سنگین اور اٹل حقیقت سے جتنی کہ خارجی اسباب و حالات۔ ان دونوں حقیقتوں کی باہمی آویزش و روزا نزل سے انسان کا مقصد ہے۔ انسان نہ اپنی تخیل کو

چھوڑ سکتا، نہ واقعات کے منہ مٹور سکتا، ایک طرف تو وہ خارجی حالات و
 موانع کی زنجیر میں جکڑا ہوا ہے۔ دوسری طرف اسکی تختیں کی جولانیاں ہیں۔ "دیہ
 و حرم" کی یہ کشائش ہم کو کبھی چین نہیں لہنے دیتی۔ یہ اور بات ہے کہ اسکی شدت
 میں عارضی طور پر کچھ کمی ہو جائے۔ انسان کی تختیں جس کے خلاف دنیا واقعات
 میں اتنی قوتیں صفت آرا رہتی ہیں، سب سے زیادہ خواب میں پوری ہوتی ہے۔
 اور بڑی سہولت کے ساتھ پوری ہوتی ہے۔ اسی لئے خواب کو وہ زیادہ دلکش پاتا
 ہے۔ انسان کی اب تک صحتی تعریفیں کی گئی ہیں وہ سب ناقص ہیں۔ میرے خیال
 میں سب سے زیادہ جامع و مانع تعریف یہ ہے کہ انسان ایک ایسا جانور ہے جو
 خواب دیکھتا ہے اور خواب دیکھتے رہنا چاہتا ہے۔ اس لئے کہ خواب اسکی
 تکمیل آرزو کی بہترین صورت ہے۔ بیدار ایک جگہ کہتے ہیں :-

ہزار جلوہ در آغوش بخودی محو است جہاں مشغور طلب کیند تو خواب طلب
 یہ جلوے "کبھی عالم بیداری میں نصیب نہیں ہوتے جو نفسیات خواب کی ہے
 وہی نفسیات افسانہ کی بھی ہے۔ میں نے جو مقالہ "افسانہ اور اسکی غایت" کے عنوان
 اگست میں "المجن" اردو کے "مصلے" کے سالانہ جلسہ کے موقع پر علی گڑھ میں
 پڑھا تھا اس میں اس بات کو کافی طور پر واضح کر دیا گیا ہے کہ افسانہ نام ہے

واقعہ کو تخیل کے رنگ میں رنگ کر حسب مُراد بنانے کا۔ افسانہ کی غایت چاہے
 تجید و تزکیہ چاہے زندگی پر تنقید، اس کا کام چاہے واقعہ سے گریز کرنا ہو چاہے
 بے چین دلوں کو تسکین دینا، اسکی اصل ایک ہے یعنی ہمارے تخیل کو واقعہ بنا کر
 ہماری آنکھوں کے سامنے کر دینا، اگر افسانہ سے ہمارے نفس کا تزکیہ ہوتا ہے
 تو صرف اس لئے کہ وہ ہمارے تخیل کو واقعہ بنا دیتا ہے۔ اگر اس سے ہمارے
 دل کو تسکین ہوتی ہے تو محض اس لئے کہ اس میں ہم اپنے تخیل کو آسودہ پاتے ہیں
 اگر افسانہ نام ہے زندگی پر تنقید کرنے کا تو اسکے صرف یہ معنی ہیں کہ افسانہ زندگی
 کو تخیلی معیار پر پوری اتار دیتا ہے۔ اگر افسانہ کا مقصد واقعہ سے گریز کرنا ہے تو
 تو بھی یہ سمجھ لیجئے کہ واقعہ تخیل سے فروتر ہے اور افسانہ میں واقعہ سے انحراف
 کر کے تخیل کی طرف رجوع کیا گیا ہے۔

غرضکہ افسانہ کی حقیقت اور اسکی غایت کا اصل راز انسان کی تخیل پرستی
 میں ہے۔ چونکہ انسان اور اس کے خارج و باطن کی کشمکش دونوں شریکِ نازی ہیں
 اس لئے ابتدا ہی سے افسانہ اس کی زندگی کا لازمی جزو ہے۔ چنانچہ آج جو زبان
 جس قدر اساطیر و قصص سے خالی ہے اسی قدر وہ بے مایہ اور غیر واقع ہے اور
 اسکی نہ کوئی قدر و منزلت ہے اور نہ کوئی مستقبل کسی زبان کے ادب کی اصل

پونجی اُسکے قصص و حکایات ہی ہوتے ہیں جو پستہا پستہ سے چلے آتے ہیں اور اس زبان کو سرمایہ دار بنائے لہتے ہیں جس زبان میں یہ سرمایہ نہیں اُسکے متعلق یہ حکم لگا دینا زبردستی نہوگی کہ اُس نے انسان کی تخیل کی طرف کبھی ہتھنا کیا اور اگر کیا تو اُسکے اظہار پر قادر نہ ہو سکی۔ ایسی زبان کی کوئی مدت حیات نہیں ہو سکتی۔ اگر وہ حسن اتفاق سے زندہ رہ جائے تو دنیا کی زبانوں میں اُس کا کوئی مرتبہ تسلیم نہیں کیا جاسکتا۔

اردو زبان اس بارے میں حقیقتاً اکثر زبانوں سے زیادہ خوش نصیب رہی جس واقعہ نے اس زبان کو اردو پارنچیتہ کہلا یا اسی نے اسکے خزانہ کو فسانوں اور قصوں اور تمشیلوں اور کہانیوں سے مالا مال کر دیا۔ اردو زبان مختلف زبانوں کے اختلاط سے وجود میں آئی جن میں روز اول سے فارسی، ہندی اور عربی کے عناصر غالب رہے۔ رفتہ رفتہ انگریزی اور دوسری مغربی زبانوں کے عناصر بھی شامل ہوتے گئے۔ لیکن وہ ایسے نہ تھے جو ان عناصر پر غالب آسکتے جن سے اس امتزاج کی ابتدا ہوئی تھی۔ بہر حال اردو زبان جب جوڑی آئی تو اُس نے اپنے لئے پورا سامان زندگی مہیا پایا۔ ایک طرف اگر اسکو کوئی عروض اور تشبیہات و استعارات اور دیگر روایات شاعری ملے تو دوسری طرف

اُسکو عربی، فارسی اور ہندی سے افسانے اور قصے بھی جوں کے توں وں اور مُرتب مل گئے جن کی صرف زبان بدل دینا تھی۔ اسالیب میں یہاں بھی بہت کم ترمیم کرنا پڑی۔ قصہ مختصر افسانہ اردو میں اُسی وقت سے موجود ہے جسوقت کہ زبان کا ظہور ہوا۔ البتہ چونکہ ہر زبان کی ابتدا عموماً نظم سے ہوتی ہے جیسا کہ اردو زبان کی بھی ہوئی۔ اس لئے اول اول افسانے منظوم ہوتے تھے جو شنوی کی صورت میں ہوتے تھے قبل اسکے کہ ہم منشور افسانوں کی طرف متوجہ ہوں بعض منظوم افسانوں پر سرسری نظر ڈال لینا مناسب ہوگا۔

(ب) فسانہ منظوم

غواصی کی شنوی | منظوم افسانے کی ابتداء اردو شاعری کے ساتھ
 سیف الملوک و ربیع الجبال | ساتھ ہوئی اور دکن میں ہوئی۔ جہاں تک پتہ چل سکا
 ہے اردو کا سب سے پہلا منظوم فسانہ غواصی کی شنوی سیف الملوک و ربیع الجبال
 ہے جو ۱۳۵۰ھ کی تصنیف ہے۔ اس میں مصر کے شاہزادہ سیف الملوک اور اجنہ
 کی شاہزادی ربیع الجبال کی داستان عشق بیان کی گئی ہے جو دراصل الف لیلا کی

ایک داستان ہے اور فارسی نثر سے دکھنی نظم میں منتقل کی گئی ہے۔ قصہ تنہا ہی بے عیب اور دلکش ہے جتنا کہ "الف لیلا" کے قصوں کو ہونا چاہئے۔ زبان سقند پرانی ہے کہ ہم اس پر دلکشی یا غیر دلکشی کا حکم نہیں لگا سکتے۔

غواصی کا طوطی نامہ اسی غواصی کی ایک دوسری مثنوی بھی مشہور ہے جس کا نام

"طوطی نامہ" ہے اور جو ضیاء الدین بخشہ کی اسی نام کی فارسی مثنوی کا ترجمہ

ہے۔ "طوطی نامہ" کا اصل ماخذ سنسکرت میں طوطے کی کہی ہوئی وہ شکر کہانیاں

ہیں جو شکر سب تتی کے نام سے مشہور ہیں۔ ان قصوں میں وہ تمام خصوصیات

موجود ہیں جو قدیم ہندوستان کے اخلاقی قصوں میں پائی جاتی ہیں۔

تخسین الدین کا اسی زمانہ میں تخسین الدین نامی ایک شاعر نے ایک عشقیہ

قصہ کام روپ دکلا مثنوی موسوم بہ "قصہ کام روپ دکلا" لکھی۔ کلا لنگا کے رجب

کی بیٹی ہے اور "کام روپ" اودھ کا شاہزادہ ہے۔ دونوں ایک دوسرے

کو خواب میں دیکھتے ہیں اور عشق کا دم بھرنے لگتے ہیں۔ کام روپ اس خواب

کی ملکہ کی تلاش میں نکل پڑتا ہے اور نئے نئے ملکوں کی سیر کرتا ہوا اور ہزاروں

مہمات سر کرتا آخر کار دیار یار میں پہنچ جاتا ہے۔ قصہ کا انجام شادی اور خانہ

آبادی پر ہوتا ہے۔ مثنوی کی سب سے زیادہ نمایاں خصوصیت اسکی روایت ہے

کیا باعتبار قصہ اور کیا بلحاظ زبان مثنوی پر تاثر اور ذوق انگیز ہے۔ گارسن دی تاسی نے اس کا ایک ترجمہ شایع کر کے مغرب میں بھی اس کو روشناس کر دیا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ گنٹے نے اس کا مکمل ترجمہ پڑھنے کے بعد کہا کہ اس نے قصہ کو بے انتہا دلچسپ اور مؤثر پایا۔

ابن نشاظمی کی مثنوی | گیارہویں صدی ہجری کے اواخر میں ایک اور مثنوی لکھی
 "پھول بن" | گئی جو مثنوی اعتبار سے فسانہ نگاری اور مثنوی نگاری دونوں
 کی ایسی کامیاب اور قابل قدر مثال ہے کہ اردو کے اس دور طفولیت میں
 اسکی امید مشکل سے کی جاسکتی تھی۔ میرا ارادہ ابن نشاظمی کی مثنوی "پھول بن"
 کی طرف ہے جو ایک فارسی کی مثنوی "بساتین" سے ماخوذ ہے۔ مثنوی میں مقامی
 اور عصری عناصر نے واقعیت کی ایک خاص شان پیدا کر دی ہے۔ قصہ جس
 خیالی جغرافیہ اور جس فرضی زمانہ اور ماحول سے متعلق ہے ان سب کے
 خاطر خواہ نقشے آنکھوں کے سامنے پھر جاتے ہیں اور خود شاعر کے عہد کی
 معاشرت و تہذیب کی بھی کافی جھلک موجود ہے۔ زبان اپنے زمانہ کے
 اعتبار سے رواں اور سلیس ہے، اسلوب میں ایک کیفیت پیش کیا ہے جو استعارات
 اور دیگر مناسبات شاعری کے اعتبار سے مثنوی شروع سے آخر تک آراستہ

و پیراستہ ہے۔

طبعی کی مثنوی | اسی زمانہ میں طبعی نے "بہرام و گل ندام" کے نام سے ایک ضخیم
 "بہرام و گل ندام" | قصہ نظم کیا جس کا مواد نظامی کی مشہور مثنوی "ہفت پیکر"
 کی ایک داستان متعلق "گل ندام" سے لیا گیا ہے۔ یہ تمام مثنویاں قطب شاہی
 دور کی ہیں اور گو لکنڈہ کے شعراء کے کارنامے ہیں۔

نصرتی کی مثنوی | بیجا پور کے عادل شاہی دور میں دو منظوم افسانوں نے
 "گلشن عشق" | بڑی شہرت حاصل کی۔ ایک تو نصرتی کی "گلشن عشق" ہے
 دوسری آستھی کی "یوسف و زلیخا"۔ "گلشن عشق" میں سولج بھان کے لڑکے
 کنور مثنویہ اور مدالتی کی داستان محبت بیان کی گئی ہے۔ یہ مثنوی فریسانہ نگار
 کے لحاظ سے ابن نشاطی کے "چھول بن" سے زیادہ مکمل ہے۔ تشبیہات استعارات
 میں بھی اس سے آنکھیں ملاتی ہے۔ لیکن روانی اور سلاست میں اسکو نہیں پاتی۔

ہاشمی کی | ہاشمی بیجا پوری نصرتی کا معاصر تھا۔ اس نے یوسف
 "یوسف و زلیخا" | زلیخا کے قصہ کو فارسی سے لے کر دھنی اردو میں نظم کیا۔ اسکی

زبان میں بھاشا کے عناصر غالب ہیں۔ یہ اردو میں غالباً پہلا افسانہ ہے
 جس میں دعوتِ عشق عورت کی طرف سے دی گئی جو ہندوستان میں عشق کی

قدیم روایت ہے۔

بعض دیگر کوئی مثنویاں | ان کے علاوہ دکن میں بعض اور منظوم فسانے لکھے گئے
جن میں عاجز کی دو مثنویاں ”قصہ فیروز شاہ“ اور ”قصہ لال و گوہر“ و آئی کوئی
کی مثنوی ”قصہ رتن و پدم“۔ اور سراج اور نگار بادی کی مثنوی ”بوستان خیال“
خصوصیت کے ساتھ قابل ذکر ہیں۔

ان تمام افسانوں کے لئے ہم شعراے دکن کے ممنون ہیں۔ زبان کے
لحاظ سے ان مثنوی نگاروں کو شمالی ہند کی اردو کے معنی سے وہی نسبت
ہے جو ادبیات انگریزی میں بیوولف، کیڈمن اور کاسٹی ولف کو اسپنسر
اور شکسپیئر سے ہے۔

شمالی ہند کے اکتسابات | شمالی ہند میں میر سے پہلے منظوم افسانوں کی
میر کی مثنویاں | طرف توجہ نہیں کی گئی میر غالباً پہلے شخص ہیں

جو عشقیہ مثنوی کی طرف متوجہ ہوئے اور غزل کی طرح اس صنف میں بھی
اپنی امتیازی شان قائم رکھی۔ انکی تین مثنویاں شہور خاص و عام ہیں ”سقلہ
عشق“۔ ”دریائے عشق“ اور ”خواب و خیال“۔ ”خواب و خیال“ آپ بستی ہے
اور تاثیر و تاثر میں آپ اپنی نظیر ہے۔ لیکن ”سقلہ عشق“ اور ”دریائے عشق“ دو سہرو

کے عشق کی حدیثیں ہیں۔ تیسری مثنویوں میں افسانہ کا پورا لطف نہیں ملتا۔ وہ فطرتاً خارجی مباحث مثلاً منظر، واقعات، مکالمات، سراپا، آرائش، معشوق وغیرہ کے بیان پر زیادہ قادر نہ تھے لیکن جہاں تک وارداتِ قلب کا بیان ہے وہ اپنا ثانی نہیں رکھتے، جو گھلاوٹ اور دلپذیری تیسری مثنویوں کی غزلوں میں پائی جاتی ہے وہی انکی مثنویوں میں بھی موجود ہے۔ تیسری مثنویاں ایک حیثیت سے اول بھی ممتاز ہیں، اب تک شعراے دکن کی جن مثنویوں کا ذکر کیا گیا ہے وہ سب دوسری زبانوں سے ماخوذ ہیں۔ تیسری پہلے شخص ہیں جنہوں نے طبعاً افسانے منظوم کئے۔

میرزا کی مثنوی | اسی دور میں میرزا کے چھوٹے بھائی میرزا نے خواب و خیال کے نام سے ایک عشقیہ مثنوی لکھی جو ایک عرصہ دراز کے بعد مرزا شوق کے لئے شمعِ راہِ بنی۔ اس مثنوی میں کوئی مسلسل قصہ نظم نہیں کیا گیا ہے بلکہ ایک عاشقِ ہجو کی اتر حالت کو مختلف پہلوؤں سے ڈھرایا گیا ہے۔ یہ مثنوی بھی تیسری مثنوی "خواب و خیال" کی طرح آپ بیتی معلوم ہوتی ہے اور تاثیر میں بے انتہا تلخ اور تاب شکن ہے۔

تیسری کی بجز محبت | قدار کے تیسری دور میں جو انشا اور جرأت کا دور تھا دو

عشقیہ شنوئیاں مشہور ہیں۔ ایک تو مصحفی کی "بجرا لمجت" جو شروع سے آخر تک تیسری ڈریاے عشق کا اعادہ ہے۔ البتہ چونکہ مصحفی خارجی معاملات کے بیان پر بھی کافی قدرت رکھتے تھے اس لئے انکی شنوی میں فسانوی کیفیت زیادہ پائی جاتی ہے۔

شنوی حیرن | دوسری شنوی حیرسن کی شہرہ آفاق "سحر البیان" ہے اسکے متعلق کچھ کہنا تحصیل حاصل ہے۔ مصحفی کا اسکوتبت خانہ چین سمجھنا مبالغہ نہیں ہے متقدمین سے لیکر متاخرین کے آخری دور تک ایسی عشقیہ شنوی نہیں لکھی گئی خود مصنف کو یقین ہے کہ نہ ایسی ہوئی ہے نہ ہوگی کبھی۔ "قصہ پرانے قصوں سے بہت کچھ ملتا جلتا ہے۔ لیکن کسی خاص جگہ سے ماخوذ نہیں معلوم ہوتا۔ کہا جاتا ہے کہ "سحر البیان" فضائل علی خاں بے قید کی ایک شنوی کے نمونہ پر لکھی گئی ہے جو شاعر نے اپنے حسب حال لکھی تھی۔ میر حسن خود اس شنوی سے متاثر معلوم ہوئے ہیں۔ لیکن اگر "سحر البیان" اور بے قید کی شنوی میں کوئی نسبت ہے تو وہی ہے جو میر اثر کی "خواب خیال" اور نواب مرزا اشوق کی شنویوں میں ہے۔ بلکہ اس سے بھی کم ہے۔ میر حسن کی شنوی کا صرف ایک ٹکڑا بہت واضح طور پر لطف لیلہ سے ماخوذ معلوم ہوتا ہے۔ پرسی نے شہزادہ بنیظیر کو جو فلک کعبہ پر واز گھوڑا

سیر کے لئے دیا ہے وہ "الف لیلہ" کے "اس کل کے گھوٹے" کی نقل ہے جو ایک ہندی نے نوزوز کے موقع پر پارس کے بادشاہ کو بطور نذر دیا تھا۔ پارس کا شہزادہ غیر وز شاہ بغیر تمام پرنزوں اور کلوں کو سمجھے ہوئے اس گھوٹے پر اُہو کر اُڑ گیا تھا اور غلطی سے بنگال کی شہزادی کی چھت پر اُتر گیا تھا۔ بے نظیر دوران سیر میں دیکھ بھال کر بدر منیر کے باغ میں پہنچا۔ دونوں قصوں میں اس سے زیادہ فرق نہیں ہے۔ سب سے پہلے دونوں قصوں کی اس مشابہت کی طرف شمس العلماء امداد امام اثر مصنف "کاشف الحقائق" کی توجہ گئی۔ انھوں نے اس کو اپنی کتاب میں کافی واضح کر دیا ہے۔

اسی طرح نجم النساء کا بے نظیر کی تلاش میں جوگ لیکر نکلنا بھی سیر سن کا طبع زاد قصہ نہیں ہے۔ ہندوستان میں سیکڑوں ایسے عشقیہ قصے مشہور خاص و عام ہیں جن میں عورت بھیس بدل کر مرد کی تلاش میں نکل پڑتی ہوتی ہے۔ فرق یہ ہے کہ عموماً عورت اپنے ہی شوہر یا معشوق کی جستجو میں آ رہی ہو کر شہر و بیابان میں ماری ماری پھرتی ہے۔ یہاں نجم النساء محض دوستی کی پاسداری میں دوسرے کا سوز اپنے سر لیتی ہے اور جنگل جنگل میں بجاتی پھرتی ہے۔

کی بھی پہلی مثال ہے۔ یوں تو ہر فرد کا کردار اپنی جگہ پر مناسب اور ماحول کے موافق ہے۔ لیکن بدر مینیر کی سہیلی نجم النساء کا کردار جیسا مکمل اور دلنشین ہے اور دوسرا میں اسکی دوسری مثال مشکل سے ملے گی۔ نجم النساء اگر ایک طرف طبیعت کی تیز و طرار ہے تو دوسری طرف وفادار اور جاں نثار بھی ہے۔ بدر مینیر اور نجم النساء کی رفاقت اور محبت کے بے ساختہ شکسپیر کی روزانڈا اور سیلیا کی رفاقت آجاتی ہے۔ بدر مینیر روزانڈا کی طرح بھولی بھالی اور معصوم ہے مشکل کے وقت اسکی عقل کچھ کام نہیں کرتی اور وہ جو اس کھودیتی ہے۔ نجم النساء کی طبیعت شوخ اور چلبلی ہے اور وہ سیلیا کی طرح جاں نثار، پختہ منغز، اور صاحب راہ و تدبیر ہے۔ مصنف "کاشف الحقائق" نے میر حسن کا مقابلہ شکسپیر سے کیا ہے اور اس میں وہ بہت بڑی حد تک حق بجانب ہیں۔

ثنوی "اسرار محبت" | اسی دور کے آخر میں ایک عشقیہ ثنوی لکھی گئی جو باوجود اسکے کہ قصہ اور زبان دونوں کے لحاظ سے بہت دلچسپ ہے شہرت سے محروم رہ گئی۔ یہ تو اب محبت خاں محبت کی ثنوی "اسرار محبت" ہے۔ کستھی اور پہلو کی داستان محبت جو اس ثنوی کا موضوع ہے کوئی نئی داستان نہیں ہے۔ قصہ سندھ و بلوچستان کے اطراف سے متعلق ہے، اور میر و ما بچھا کے قصہ

کی طرح مشہور و مقبول ہے۔ اکثر قصہ نگاروں نے اسکو نظم کیا لیکن کی گوسٹش اتنی کامیاب نہیں ہوئی جتنی کہ محبت کی ہوئی۔ محبت نے کسے سی اور پہنوں دونوں کی شخصیتوں میں ایسے شدید انفرادی رنگ بھرے ہیں کہ ایک مرتبہ روشناس ہو جانے کے بعد کوئی ان جانبازان محبت کو فراموس نہیں کر سکتا عشق کا یہ ذوق اور وفا کی یہ سرشاری اگر پھر کسی شے میں نظر آتی ہے تو وہ زہر عشق والی مہجین ہی ہے۔

”ثنوی گلزار نسیم“ غالب و مومن کے دور میں مومن کی عشقیہ ثنویاں کافی پر تاثیر ہیں۔ لیکن وہ میر اثر اور بے قید کی ثنویوں کی طرح افسانوں کا حکم نہیں رکھتیں لکھنؤ میں یہ ناسخ و آتش کا دور تھا اور ہر شخص کو زبان سدھانے کا ایسا سودا تھا کہ سوا غزل کے کسی نے دوسری صنف کی طرف دھیان ہی نہیں دیا۔ لیکن ایک عشقیہ ثنوی اس دور کی بھی یادگار ہے اور شہرت و مقبولیت میں ”سحر البیان“ کی ہمسر قرار دی جاتی ہے۔ دیا شکر نسیم نے ”گلزار نسیم“ میں تاج الملوک الملوک اور بجاولی کا جو قصہ نظم کیا ہے وہ پہلے سے زبانوں پر چڑھا ہوا تھا۔ نسیم نے اس کو نظم کا جامہ پہنایا۔ قرآن سے معلوم ہوتا ہے کہ ”گلزار نسیم“ ”سحر البیان“ کی تقلید میں لکھی گئی ہے۔ لیکن اگر دونوں کے درمیان کوئی سلوپی

فرق نہ بھی ہوتا تو بھی ان میں درحقیقت کوئی نسبت نہ تھی۔ قصہ بنفسہ اتنا
 ہی دلچسپ اور حیرت انگیز تھا جتنا کہ "سحر البیان" کا قصہ۔ لیکن نسیم اسکو اتنا
 دلپذیر نہیں بنا سکے ہیں۔ "گازار نسیم" اور "سحر البیان" کا موازنہ تنقید نگاری
 کی محض ایک زبردستی ہے۔ نسیم کسی چیز کی ویسی جیتی جاگتی تصویر نہیں بنا سکے
 ہیں جیسی کہ میرسن کی مثنوی میں ہر صفحہ پر ملتی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ "گازار نسیم" کی
 خصوصیت اختصار ہے۔ اور "سحر البیان" کی خصوصیت تفصیل۔ میرسن کی
 تفصیل بعض اوقات ناگوار معلوم ہوتی ہے اس لئے کہ وہ محض فہرست نگاری
 (CATALOGUING) ہو کر رہ جاتی ہے۔ انکی مثنوی میں سیکڑوں شعر یکے بعد
 دیگرے ایسے آتے ہیں جن میں صرف چیزوں کے نام گناٹے گئے ہیں۔ باا
 ہمہ اس سے وہ خرابی نہیں پیدا ہوتی جو نسیم کے اختصار سے پیدا ہوگی
 ہے۔ میرسن پر زیادہ سے زیادہ یہ الزام لگایا جائے گا کہ انہوں نے مثنوی
 نگاری اور قصہ نگاری کے ایک خاص طریقہ کو ضرورت سے زیادہ استعمال کیا
 ہے لیکن نسیم نے تو غلط طریقہ ہی سے کام لیا ہے۔ مختصر نگاری مثنوی کے
 شایان شان نہیں۔ خاص کر ایسی مثنوی جس کا موضوع کوئی قصہ ہو اختصار کی
 کبھی بھی متحمل نہیں ہو سکتی، اور پھر وہ اختصار جو نسیم کا طرہ امتیاز سمجھا جاتا ہے

اور جو بعض اوقات چپتیاں کا حکم رکھتا ہے کبھی فسانہ نگاری کے لئے موزوں نہیں ہو سکتا۔ اس سے زیادہ سے زیادہ وقتی طور پر دماغی ورزش یا تفسیرج کا سامان مہیا ہو سکتا ہے۔ نسیم کی دوسری امتیازی خصوصیت تشبیہات و استعارات، رعایات لفظی اور دوسرے صنایع بدائع ہیں جن میں نسیم کو اس قدر غلو ہے کہ وہ کوئی بات سیدھے طریقہ سے نہیں کہتے۔ نتیجہ یہ ہے کہ انکی اکثر باتیں تاثیر سے خالی ہوتی ہیں۔ میٹر حسن کے وہاں بھی صنعتگری کم نہیں ہے لیکن وہ تشبیہات و استعارات ایسے سلیقہ اور موقع سے استعمال کرتے ہیں کہ اپنی پرنکاف سے پر تکلف بات میں بھی بے تکلفی اور سہولت کی شان پیدا کرتے ہیں اور تاثیر کو قائم رکھتے ہیں نسیم کی کردار نگاری بھی بے جان ہوتی ہے ان کی مثنوی میں ایک فرد بھی ایسا نہیں جو سحر البیان کے کسی فرد کے مقابلہ میں لایا جاسکے۔ تاج الملوک اور بکا ولی میں کوئی انفرادیت نہیں پائی جاتی۔ غرضکہ "گلزار نسیم" میں شروع سے آخر تک وہ خصوصیت مفقود نظر آتی ہے جس کو GROWTH یا ابیدگی کہتے ہیں اور جو افسانہ کو کامیاب اور پرتاثر بنانے کے لئے نہایت ضروری ہے۔ اس مثنوی میں سب سے زیادہ زندگی اس مقام پر محسوس ہوتی ہے جہاں بکا ولی اپنے پھول کا ماتم کرتی ہے۔

شوق کی مثنویاں | اس کے بعد واجد علی شاہ کا دور آتا ہے اور ہم کو وہ عشقیہ مثنویاں ملتی ہیں جن کا شہرت اور مقبولیت میں آج تک

”زہر عشق“

کوئی دوسری مثنوی مقابلہ نہیں کر سکی ہے۔ ”بہار عشق“ اور ”زہر عشق“ کہنے کیلئے میراثر کی ”غواب و خیال“ کے نمونہ پر لکھی گئی ہیں۔ لیکن سراپا اور اختلاط کو چھوڑ کر جہاں تک قصہ کی ترتیب اور کردار نگاری کا تعلق ہے ”غواب و خیال“ اور ”زہر عشق“ کی مثنویوں میں کوئی مناسبت نہیں ہے۔ ”زہر عشق“ تو نہ صرف مرزا شوق کی مثنویوں میں بلکہ ادب اردو میں ایک ممتاز مرتبہ رکھتی ہے۔ سائے افسانہ کی بنیاد صرف ایک عورت کی شخصیت پر ہے جس کے عشق اور ذوق وفا کا کوئی ٹھکانا نہیں ہے۔ جن واقعات سے افسانہ کی ترتیب ہوئی ہے وہ صرف گفتی کی چند ملاقاتیں ہیں اور ان میں بھی کوئی سچپیدگی یا ندرت نہیں ہے لیکن جس چیز نے ”زہر عشق“ کو اس مرتبہ کا ادبی کارنامہ بنا دیا ہے وہ ایسے جذبات کا اظہار ہے جو عامۃ الورد ہوتے ہوئے بھی اپنے اندر ایک بلندی رکھتے ہیں اور خود ہائے جذبات میں ایک بلندی پیدا کر دیتے ہیں۔ ”وصیت نامہ“ کا ٹکڑا ایسا ہے جو دنیا کی کسی زبان کے لئے سرمایہ اقحار بن سکتا ہے۔

طلسمِ الفت اس دور میں ہم کو اور کوئی عشقیہ مثنوی ایسی نہیں ملتی جو کسی پایہ

کی ہو قلق کی "طلسم الفت" کی بڑی دھوم ہے۔ لیکن اس میں کوئی ہائسی نہیں جس پر ہم ناز کر سکیں، نہ افسانہ میں کوئی کیفیت ہے، نہ کردار نگاری میں کہیں فطری انداز ہے، نہ اسلوب ہی و نشیں ہے۔ خلاف فطرت اور بے محل باتوں کی جا بجا بھرا ہے جس سے طبیعت بہت جلد بدمزہ ہو جاتی ہے۔

"لذت عشق" | آغا حسن نظام نے ایک مثنوی "لذت عشق" کے نام سے لکھی جس کو آج تک لوگ مرزا شوق کی مثنوی سمجھتے ہیں۔ "لذت عشق" میں افسانہ تو "سحر البیان" کے انداز کا ہے مگر زبان میں مرزا شوق کا متبع کیا گیا ہے۔ اسی لئے ایک طرف تو اس کو شوق کی مثنوی سمجھا گیا۔ دوسری طرف میسرین کی مثنوی سے اس کا موازنہ کرنا۔ تنقید نگاروں نے اپنا فرض سمجھ لیا۔ لیکن اس میں نہ قصہ کا کوئی خاص لطفت ہے نہ زبان کا، زبان مرزا شوق کی "بہار عشق" اور "فریب عشق" سے زیادہ مبتذل اور عامیہ ضرور ہو گئی ہے۔

رج۔ افسانہ نثر

مجھ سے اردو افسانہ نگاری پر مقالہ لکھنے کی فرمائش کرتے وقت آپ لوگوں کو شاید اسکی امید نہ تھی کہ میں اس قدر وقت ان مثنویوں کے تذکرہ میں صرف کردو

لیکن آپ لوگوں نے کوئی تخصیص نہیں کی تھی کہ مجھے اپنا دائرہ موضوع صرف
 نثر کے فسانوں تک محدود رکھنا ہے اس لئے اس کو ملحوظ رکھنا ضروری نہیں سمجھا
 کہ افسانہ ایک اصطلاح کی طرح ایک فرضی اور اعتباری مفہوم کیلئے وقف ہو چکا
 ہے۔ افسانہ بہ صورت افسانہ ہے چاہے نظم میں ہو چاہے نثر میں۔ جب تک
 نظم کا دور تھا افسانہ منظوم ہوتا تھا۔ نثر کا رواج ہوا تو افسانے نے بھی نثر میں نکلتے
 جانے لگے۔ اسکے علاوہ ان منظوم افسانوں کے ذکر سے میر مقصد آپ لوگوں
 کو یہ بھی یاد دلانا تھا کہ اردو میں روزِ اول سے افسانوں کا کتنا بڑا ذخیرہ موجود
 رہا ہے۔ اس سے میرے اس دعویٰ کی بھی توثیق ہو جاتی ہے کہ انسان و آفتاب
 کی غیر کھپپا و تھکانے والی دُنیا سے ہمیشہ گھبرایا رہتا ہے اور اسکی فطرت
 کا عام میلان دُنیا کے خواب و خیال کی طرف ہوتا ہے جہاں وہ اپنی تخیل کو
 خاطر خواہ آزاد اور آسودہ پاتا ہے۔ زبان چونکہ انسانی جذبات و میلانات کے ظہار
 کے لئے وجود میں آئی ہے اس لئے افسانہ بھی ہر زبان کا ایک لازمی اور وسیع
 جزو ہوتا ہے۔

سب رس اور نثر میں بھی ابتدا ہی سے افسانہ کی طرف میلان تھا چنانچہ اول
 اول صوفیا و مشائخ تصوف اور اخلاق کے رموز چھوٹے چھوٹے قصوں اور

تمثیلوں ہی کے پرے میں بیان کرتے تھے جس سے بات زیادہ دلنشیں و رعنا
 فہم ہو جاتی تھی، اس قسم کی سب سے پہلی کتاب جسکی کوئی ادبی حیثیت بھی سہم ہو
 ملا وہی کی "سب رس" ہے جو فارسی کی تمثیل "حسن دل" سے ماخوذ ہے اور جس میں ایک
 مختصر افسانہ کے پیرا پیرا میں انسان کے نفس کی کشاکش کو بیان کیا گیا ہے، اور عقل
 دل، عشق، حسن و غیرہ کو مشخص کر کے ہم کو تمثیلی طور پر مذہب و اخلاق کے نکات
 سمجھائے گئے ہیں۔ "سب رس" قطب شاہی دور کی یادگار ہے اور گیارہویں صدی
 ہجری کے وسط میں لکھی گئی۔

سودا کا ترجمہ | لیکن اردو نثر کا سب سے پہلا افسانہ جس کو صحیح معنوں میں افسانہ
 "شعلہ عشق" کہنا چاہئے۔ میر کے "شعلہ عشق" کا منشور ترجمہ ہے جو سودا کا کیا
 ہوا ہے اور اٹھارہویں صدی عیسوی کے اخیر کی یادگار ہے۔ قصہ تو جیسا کہ
 معلوم ہے میر کی تخلیق ہے اس میں سودا نے کوئی جدت یا اختراع نہیں کی ہے
 لیکن زبان سودا کی ہے اور اتنی پیچیدہ اور مغلقت ہے کہ پڑھتے ہوئے جی اُکھنے لگتا
 ہے۔ اس لئے اسکی اہمیت سوائے کچھ نہیں ہو سکتی کہ یہ اردو نثر میں پہلا افسانہ
 ہے اور اس سے سودا کی طرز نثر کا اندازہ ہوتا ہے۔

نوٹ: "سب رس" | اسی زمانہ کے قریب ۱۷۹۰ء میں میر عطا حسین تھیں نے امیر خسرو

کی "چہار درویش" کا اردو ترجمہ کیا اور "نوطر زمر صغ" نام رکھا جس نے آگے چل کر میرامن کی "باغ و بہار" کے لئے سہولتیں بہم پہنچائیں۔ یہ اردو نثر میں پہلی تصنیف ہے جو خالص افسانہ کہی جاسکتی ہے اور جس کا نام کم سے کم اس لئے یاد رہے گا کہ میرامن کی مشہور و معروف تصنیف میں اس نے بڑی مدد دی ورنہ اس کو قبول عام نصیب نہیں ہوا۔ اور اس کا سبب یہ ہے کہ زبان ضرورت کے زیادہ مریع اور اسلوبی انتہا پر تکلف ہے۔

"باغ و بہار" یہ وہ زمانہ تھا کہ اردو نثر کے فروغ کے لئے قدرتی اسباب مہیا ہو چکے تھے۔ "فورت ولیم کالج" میں اردو تصنیف و تالیف کا شعبہ ڈاکٹر گلکار اسٹ کے زیر اہتمام قائم ہو چکا تھا اور فارسی اور سنسکرت سے اردو نثر میں کتابیں بڑی مستعدی کے ساتھ منتقل ہونے لگی تھیں۔ اس دور میں جو کتابیں تصنیف یا تالیف کی گئیں ان میں زیادہ تعداد حکایات و قصص کی تھی۔ اس سلسلہ کی پہلی بڑی میرامن کی "باغ و بہار" ہے جس کا اصل ماخذ تو امیر خسرو کی فارسی "چہار درویش" ہے مگر جو یقیناً تحسین کی "نوطر زمر صغ" کو پڑھنے کے بعد لکھی گئی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ امیر خسرو نے اپنے پیر و مرشد نظام الدین اولیا کا جی بہلانے کے لئے "چہار درویش" کے یہ قصے سنائے تھے۔ خسرو سے غلط اور صحیح اتنی چیزیں منسوب

کر دی گئی ہیں کہ یہ پتہ لگانا کہ کون سی چیز واقعی انکی تصنیف ہے اور کون نہیں آسان
 کام نہیں۔ اور اسوقت ہمارا کام بھی تاریخی تفحص نہیں ہے۔ اصل چہار درویش
 جس کسی نے بھی لکھی ہو قیاس کہتا ہے کہ یہ قصے "الف لیلہ" کے چاروں قلمندروں
 کی تقلید میں لکھے گئے ہیں۔ بہر حال "چہار درویش" کے قصے بجائے خود اس قدر
 دلچسپ ہیں کہ جس زبان میں ان کو منتقل کرویا جائے شوق اور محویت کے ساتھ
 پڑھے جائینگے اور یہ قصہ کی سب سے بڑی کامیابی ہے۔ اردو میں "نوطر زمر" ص ۷۰
 تو رواج نہ پاسکی۔ لیکن میرامن نے "باغ و بہار" میں ان قصوں کو زندہ جاوید بنا دیا
 آج اس ادیت اور واقعیت کے دور میں بھی اگر کوئی فرصت پا کر ایک بار "باغ و بہار"
 کو اٹھالے تو بغیر ختم کئے ہوئے نہ چھوٹے۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ افسانہ
 ہم کو کس عالم میں پہنچا دیتا ہے اور اسکی ہم کو کیا ضرورت ہے۔ "باغ و بہار" یا
 "چہار درویش" پانچ قصوں کا ایک قصہ ہے جو ایک ششہ میں منسلک کر دئے گئے
 ہیں۔ آزاد تخت بادشاہ استنبول کے چالیس برس کی عمر تک کوئی اولاد نہیں ہوئی
 اس غم میں آخر کار اس نے تاج و تخت سے برداشتہ خاطر ہو کر ایک خالفتا ہی
 زندگی اختیار کر لی غنیموں نے جو بادشاہ کو یوں غافل دیکھا ہر طرف سے اٹھایا او
 سلطنت کو ماتحت و تاراج کرنا شروع کیا۔ اہل دربار نے اس بد عملی سے عاجز ہو کر

وزیر خردمند کو بادشاہ کی خدمت میں بھیجا۔ وزیر نے جو صلاح نیک بادشاہ کو دی
 اُس سے بسپاختہ "سحر البیان" کا وہ وزیر یاد آجاتا ہے جس نے شاہزادہ بنظیر
 کے باپ کو یہ مشورہ دیا تھا۔

"فقیری جو کیجے تو دنیا کے ساتھ نہیں خوب جانا ادھر حنائی ہاتھ"
 آزاد بخت کی سمجھ میں بات آگئی اور وہ سلطنت کی دیکھ بھال پھر کرنے لگا۔ دن بھر
 امور سلطنت میں لگا رہتا، شام کو ذکر و فکر میں مشغول ہو جاتا۔ ایک دن کتاب میں
 نصیحت لکھی دیکھی کہ اگر کسی کی طبیعت پر غم کی گھٹا چھانی ہو تو اُس کو چاہئے کہ وہ
 "گورغریباں" کی سیر کیا کرے اُسکی مراد پوری ہوگی۔ یہ دیکھ کر آزاد بخت ایک رات
 کو اٹھا اور بھیس بدل کر گورستان میں پہنچا۔ رات تاریک اور طوفانی تھی۔ ہر طرف
 اندھیرا تھا، ایک سمت کچھ شعلہ سارو روشن تھا جس کو کوئی قوت بچھانہ پاتی تھی
 بادشاہ چپکے چپکے قریب آیا تو دیکھا کہ چار فقیر کفنیاں پہنے ہوئے عالم سکوت
 میں بیٹھے ہیں انھیں نے یہ چراغ روشن کر رکھا ہے۔ بادشاہ کو یقین ہو گیا کہ
 انھیں مردانِ خدا کے طفیل میں اُسکی مراد ولی حاصل ہونی والی ہے۔ اس وجہ سے
 قریب چھپکر بیٹھ گیا۔ تھوڑی دیر بعد ایک فقیر نے کہا کہ تم ایک دوسرے سے
 بالکل جنبی ہیں۔ اتفاق سے اس رات کو اکٹھا ہو گئے ہیں۔ سونا تو نصیب میں

نہیں۔ آؤ ہم اپنی اپنی سرگزشت مفصل بیان کریں تاکہ ہم ایک دوسرے کے
 حال سے آگاہ بھی ہو جائیں اور وقت بھی مزے سے کٹ جائے۔ اس را
 سے سب اتفاق کرتے ہیں اور یکے بعد دیگرے اپنی اپنی داستان بیان کرنے لگتے
 ہیں۔ انہیں سے ایک فقیر من کا تاجر زادہ ہے۔ دوسرا فارس کا شاہ زادہ ہے
 تیسرا عجم کا شاہ زادہ ہے، اور چوتھا چین کے بادشاہ کا بیٹا ہے۔ چاروں گروہ
 روزگار سے غربت و فلاکت میں مبتلا ہوئے ہیں۔ شہر شہر کی خاک چھاننے اور
 طرح طرح کی مصیبتیں جھیلنے کے بعد ان میں سے ہر ایک کو بشارت ہوتی ہے کہ سب
 جا جا کر اسی گورستان میں اکٹھا ہوں وہیں سب اپنی اپنی مراد کو پونہیں گے۔ ”باغ
 و بہار“ میں ایک پانچواں قصہ بھی ہے جو آزاد بخت کی سرگزشت ہے اور دوسرے
 درویش کی سیر کے بعد بیان کیا گیا ہے مختلف قصوں کو یوں ترتیب بنا دینا
 قدیم رسم ہے اور اکثر ممالک اور اکثر زبانوں میں اسکی مثالیں ملیں گی۔ چاسرے
 ”حکایات کنٹربری“ (CANTER BURY TALES) اسی قسم کے افسانے
 ہیں۔ مالک سرے کی خواہش سے تمام زائرین کنٹربری یکے بعد دیگرے قصے کہنا
 شروع کرتے ہیں تاکہ راستہ کی تکان نہ محسوس ہو۔ اٹالیہ کے سب سے بڑے فسانے
 بگاریو کیچونے اپنے ڈیکمیراں (DECAMERON) کی ترتیب یہی رکھی ہے

و بسے عاجز ہو کر تمام اہل شہر شہر کو چھوڑ کر باہر ایک جگہ جمع ہو جاتے ہیں اور اس آسمانی بلا کے احساس کو کم کرنے کے لئے قصے کہنے لگتے ہیں۔

”باغ و بہار“ فنِ فسانہ کوئی کا ایک کامل نمونہ ہے اور ترتیبِ ماجرا اور اسلوبِ دونوں میں اپنا ایک ممتاز مرتبہ رکھتی ہے۔ جن ممالک کی سیر و رجوع حالات و واقعات اس میں بیان کئے گئے ہیں وہ آنکھوں کے سامنے اس طرح آتے ہیں گویا پڑھنے والا بچشمِ خود سب کچھ واقعی دیکھ رہا ہے۔ اس سے بحث نہیں کہ یہ بیانات محض خیالی ہیں یا کوئی خارجی واقعیت بھی اپنے اندر رکھتے ہیں اس لئے کہ افسانہ میں یہ بحث اٹھتی ہی نہیں۔ افسانہ کی واقعیت زندگی کی واقعیت سے مختلف اور زیادہ قابلِ قدر ہوتی ہے۔

”باغ و بہار“ خارجی کردار نگاری میں بھی اپنا ایک خاص درجہ رکھتی ہے کہیں کسی انوکھے اور نرالے کردار کو جگہ نہیں دی گئی ہے لیکن جس شخص کی بھی سیرت کا نقشہ کھینچا گیا ہے اس میں جانِ والدی گئی ہے اور اسکو زندگی کا پورا مرقع بنا کر پیش کیا گیا ہے۔ آزاد و محبت، خواجہ ساگ پرست، یوسف سوداگر، مشتاق کی شاہزادی، شاہزادہ نیروز، نمان سیاح ایسی شخصیتیں ہیں جن کو کوئی محو کر سکے۔ زبان اور اسلوب کے اعتبار سے اب تک کوئی فسانہ نگار میر ان کا مقابلہ نہیں کر سکا۔

جو نرمی اور گھلاوٹ انکی زبان میں پائی جاتی ہے وہ نثر تو ایک طرف نظم میں بھی صرف نغزل جیسی صنف میں ممکن ہے۔ میرامن کی زبان میں جو نغز لیتے وہ یقیناً میر کی یاد دلاتی ہے اور نقادوں کا یہ کہنا کہ جو مرتبہ میر کا نغز لگوئی میں ہے وہی میرامن کا نثر نگاری میں ہے بہت صحیح ہے۔ نثر میں یہ نغز لیت یا تو میرامن کو نصیب ہوئی یا پھر روس کے مشہور فسانہ نگار ٹورگنوف کو جو صرف اپنی زبان سے فسانہ کو فسانہ بنا دیتا ہے۔

”آرٹس محفل“ | جو اب نثر اردو فورٹ ولیم کالج سے متوسل تھے ان میں حسنیہ فسانہ نگار کے میرامن کے بعد حیدر بخش حیدری کے اکتسابات کا مرتبہ ہے۔ انکی ”آرٹس محفل“ یعنی قصہ حاتم طائی جو فارسی سے ماخوذ ہے اور جس میں حیدر نے اپنی طرف سے خاصے اصناف کئے ہیں۔ دنیا میں وہی درجہ مقبولیت حاصل کر چکی ہے جو ”چار درویش“ کو نصیب ہوئی۔ اگرچہ ”آرٹس محفل“ کی زبان اور اسلوب بیان کو ”باغ و بہار“ سے کوئی نسبت نہیں دی جاسکتی۔ حیدری کی زبان رواں اور سنجیدہ ضرور ہے لیکن اس میں نہ وہ لوج ہے نہ وہ گداز جو میرامن کی زبان میں ہے۔ میرامن کا عام میلان ہندی الفاظ کی طرف زیادہ ہے اور وہ دہلی کی تیس سال سے کبھی باہر نہیں جاتے۔ حیدری عربی اور فارسی الفاظ کافی

استعمال کرتے ہیں مگر اپنی زبان کو اس پر بھی عوام کے لئے نامانوس نہیں ہونے دیتے
واقعہ نگاری میں حیدری میرامن سے کسی طرح کم دستگاہ نہیں رکھتے۔ بلکہ میرا
خیال ہے کہ وہ میرامن سے بہتر تصویریں پیش کرتے ہیں۔ اگرچہ وہ جن واقعات
سے آرنش محل کو ترتیب دیتے ہیں وہ باغ و بہار کے واقعات سے زیادہ غیر انسانی
اور خیالی ہیں۔ حیدری کا تخیل زیادہ رسا اور محیط تھا اور اس میں قوت تخلیق
بھی زیادہ تھی۔ جن افراد اور جن حالات کا مرقع حیدری نے پیش کیا ہے وہ
بے انتہا دور از قیاس اور غیر مانوس ہیں لیکن حیدری کی تصویریں اس قدر جاندار
ہیں کہ وہ ہماری اسی دنیا سے واقعات کی چیزیں معلوم ہوتی ہیں اور ہمارے ذہن
میں شش ہو کر رہ جاتی ہیں۔ حاتم طائی کی داستان ایسی چیز ہے جو دنیا کی کسی زبان
کے لئے مسلمات اور بکامرتبہ حاصل کر سکتی ہے۔ اسکو یقیناً الیڈ، مارٹی ڈارٹھر
اور فیسی کوئن جیسے رزمیات کیساتھ جگہ دی جا سکتی ہے۔ داستان کی اٹھان
اسکی رفتار اور اسکا انجام بھی انھیں مشہور داستانوں جیسا ہے۔ ایک فرد واحد
ایک خاص غایت لیکر ترک وطن کرتا ہے اور پے پے مہمات سر کرتا ہوا
بالآخر اپنا مقصد حاصل کر لیتا ہے۔ یوں تو حاتم طائی کے ساتوں کا زمانہ
دکھپا و نتیجہ خیز نہیں لیکن دشت ہو یا میں اس گدے عشق کی یہ صدا کہ

”ایک بار دیکھا دوسری بار دیکھنے کی ہوس ہے۔“ گوہ مذاکی خبر، اور ”حامی باد گرد“
 ایسے افسانے ہیں جو خصوصیت کے ساتھ ذہن میں مرتسم ہو جاتے ہیں۔ بیروتوں میں حاتم
 طائی کے علاوہ حسن بانو، منیر شامی، شام احمد اور کملاق جادوگر اور الگن پرہی
 بڑے دلچسپ نمونے ہیں۔ حسن بانو ضبط و وقار اور تحمل و تدبیر کی مثال ہے،
 اور منیر شامی ایک ایسے عاشق مجہول کا نمونہ ہے جو انتہائی عشق کا دم
 بھرتے ہوئے بھی سعی و تدبیر کی معمولی سے معمولی صلاحیت نہ رکھتا ہو
 لیکن اسکو کاہلی یا تن پروری سے تعبیر نہیں کر سکتے۔ منیر شامی معصوم اور
 اپنے عشق میں صادق ہے، وہ صحرا صحرا خاک اڑاتا پھرتا ہے۔ لیکن نہ اتنا شجاع
 و جرمی ہے کہ اپنے کو خطرے میں ڈال سکے، نہ ایسا صاحب عقل و تدبیر ہی ہے
 کہ کوئی تدبیر سوچ سکے۔ شام احمد اور اسکا استاد کملاق دونوں کٹر ساحر
 ہیں جن کے دلوں کو انتہائی قوت و جبروت کے احساس نے سیاہ کر دیا ہے۔
 سیاہ کاریوں کی زندگی نے ان کو فی قلوبہم مرض فرادہم اللہ مرصا کی
 زندہ مثال بنا دیا ہے۔ اور یہ مرض اسوقت تک نہیں ٹمٹا جب تک کہ خود انکی
 زندگی کا خاتمہ نہ ہو جائے۔ الگن پرہی ایک ایسے معشوق کی مثال ہے جس کا
 غرور حسن بید روی اور سفاکی کی حد تک پہنچ گیا ہو اور ایسی عورتوں کا نشہ
 غرور خدا نہ کرے کبھی ٹوٹے، پھر وہ بڑی طرح گرتی ہیں جتنا پتہ ہم سب دیکھ لیا

کہ جب حاتم اس جوان سوداگر کو الگن پر ہی کے پاس لے گیا اور اس جوان نے
 حاتم کا ٹہرہ اپنے منہ میں لے کر اپنی کلی پر ہی کے شربت میں ملا دی تو الگن پر ہی
 خود دیکھتے دیکھتے اس جوان کے لئے کس طرح بے چین ہو گئی۔ ان جال و استیلا
 کے علاوہ بعض غیر انسانی مخلوقات بھی اس قصہ میں ایسے پائے جاتے ہیں
 جو ہیں تو محض تخیلات لیکن جو اسی طرح اصلی اور واقعی معلوم ہوتے ہیں جس
 طرح کہ حسن بانو اور منیر شامی۔ ان میں سے دو خصوصیت کے ساتھ قابل ذکر ہیں۔
 ایک تو پیر و جادو و جن کا سرا آدمیوں کا تھا اور باقی دھڑکاؤس کا۔ اور جن کا
 ایک جوڑا مسخر جادو کی مجنون و مجنوب بیٹی اپنے عاشقوں سے طلب کیا کرتی
 تھی۔ دوسرے حلوۃ جو ایک ایسی بلائے عظیم تھی جس کے نو ہاتھ اور نو پاؤ
 تھے اور جو ایک وقت معینہ پر برابر ایک گانوں میں آ کر تھی اور کسی کسی
 آدمی کو لقمہ اجل ہونا پڑتا تھا۔ حاتم نے آخر کار یہ بلا اپنے سر لی اور آئینہ میں حلوۃ
 کو خود اسکی صورت دکھا کر اسی کو نذر اجل کر دیا۔

”طوطا کہانی“ | حیدری کی دوسری تصنیف ”طوطا کہانی“ ہے جس کا اصل ماخذ تو
 سنسکرت ہے لیکن جو براہ راست ملا محمد قادری کے منظوم ”طوطی نامہ“ سے
 نثر میں منتقل کی گئی ہے۔ اسلوب نگارش کی نمایاں خصوصیات وہی ہیں جو

”آرٹس محفل“ کے سلسلہ میں ملاحظہ کی جا چکی ہیں۔ وہی عربی و فارسی الفاظ کا
 غالب ہی عبارت کی طوالت اور پیچیدگی، وہی انداز بیان کی ثقاہت۔ فسائے
 کے اعتبار سے ”طوطا کہانی“ ویسی ہی چیز ہے جیسی کہ ہندوستان کی پرانی
 سبق آموز کہانیاں بالعموم ہوا کرتی ہیں۔ حیوانات غیر ناطق کی زبان سے یا
 ان کے حرکات و سکنات سے انسان کو سبق دلوانا اکثر ملکوں میں رائج رہا ہے۔ ہندوستان
 میں خصوصیت کے ساتھ یہ رواج تھا اور اس خدمت کے لئے عموماً طوطے اور مینے
 منتخب ہوتے تھے۔ یہاں بھی داستان گوئی کی خدمت ایک طوطے ہی سے
 لی گئی ہے۔ ایک عورت جس کا نام خجستہ ہے اپنے شوہر کے پردیس چلے جانے
 کے بعد ایک اجنبی مرد کی جھوٹی دعوت عشق قبول کر لیتی ہے اور روز چاہتی ہے
 کہ جا کر اسکی ہوس کی لگی کو بچھائے۔ مالک کا خیر خواہ طوطا اس مغلوب الاعضا
 اور فاسق عورت کو کہانیاں کہہ کہہ کر ستر راتوں تک باتوں میں لگائے رہتا
 ہے۔ آخر کار مالک سفر سے واپس آتا ہے اور خجستہ کا راز فاش ہو جاتا ہے
 اور وہ اپنے نتیجہ کو پہنچ جاتی ہے۔ خجستہ کی احمقانہ دلباختگی اور اسکی بیصبری
 اور عجلت پسندی اور طوطے کی تدبیر اور دوراندیشی کا جو نقشہ پیش کیا گیا ہے
 وہ بہت زیادہ دلچسپ نہ سہی مفید مطلب اور سبق آموز ضرور ہے۔

بعض دوسرے افسانے | اسی مدرسہ کے بعض دوسرے نثاروں نے بھی افسانے لکھے جو بچپن ضرور ہیں لیکن دو کے سوا ان میں سے کوئی مقبول اور رائج نہ ہو سکا۔ یہ دو افسانے مظہر علی ولا کی "بتیاں بچپنی" اور کاظم علی ان کی "سنگھان بتیسی" ہیں۔ دونوں سنسکرت اور ہندی سے ماخوذ ہیں اور لولال کوئی کی مد سے لکھے گئے ہیں قصے و بچپن اور نتیجہ خیز ہیں اور ان کا مقصد اخلاق کی تہذیب کرنا ہے۔ یہ قصے ہاگ میں کافی مقبول ہیں۔ اسی زمانہ اور اسی صحت میں میر بہادر علی حسینی نے مثنوی "سحر البیان" کو نثر میں منتقل کیا اور "نثر بے نظیر" نام رکھا۔ مظہر علی ولا "مادھونل" اور کام کندلا "ایک عشقیہ افسانہ" لکھا جو موتی نامہ کبیشور کے ایک ہندی افسانہ سے ماخوذ ہے۔ ہمیں مادھونل اور رقا صدہ کام کندلا کی داستان عشق کا بیان ہے۔ نہال چند لاہوری نے "مذہب عشق" کے نام سے تاج الملوک اور بگاؤلی کے عشق کی داستان تصنیف کی جو اپنے وقت میں خاصی مقبول ہوئی۔ لیکن جو بعد گوگلزار نسیم کے مقابلہ میں دب کر رہ گئی۔ اس کا ایک سبب یہ بھی تھا کہ نہال چند کی طرز نگارش میں کوئی کیفیت نہیں ہے۔ اسی زمانہ میں خلیل علی خان اشک نے ڈاکٹر گلکرا سٹ کے ایام سے داستان امیر حمزہ کو اردو میں منتقل کیا۔ اس داستان پر مفصل بحث آگے

آئے گی۔

”فورٹ ولیم کالج“ کے ادیبوں سے جتنے تصنیفات والیفات یادگار ہیں انہیں افسانوں کی تعداد زیادہ ہے۔ ان افسانوں نے اردو شکر اسلوب متبعین کرنے میں نمایاں حصہ لیا ہے۔ ان انشا پردازوں میں گنتی کے دو ایک تھے جو دلی یا نواح دلی کے رہنے والے یا وہاں کے تربیت یافتہ نہ رہے ہوں۔ اس لئے اُنھوں نے شرمیں جس طرز انشا کو رواج دیا اس میں وہی نرمی اور لطافت ہے جو دلی کی شاعری کی عام خصوصیت ہے۔ لیکن اب دلی سے الگ اردو کا ایک اور مرکز فروغ پر تھا۔ شاعری میں دبستان دہلی اور دبستان لکھنؤ کا اختلاف قائم ہو چکا تھا۔ دلی والوں نے ”فورٹ ولیم کالج“ میں جا کر شرمیں نام پیدا کرنا شروع کیا تو لکھنؤ والوں کی آنکھوں میں کھٹکے اور لکھنؤ کو اپنی اس بے مانگی کا احساس ہوا۔ یہ کہنا شاید کچھ زیادہ مببالغہ نہ ہو کہ لکھنؤ میں شرمیں تقریباً ہی چشمک تھی ورنہ لکھنؤ میں شرمیں پیدا کرنے کی صلاحیت کبھی بھی نہیں تھی۔ شاعری میں تو بڑے بھلے اُس نے اپنا ایک مدرسہ بنا لیا لیکن شرمیں آج تک کوئی نسل یادگار نہیں چھوڑی ہے۔ یہ بحث بجائے خود ایک فخر ہے جس کی یہاں گنجائش نہیں۔ بہر حال ”فورٹ ولیم کالج“ کے شرمیں گاروں کو دیکھ کر لکھنؤ میں بھی شرمیں تحریک ہوئی اور

فسانہ عجائب اسکے پہلے نمائندے حبیب علی بیگ سرور ہیں جن کا "فسانہ عجائب" کچھ کم مشہور نہیں ہے۔ اگرچہ اسکو "چار درویش" یا "آرائش محفل" یا "الف لیلہ" کا قبول عام نصیب نہیں ہوا، اور اسکی ذمہ دار فسانہ کی زبان ہے جو شروع سے آخر تک مقفی اور مسجع ہے اور اس بناوٹ اور ریاضی کی نمائندگی کرتی ہے جو لکھنؤ کی خصلت ہے۔ لکھنؤ نے نثر میں فارسی مسجع نگاروں مثلاً ظہوری اور تبیدل کی تقلید کی۔ سرور نے بھی زمانہ اور ماحول کا رنگ بکھیر کر یہی اسلوب اختیار کیا اور اس میں شک نہیں کہ محض ایک خاص طرز کے مالک ہونے کی حیثیت سے انھوں نے جو قدرت اور مہارت دکھائی ہے اس سے انکار کوئی کافر ہی کر سکتا۔ سرور کا سب سے بڑا کمال ان کے تکلم کی جولانی ہے جس وقت کسی خاص چیز یا موقع یا معاملہ کے بیان میں انکی زبان چل نکلتی ہے تو پھر رکتی دیر میں ہے۔ اور وہ صفحے کے صفحے قافیہ اور وزن کیساتھ بھرتے چلے جاتے ہیں لیکن اس سے انکار کرنا بھی زبردستی کی طرف راہی ہوگی کہ آخر کار سرور اپنے اسی طرز کے شکاک ہو کر رہ گئے، انکی عبارت اس قدر پر تکلف اور گمنوں سے لدی ہوتی ہے کہ پڑھنے والے کو بہت جلد گرائی اور تکان محسوس ہونے لگتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ "فسانہ عجائب" کو بالعموم لوگ پڑھنے کے لئے اتنا جلد نہیں اٹھائینگے

بتنا جلد کہ اسی قسم کے دوسرے افسانوں کو اٹھالیں گے۔ پھر چونکہ لکھنے
 والا ہر لمحہ اس فکر میں مبتلا ہے کہ عبارت کو چوم چاٹ کر بنانا سنوارنا ہے اس
 نفسِ قصہ کی طرف متوجہ ہونے کی کم فرصت ملتی ہے۔ اسی وجہ سے "فسانہ عجائب"
 اس قدر دھچپا اور نتیجہ خیز نہیں ہے جس قدر کہ ایسے افسانوں کو ہونا چاہئے۔
 قصہ پڑانے قصوں کی طرز کا ہے۔ وہی سحر و طلسم، وہی لوح و عقوید جیسے ارفع
 سحر طریقے، وہی دیووں اور ڈائنوں کی رخصت اندازیاں، وہی معرکے غرض کہ
 وہی سب کچھ، ایسی داستانیں جتنی بھی حیرت انگیز اور دھچپا ہوں کم ہے لیکن
 "فسانہ عجائب" حیرت اور دھچپائی کا خاطر خواہ سامان مہیا نہیں کرتا۔ کہا جاتا ہے
 کہ "فسانہ عجائب" طبعزاد افسانہ ہے اور کہیں سے ماخوذ نہیں ہے۔ یہ سچ ہے
 افسانہ بحیثیت کل کسی خاص جگہ سے ماخوذ نہیں ہے۔ لیکن یہ دعویٰ سراسر
 غلط ہے کہ یہ طبعزاد افسانہ ہے۔ اسکے بیشتر اجزاء دوسرے حصوں سے یقیناً
 ماخوذ ہیں۔ ان اجزاء کی ترتیب البتہ سرور کی اپنی ہے۔ سرور نے مختلف جگہوں
 سے سامان لیکر ایک عمارت کھڑی کر دی ہے۔ ۱۹۲۹ء میں "نگار" میں "فسانہ
 عجائب" پر کسی نقاب پوش نقاد کا ایک مضمون شائع ہوا تھا۔ اس میں لکھنے
 والے نے تفصیل کیساتھ دکھایا تھا کہ "فسانہ عجائب" کے اہم ترین عناصر ترکیبی

کہاں کہاں سے لئے گئے ہیں۔ میں خود ان تحقیقات سے بہت کافی حد تک متفق ہوں۔ بلکہ مجھ کو اس افسانہ میں کچھ ایسے کڑے ملے ہیں جو دوسری جگہوں سے لئے گئے ہیں اور خفیف سے رد و بدل کے بعد اس افسانہ میں شامل کر لئے گئے ہیں۔ ان میں سے بعض کا ذکر دھپسی سے خالی نہوگا۔ افسانہ کی ابتدا ایک ایسے مالک تخت و تاج اور صاحب جاہ و چشم سے ہوئی ہے جس کو ساری دنیا کی دولت میسر ہے لیکن جس کا گھر بے چراغ ہے۔ بڑی گریہ و زاری اور عبادت گزاروں کے بعد اسکی یہ مُراد بھی پوری ہوتی ہے اور اُسکے گھر ایک بیٹا پیدا ہوتا ہے جس کا نام "جانِ عالم" پڑتا ہے۔ یہی جانِ عالم اصل لطل قصہ ہے ہندوستان میں ایسے قصوں کی کثرت ہے جنکی ابتدا بجنسہ ہی ہوتی ہے۔ اس کو سرور کے دماغ کی پیداوار کہنا یا تو جان بوجھ کر مہٹ دھرمی کرنا ہے یا پھر "فسانہ عجائب" کے سوا ہندوستان کے اور کارناموں کو بالکل بھول جانا ہے۔ سرور کو دور جانا نہیں تھا "سحر البیان" اور "بانغ و بہار" میں بالکل سیاہی ہو چکا تھا۔ پھر جانِ عالم ایک طوطے کی زبانی انجمن آرا کا ذکر سن کر عاشق ہو جاتا ہے۔ اکثر ہندوستانی قصوں میں داستان گو طوطے ملتے ہیں۔ ایک ایسے طوطے کا ذکر بھی گزر چکا ہے جس نے ستر کہانیاں کہہ ڈالیں مگر وہ محض اخلاقی تھیں

پڑھاوت "اور بہار دانش" میں تو بالکل اسی طرح طوطا بادشاہ کے ساتھ ساتھ
 رہا ہے۔ مجھے "میرامن" کبھی نہیں بھول سکتا جس کا ذکر میں نے بچپن میں ایک
 داستان گو خادمہ کی زبانی ایک قصہ میں سنا تھا اور جس نے اسی طرح ایک شاہزادہ
 کو کسی کے حسن شہر آشوب کا دیوانہ بنا کر صحرا اور دیہات پر آمادہ کر دیا تھا۔ جانِ عالم
 ابتداء سفر میں ایک پرفضا جنگل میں پہنچتا ہے اور دو ہرن دیکھ کر ان کے
 پیچھے گھوڑا ڈال دیتا۔ آخر کار وزیرانکے سے جدا ہو جاتا ہے۔ ہرن بھی نظر
 سے غائب ہو جاتا ہے۔ چھ ماہ باغ و بہار سے لیا گیا ہے۔ اسی باغ و بہار سے
 جس پر سرور نے "فسانہ عجائب" میں اسی پھبتیاں کہی ہیں۔ شاہزادہ عجم کو بھی
 جنگل میں ایک کالا ہرن ملا تھا جو طرح طرح کے زریں درجہ نگار سامان سے آرا
 تھا۔ مجھ کو اس وقت متعدد ایسے قصے یاد آ رہے ہیں جن کو بچپن میں سنا تھا اور
 جن میں اسی طرح نفیس اور قیمتی ساز و سامان سے لڑے ہوئے ہرنوں کا ذکر ہے
 جو بعد میں جادو گر نیاں نکلیں اور اپنے پیچھے گھوڑا ڈال دینے والوں کو مبتلا کرے
 کیا۔ جانِ عالم جب بعد کو ایک ہولناک جنگل میں پہنچتا ہے تو اسکی مدد کو ایک
 پیر مرد آتا ہے۔ شاہزادہ عجم کو بھی ایک پیر مرد ملتا ہے۔ حاتم طائی کو بھی قدم قدم پر
 خضر ملتے ہیں۔ "فسانہ عجائب" کی داستان کا لطف بہت بڑی حد تک تبدیل قابض

سے اور اسکو سرور کی سب سے زبردست اختراع بتائی جاتی ہے۔ لیکن جب ہم
 ابن نشاطی دکنی کی مشہور مثنوی "پھول بن پڑھتے ہیں تو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ
 سرور نے اپنا فسانہ اسی کو دیکھ کر لکھا ہے۔ میر حسن نے بنیظیر کے پیدا ہونے
 کے بعد جن کا سماں جس تفصیل جس تناسب اور حسن سلیقہ کے ساتھ دکھایا ہے
 وہ مصوری کا حکم رکھتا ہے۔ سرور نے نثر میں انہیں کی تقلید کی ہے لیکن سرور
 تکلم میں بات کو ضرورت سے زیادہ ناگوار حد تک طول دے دیا ہے۔ اسی طرح میر
 حسن نے ایک جگہ گھوڑے کی تعریف کرتے ہوئے چند مخصوص اصطلاحوں سے کام
 لیا ہے۔ سرور نے انکی تقلید میں نہ صرف گھوڑے کی تعریف کرتے ہوئے ان
 اصطلاحات کی بھرمار کر دی ہے بلکہ باطنی اور دیگر سامان سفر و شکار کے بیان
 میں بھی اسی طوالت سے کام لیا ہے۔ اسی طرح کوہ مطلب برآر اور وہاں کے جوگہ
 جوڈ کر پودہ ظلم ہو شربائے لیا گیا ہے اور اس مقام کی یاد تازہ کرتا ہے جہاں
 ہزار سجاوہ نشین رہتا تھا اور جہاں ایک خدا رسیدہ حکیم قید سحر میں گرفتار تھا۔ بوستان
 خیال میں بھی شاہزادہ معزالدین کی مراد ایک خدا رسیدہ حکیم ہی کا دورے سے حاصل
 ہوتی ہے جو اس لوح کا راز بتاتا ہے جو شہر فردوسیہ میں ہے اور جسکی عبارت
 کوئی نہیں پڑھ سکتا۔ یہ تذکرہ اب خاصا طویل ہو گیا۔ اس لئے اسکو نہیں چھپوڑے

اور یہ دیکھئے کہ فسانہ عجائب میں اور کیا کمالات قابلِ لحاظ ہیں۔ سرور کے
 زور بیان کا ہر شخص قائل ہے۔ وہ جس چیز کا بیان کرتے ہیں اس کا تفصیلی
 نقشہ کھینچ دیتے ہیں لیکن وہ کسی چیز میں زندگی نہیں پیدا کر سکتے، ان کے افراد قصہ
 بیجان معلوم ہوتے ہیں۔ باوجود اسکے کہ سرور انکی تصویر کشی میں کوئی دقیقہ ^{ٹھا}
 نہیں رکھتے۔ لکھنؤ اور اسکی معاشرت کی جو تصویر سرور نے دی ہے اس سے
 زیادہ مفصل تصویر ناممکن تھی لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ شہر آباد تو ہے مگر پتھر
 کی سورتوں سے۔ یہی حال سرور کے ہر کردار اور ہر موقع کا ہے۔ بشن زراعت
 کا یہ خیال بہت صحیح ہے کہ سرور نے اپنے جملہ رجال و استان کو بیہوشی کی
 شیشی سونگھا کر انکی تصویر لی ہے۔ چنانچہ انکے ممتاز سے ممتاز کردار کی صرف
 ایک دھندلی سی یاد باقی رہتی ہے۔ سب سے زیادہ جاہدار ملکہ مہرنگار کا کردار
 ہے جو ذہانت و فراست اور راز و تدبیر کا ایک زندہ مجسمہ ہے۔ جانِ عالم
 کی تصویر پہلے ذہن میں لے نہی نہیں پاتی۔ صرف ایک مرتبہ ہمارا تخیل اسکے
 کردار کو واقعی اور ذمی حیات پاتا ہے اور وہ اس وقت جبکہ جانِ عالم بندر کے
 بھیس میں دنیا کی ناپائنداری پر تقریر کر رہا ہے اور سننے کے لئے ایک خلقت
 پیچھے پیچھے چلی آرہی ہے۔ یہ منظر ایسا ہے جو ذہن میں نقش ہو کر رہ جاتا ہے

ادبی حیثیت سے یہ بگڑا سا رمی و دنیا کے ادبیات میں ایک مرتبہ رکھتا ہے۔ اور
خواص و عوام کے لئے یکساں قدر و قیمت کی چیز ہے۔ "فسانہ عجائب" کا یہ حصہ
غیر فانی ہے۔ اس قسم کی اگر کوئی دوسری چیز ہے تو وہ "زہر عشق" کا وصیت نامہ
ہے۔

داستان امیر حمزہ تقریباً انیسویں صدی عیسوی کے وسط میں ہندوستان کا
مشہور مطبع نو لکھنؤ قائم ہوا۔ اور جہاں اردو اور فارسی ادب کے تمام اصناف
پر کتابیں شایع ہونے لگیں وہیں اردو افسانوں کی تصنیف و تالیف کا بھی
سلسلہ بندہ گیا۔ افسانہ میں اس مطبع کا سب سے بڑا کارنامہ "داستان
امیر حمزہ صاحبقران" کے آٹھوں دفتروں کا فارسی سے اردو ترجمہ ہے۔ ترجمہ
ہوتے ہی داستان امیر حمزہ کی مانگ شروع ہوئی اور اس کو مقبول ہوتے
دیر نہیں لگی۔ اسے بیس پچیس برس پہلے ہر چھوٹا بڑا جس نے اردو زبان
کی ٹھوڑی بہت بھی تعلیم پائی ہو اسکو شوق اور انہماک کے ساتھ پڑھتا تھا
اب اسکا زیادہ رواج نہیں اور اسکا سب سے بڑا سبب یہ ہے کہ آج جی و قیامت
کی نقل و دنیا ہم کو بڑی طرح پریشان اور پر اگندہ روزگار بنا کر رہتی ہے۔
ہم کو اب ویسی کبھی میسر نہیں اور ہم کو غم و دنیا سے سر اٹھانے کی فرصت

نہیں ملتی، ورنہ داستان امیر حمزہ کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ ایک مرتبہ پڑھنا شروع کر دیجئے پھر اسکو چھوڑ کر اٹھ جانا آسان کام نہ ہوگا۔ شیفٹہ کے اس شعر میں جو تلمیح ہے اُس میں داستان امیر حمزہ کے دفتر طلسم ہوش باب کی اسی مہموت کر دینے والی قوت کی طرف اشارہ ہے :-

اُٹھے نہ چھوڑ کے ہم آستانِ بادہ فروش طلسم ہوش رہا ہے دکانِ بادہ فروش
 آج تک یہ امر پایہ تحقیق کو نہ پہنچ سکا کہ اصل داستان جو فارسی میں ہے کس کے
 دماغ کی اختراع ہے۔ عام طور پر مشہور ہے کہ فیضی نے اکبر بادشاہ کی تفریح
 کے لئے اسکو تصنیف کیا۔ لیکن اشک نے جن کا ذکر پہلے آچکا ہے اور جو
 داستان امیر حمزہ کو سب سے پہلے اردو میں منتقل کرنے کا فخر رکھتے ہیں اپنی تصنیف
 کے دیباچہ میں لکھتے ہیں کہ یہ داستان گیارہویں صدی عیسوی میں سلطان
 محمود غزنوی کو خوش کر کے آمادہ جہاد کرنے کے لئے تصنیف کی گئی۔ خود
 اشک نے بقول جناب سید محمد مصنف "ارباب شرارہ دو ایک اور موقع پر
 اس قصہ کو ملا جلال بخنی سے منسوب کیا ہے۔ ٹیٹس میوزیم میں جو دستخط
 اصل داستان کے ہیں ان میں سے ایک شاہ ناصر الدین احمد سے اور دوسرا
 ابوالمعالی سے منسوب ہے۔ قیاس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ ضخیم داستان کسی ایک

مصنف کے دماغ کا نتیجہ نہیں ہے۔ کئی ایک مانگوں نے مل کر اسکو ترتیب دیا ہے
 بہر حال یہ روایت زیادہ قرن قیاس ہے کہ داستان امیر حمزہ غزنوی کے عہد
 میں لکھی گئی۔ داستان امیر حمزہ میں جیسا کہ سب کو معلوم ہے اہل اسلام اور
 کفار کے درمیان معرکہ ہے۔ ایک طرف افراسیاب جاو اور اُسکے باجگزاروں
 فرمانبردار اپنے سحر سے فتنہ و فساد پھیلانے ہوئے ہیں اور ساری دنیا میں
 اندھیر مچا ہوا ہے۔ دوسری طرف آل صاحبقران اور انکے اعیان و انصار اپنی
 پوری روحانی قوت کفر و ظلمت کے اس فساد کو دنیاسے نابود کرنے میں صرف
 کر رہے ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایسا افسانہ اگر کبھی بمقتضائے وقت لکھا جاسکتا
 تھا تو وہ اکبر بادشاہ کا زمانہ نہیں بلکہ غزنوی ہی کا زمانہ تھا۔ داستان امیر حمزہ یقیناً
 تصدقین جہاد کا کام لیا جاسکتا تھا۔ اور اُسکے لئے غزنوی ہی کا عہد حکومت
 زیادہ موزوں تھا۔

اُردو میں جیسا کہ بتایا جا چکا ہے سبکے پہلے خلیل علی خاں شاک نے
 داستان امیر حمزہ تالیف کی۔ ادبی حیثیت سے یہ تالیف بعد کے تالیفات سے
 زیادہ قابل قدر ہے۔ اشاک کی طرزِ سیریس وال اور سُٹھری ہے اور اُسکے
 اندر پوری ادبیت موجود ہے۔ لیکن انکی کوشش کی داد نہیں ملی۔ آج جس

داستان امیر حمزہ کا نام لیا جاتا ہے وہ دوسرے مؤلفین کی کوششوں کا نتیجہ ہے جس کی اشاعت کا ذمہ دار مطبع نولکشور ہے۔ آج بازار میں جو داستان امیر حمزہ ملتی ہے وہ زیادہ تر شیخ تصدق حسین، محمد حسین جاہ اور احمد حسین قمر کی کوششوں کا نتیجہ ہے۔ داستان کے کل ذقروں میں پانچواں ذقری یعنی طلسم ہوش ربا زیادہ پڑھا گیا ہے۔ یہ ذقرات جلدوں میں ہے۔ ان میں سے پہلی چار جلدیں جاہ کی ہیں اور آخری تین جلدیں قمر کی۔ قصہ کی دلچسپی کے لحاظ سے آخری تین جلدیں بہتر ہیں لیکن ادبی نقطہ نگاہ سے پہلی چار جلدیں زیادہ دقیق ہیں اور یہ ہونا بھی چاہئے تھا۔ کیونکہ جاہ کا مبلغ علم قمر سے زیادہ تھا اور وہ فطرتاً قمر سے اچھے انشا پرداز تھے۔

داستان امیر حمزہ اس قدر طویل و ضخیم ہے کہ اگر کوئی اسکو شروع سے آخر تک کل پڑھنا چاہے تو عمر کا اچھا خاصہ حصہ اسی میں صرف ہو جائے۔ دنیا میں اور کہیں اتنا بڑا رزم نامہ نہیں ملے گا اور پھر اردو کے مؤلفوں نے اسکو اور بھی طویل کر دیا ہے۔ داستان امیر حمزہ میں ایک طرف سحر و طلسمات کا شور و شر ہے۔ دوسری طرف تائید غیبی اور قوت خداوندی کا زور ہے اور آٹھوں ذقرا غنیمتوں کے بعد از قیاس معرکوں میں ختم ہو گئے ہیں جو چیز

فرضی اور خیالی ہے لیکن مصنف کے تخیل اور قوت بیان دونوں کا قائل ہونا
پڑتا ہے۔ کوئی معرکہ، کوئی شخص، کوئی چیز، کوئی بات ایسی نہیں ہے جس کو
اصلی اور واقعی نہ بنا دیا ہو اور جس کو پڑھتے وقت ہمارے حواس محسوس کرنے
لگیں عقل انکے وجود سے لاکھ انکار کرتی ہے، زبان و بیان میں جو حرکت
و اضطراب اور جو سرعت و تخیل ہے وہ اس بچل کی پوری آئینہ دار ہے
جو ایسے معرکوں کی لازمی خصوصیت ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ سارا ہنگامہ
جنگِ جدال ہماری آنکھوں کے سامنے ہی برپا ہے۔ ایسی مجیر العقول اور
دور از قیاس داستانوں کو کامیاب بنانے کے لئے ضروری ہے کہ آپ کے
لئے جلد سے جلد اور زیادہ سے زیادہ حیرت و استعجاب کا سامان تیار کر دیا
جائے تاکہ و فور حیرت میں قیاس و استدلال کی قوت سلب ہو کر رہ جائے
اس فنی نقطہ نگاہ سے کوئی دوسری داستان "امیر حمزہ" کے مقابلہ میں نہیں
لائی جاسکتی۔ داستان "امیر حمزہ" کا سب سے بڑا کمال یہ ہے کہ چار صفحات پڑھنے کے بعد
مسحور و مبہوت ہو کر رہ جاتے ہیں اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی عقل پر کسی ملکہ بہانے
اپنا "گلدستہ" مار دیا، یا کسی ساحر نے سحر کر دیا۔ اور آپ کے فکر و استدلال
کے پانوں کسی "طلسم ہوشربا" کی زمین سے اس طرح تھام لئے جس طرح کبھی کبھی

عمر و عیار اور دوسرے شاطران اسلام کے پائوں تھام لیتی تھی۔ یوں تو شروع
 سے آخر تک داستان امیر حمزہ کی ہر بات ہماری عقل کو چکر میں ڈال دیتی ہے
 لیکن سب سے زیادہ حیرت انگیز اس کے نام ہیں۔ قبل اسکے کہ کوئی واقعہ پیش آئے
 آپ نام ہی میں محو ہو کر نقش بدیوار ہو جاتے ہیں اور آپ میں سوچنے سمجھنے اور
 چون و چرا کرنے کی طاقت باقی نہیں رہتی۔ یہ نام علت سے بہت کم خالی
 ہوتے ہیں۔ ہر نام عموماً اس مسمیٰ ہوتا ہے اور ایسا ہوتا ہے کہ بجائے خود
 ایک مکمل افسانہ کا لطف دیتا ہے۔ مثلاً اچند نام پیش کرتا ہوں۔ اشخاص
 کے ناموں میں خداوند قبا، کوکب ریشم ضمیر، مشعل جادو، لندھور بن سعدا
 ننگ دریا نشین، تمقام جادو، ماہیان زمرہ پوش، ناہید کا کل کشا، فیروزہ
 گوہر پوش، بران شمشیر زن، آفات چہار دست، مفتاح حکمت، ملکہ بہا
 ملکہ لعل سخنداں، صراط ہفت رنگ، فولاد آتش ریز، صیقل آئینہ دار، موج
 قطرہ زن وغیرہ۔ مقامات کے نام۔ مہفت در بند، برآمدہ سحر، نور افشان
 کوہ عقیق، بیابان گل ریز، طلسم ہوش ربا، پردہ ظلمات، قصر مہفت رنگ
 قلعہ ہر اینہ، کوہ زبرجدی، بلخ سیب، چاہ نیلوفر وغیرہ۔ آلات و اسلحہ
 کے نام۔ ملکہ بہار کا گلدستہ، بران شمشیر زن کا اختر مر و اید۔ حباب بیوی

تیغہ نورافشانی، عمرو کی کلیم و زنبیل۔ جادو کے پتلے، پیغام رساں طیور
ابر سوسنی، لوح، ہمرہ، ورق سامری، قبر جمشیدی کی خاک، حقہاے
آتشبازی وغیرہ۔

داستان امیر حمزہ میں تھکسا کی کردار نگاری بالکل نہیں ہے اور اس وقت تک
اس قسم کی کردار نگاری کی طرف کسی کا دھیان ہی نہیں گیا تھا۔ لیکن خارجی یا
تمثیلی کردار نگاری کی اچھی اچھی مثالیں ملیں گی۔ ہر شخص اپنے نام اور کام
اپنے عادات و اطوار اور اقوال و افعال سے اپنی سیرت اور کردار پر روشنی
ڈال دیتا ہے۔ بعض سیرتیں تو ازلی نمونے ہو کر رہ گئی ہیں۔ مثلاً افراسیاب
جادو و انتہائی قوت و جبروت، غرور و نخوت، کاہلی اور تعیش۔ ظلم و استبداد کا ایک
ایسا نمونہ ہے جس سے عبرت حاصل کرنا چاہئے۔ اس کا خسر حیات جادو
بھی کچھ اسی طبیعت کا ہے لیکن وہ کچھ احمق اور نا عاقبت اندیش بھی ہے۔
خداوند تلقان لوگوں میں سے ہے جن میں غرور و خود بینی کا مادہ تو بالکل نہیں ہوتا
مگر بزدلی اور جان کا خوف کوٹ کوٹ کر بھرا ہوتا ہے، جو پٹے جاتے ہیں اور
بھاگتے جاتے ہیں مگر جو اپنی شکست کا اعتراف کبھی نہیں کرتے اور ڈینگ
ماتے رہتے ہیں۔ خداوند تلقا کی "من چہ تقدیر کردم" والی ذہنیت بھولنے والی

چیز نہیں۔ عمر و عیار اس شخص کی مثال ہے جو بے انتہا چالاک، شاطر اور لاپچی ہو۔ لیکن جو وقت پڑنے پر انتہائی وفاداری اور جاں نثاری کا بھی ثبوت دے سکے۔ ملکہ بہار ان آفت روزگار عورتوں میں سے ہے جن کو اپنے حسن کی تابش کن قوتوں کا پورا احساس ہوتا ہے اور جو اگر ضرورت ہو تو اپنے شیدا یوں کی فریفتگی اور شوریدہ سری سے جائز یا ناجائز فائدہ اٹھانے میں مطلق دیر نہیں لگاتیں۔ لیکن جب خود کسی کے عشق میں مبتلا ہو جاتی ہیں تو بالکل انھیں شوریدہ سر عاشقوں کی طرح عقل و ہوش کھو بیٹھتی ہیں۔

”داستان امیر حمزہ“ اور اس قسم کی اور داستانوں پر آجکل کی نئی تعلیم یافتہ نسل یہ اعتراض کرتی ہے کہ ایسی خیالی داستانوں کے لکھنے یا پڑھنے سے کیا فائدہ جو شروع سے آخر تک بے سرو پا ہوں اور جن میں سوائے فضول بکواس کے کچھ نہ ہو۔ لیکن پھر فیئر می کوٹن یا مارٹی دار تھر پڑھنے سے کیا فائدہ جن کی اہمیت سے آج کوئی انکار کرنے کی جرأت نہیں کر سکتا۔ آرتھر اور اسکے غازیوں کے معرکے ”داستان امیر حمزہ“ سے کسی طرح کم خیالی نہیں ہیں۔ اگر آپ الیڈ اور اوڈیسی کے مہات و محاربات کو تاریخی واقعات سمجھتے ہیں تو ”داستان امیر حمزہ“ اور ”بوستان خیال“ کو بھی واقعی سمجھ سکتے ہیں۔ اگر سر جان

انڈویل کے سفر ناموں کو مورخین کی تحقیقات کی طرح حرف بحرف واقعی
 تصور کیا جاسکتا ہے تو سندباد جہاز می غریب نے کیا تصور کیا ہے۔ اور اگر آپ
 میرے ان گناٹے ہوئے مغربی افسانوں کو تاریخی واقعات نہیں مانتے تو کیا
 آپ یہ کہنے کی ہمت کر سکتے ہیں کہ یہ افسانے اپنی اپنی زبانوں کے لئے سراپے
 ناز و افتخار نہیں ہیں؟ میں پھر کہوں گا کہ ادب کی واقعیت اور زندگی کی واقعیت
 میں زمین آسمان کا فرق ہوتا ہے۔ افسانہ میں یہ سوال یقیناً بے محل ہے کہ زندگی
 میں واقعی ایسا ہوا یا ہو سکتا ہے یا نہیں؟ افسانہ کی واقعیت یہ ہے کہ اگر دنیا
 اپنے تمام عوارض و حالات کے ساتھ ایسی ہو جائے تو پھر اس میں ایسا ہو گا یا
 ہونا چاہئے۔ لیکن اسی کے ساتھ افسانہ اپنے دور کی زندگی کے تمام میلانات
 خصوصیات کا آئینہ دار بھی ہوتا ہے۔ البتہ یہ سمجھنے اور دیکھنے کے لئے بصیرت
 و ادراک درکار ہیں اس لئے کہ افسانہ کبھی آپ کو تاریخ کا سبق دینے کی غرض سے
 نہیں اٹھتا۔ آپ کو اس سے جو سبق بھی ملتا ہے چاہے وہ تاریخ کا ہو یا اخلاق
 و تمدن کا وہ غیر شعوری طور پر ملتا ہے۔ کیا کسی نے کبھی اس بات پر بھی غور کیا
 ہے کہ داستان امیر حمزہ، بوستان خیال، "الف لیلہ"۔ "حاتم طائی" وغیرہ
 ایسے زمانہ کی یادگار ہیں جبکہ انسان کا تخیل زیادہ معصوم اور آزاد تھا، اور

اُسکو فرصت اور توفیق تھی کہ چاہے کتنی ہی دور از قیاس اور مجیر العقول چیز کیوں
 نہ ہو اُسکو احاطہ کر لے اور واقعہ سمجھ لے۔ یہ وہ زمانہ تھا جبکہ انسان سحر و طلسم
 دیو پرپی، گنڈہ تعویذ، آکاش اور پاپال اور اسی قسم کی اور بہت سی غیر واقعی
 چیزوں کے وجود پر صدق دل کے ساتھ ایمان رکھتا تھا۔ آپ اب اپنے زمانہ
 میں اُن سے لطف اٹھائیے اور جو چاہئے سمجھئے اور جو چاہئے سیکھئے۔ کیا
 آپ نے کبھی اس طرف بھی توجہ کی ہے کہ ”الف لیلة“ عہد ہارون الرشید کے معاشرے
 کی سچی تصویر ہے؟ کیا آپ نے کبھی اس پر دھیان دیا ہے کہ داستان امیر حمزہ سے
 اگر چاہئے تو عرب، ایران، ہندوستان اور بعض دیگر ممالک کے عصری رسوم
 و روایات کی ایک خاصی فہرست تیار ہو جائے۔ مثالیں دینے کی فرصت
 نہیں۔ آپ لوگ خود اس فہرست کو مرتب کرنے کی کوشش کیجئے۔
 ”بوستان خیال“ داستان امیر حمزہ کے قسم کی ایک اور داستان ہے جو سات
 ضخیم جلدوں میں ختم ہوئی ہے۔ یہ میر تقی خیال کی ”بوستان خیال“ ہے۔
 ”بوستان خیال“ داستان امیر حمزہ کے مقابلہ میں لکھی گئی ہے۔ خیال ایک مطرب
 پر عاشق تھے۔ ایک دن یہ اُسکے گھر موجود تھے، یار و اغیار کا مجمع تھا، اور
 داستان امیر حمزہ پڑھی جا رہی تھی۔ ہر شخص واہ واہ کر رہا تھا۔ خیال کو غالباً اپنی

بسکی اور اہانت کا احساس ہوا اور فوراً ایک داستان تصنیف کر کے سنانے
 لگے جو بعد کو مکمل ہو کر "بوستان خیال" کے نام سے موسوم ہوئی۔ "بوستان خیال"
 کو پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یقیناً یہ داستان امیر حمزہ کا نقش ثانی ہے۔
 اور نقش اول سے بہتر ہے۔ دونوں رزمناموں میں معرکے، مقامات، اشیا
 آلات حرب و ضرب، آلات مدافعت وغیرہ حیرت انگیز حد تک متوازی ہیں
 اسما، پر تو بعض اوقات یہ دھوکا ہوتا ہے کہ بحسبہ داستان امیر حمزہ سے لے
 لئے گئے ہیں۔ لیکن "بوستان خیال" کے نام زیادہ بلیغ اور بامعنی ہیں اور داستان
 امیر حمزہ کے ناموں سے زیادہ دلکش اور مہبوت کر لینے والے ہیں۔ بوستان
 خیال اصل میں فارسی میں لکھی گئی تھی۔ نو لکھنؤ نے اسکو اردو میں ترجمہ
 کرایا۔ پہلی پارچ جلدیں خواجہ بدر الدین امان دہلوی نے ترجمہ کیں اور آخری
 دو جلدیں مرزا محمد عسکری عرف چھوٹے آغا نے۔ "بوستان خیال" بھی کافی
 مقبول خاص و عام ہوئی۔ لیکن اس قدر نہیں جس قدر کہ "داستان امیر حمزہ"
 ہو چکی تھی۔ ایک ادبی کارنامہ کی حیثیت سے "بوستان خیال" کا مرتبہ "داستان
 امیر حمزہ" سے بلند تر ہے۔ کیونکہ اسکے اسلوب اور زبان میں ادبی خصوصیات
 زیادہ ہیں جو مصنف کے علم و کمال پر دلالت کرتی ہیں۔

الفیڈہ اب اس قسم کی صرف ایک استان اور ہے جس کا ذکر کرنا باقی ہے۔
 الف لیڈہ ان ادبی کا ناموں میں سے ہے جن سے ساری دنیا کے ادبیات
 متاثر ہوئے ہیں۔ یوں تو نشاۃ الثانیہ کے بعد عام طور سے دنیا کی ہر مقتدر
 زبان میں ایسے تلمیحات کثرت سے داخل ہوتے گئے جو براہ راست یا بالواسطہ
 الف لیڈہ سے ماخوذ ہیں۔ لیکن اگر انصاف سے غور کیا جائے تو مغرب میں آپکو
 اکثر ایسے افسانے اور سفر نامے ملیں گے جو شروع سے آخر تک "الف لیڈہ"
 کے چربے معلوم ہوتے ہیں۔ انگریزی میں سر جان مانڈویل کے سفر نامے
 بہت مشہور ہیں جو چودھویں صدی عیسوی کے وسط کی تصنیف ہے۔ ان
 سفر ناموں کو پڑھئے تو سندباد جہازی کے سفر نامے یاد آتے ہیں۔ "راہ بن
 کرو سوا" اور سفر نامہ "کولپور" میں بھی سندباد کے کافی آثار پائے جاتے ہیں۔ اٹھارہویں
 صدی عیسوی میں "وائپول" کے قلعہ اٹرانٹو میں بھی جا بجا "الف لیڈہ" ہی کے
 عناصر غالب نظر آتے ہیں۔ "الف لیڈہ" کا ترجمہ دنیا کی ہر وسیع زبان میں ہو چکا
 ہے۔ اردو میں پہلا ترجمہ انگریزی سے کیا گیا جو ۱۸۴۲ء میں منشی عبدالکریم نے
 کیا۔ اسکے اسلوب میں کوئی ادبی دلکشی نہ تھی اس لئے مقبول نہ ہو سکی۔ اسکے
 بعد نو لکھنؤ نے اسکے منظوم و منثور ترجمے کر لئے جو ملک میں رائج ہو گئے

نثر میں جو ترجمہ ہے وہ طوطا رام شایاں کا کیا ہوا ہے۔ ”الف لیلہ“ کے قصے اس قدر مشہور ہیں کہ ان کے متعلق زیادہ کہنے سُننے کی ضرورت نہیں ہے انکی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ وہ زندگی کے تمام انواع و اقسام اور اُنکے تمام مدایج پر محیط ہیں۔ ارضی اور غیر ارضی، انسانی اور غیر انسانی، خیالی اور مادی، خارجی اور داخلی۔ غرض کہ جس قسم کی زندگی بھی انسان کے احاطہٴ تخیل میں آسکتی ہے ”الف لیلہ“ میں آپ کو اُسکی چلتی پھرتی اور بولتی تصویریں ملیں گی اور پھر عصری معاشرت اور اُسکے خصوصیات و میلانات کی جیسی واقعی اور زندگی نما تصویریں الف لیلہ میں موجود ہیں دُنیا کے کسی افسانے میں نہیں ملیں گی۔ اور اُسکی تمام دُنیا کے افسانوں میں وہی حیثیت ہے جو کسی زبان کے ادبیات میں اُسکی الہامی کتاب کی ہوتی ہے

”نوطر زمر صغ“ سے لیکر ”الف لیلہ“ تک نوعیت کے اعتبار سے ایک دور ہے۔ اس دور میں جتنے افسانے لکھے گئے وہ خیالی دُنیا سے زیادہ متعلق تھے۔ رُوئے زمین اور اُسکی عام مخلوقات کو اس زمانہ میں لوگ اتنا قابلِ قدر نہیں سمجھتے تھے جتنا کہ اب سمجھتے ہیں۔ ہم سحر و طلسم اور بھوت پریت کی خیالی اور فرضی زندگی سے زیادہ مرعوب تھے اور عالم انسانی کی اہمیت کا حقہ ہمارے ذہن میں نہیں ہونی تھی۔

لیکن رفتہ رفتہ ہمارا میلان بدلتا گیا اور آخر کار ہماری سمجھ میں آ گیا کہ اس علم
 آب و گل سے زیادہ کوئی دنیا حیرت انگیز نہیں ہو سکتی۔ اور انسان سے زیادہ
 عجیب و غریب اور اس سے زیادہ قابل قدر اور قابل دید خدا کی کوئی مخلوق
 نہیں ہے۔ چنانچہ اب جو خیالی اور فرضی دنیا سے زندگی کا مرکز ہٹا اور اس
 کرہ ارضی کی واقعی اور مادی دنیا پر قائم ہوا تو افسانہ کا میلان بھی بدلا۔
 بتدریج مادیت اور افادیت کا اثر دھیرے دھیرے اتنا بڑھا کہ اب کسی
 ایسی چیز کو خاطر میں نہیں لایا جاسکتا تھا جس کا تعلق براہ راست دنیا سے
 انسانیت سے نہ ہو۔ یہ مادیت اور افادیت یہ واقعیت اور اجابیت
 (POSITIVISM) دیکھتے دیکھتے ادبیات پر چھا گئی۔ چنانچہ اب افسانہ
 کو بھی اپنی نگاہ ہر سمت سے ہٹا کر عالم انسانیت پر چڑھنا پڑی اور اسکو بھی
 ماننا پڑا کہ انسان نہ صرف اشرف المخلوقات ہے بلکہ سائر مخلوقات سے
 زیادہ محیر العقول بھی ہے۔

نذیر احمد اردو افسانہ نگاری میں سب سے پہلے جس نے پرانی روش کو ترک کیا
 وہ ڈاکٹر نذیر احمد تھے۔ یہ پہلے شخص تھے جنہوں نے سحر، طلسم، دیو پرپی
 بھوت پریت، جنات و عفاریت جیسے خرافات و توہمات سے قطع نظر کیا۔

اور اردو افسانہ کی بنیاد ہماری روزمرہ زندگی کے حالات و واقعات پر رکھی۔
 نذیر احمد نے جو کچھ لکھا اُسکے لئے نظر کے سامنے کی زندگی سے مواد فراہم
 کیا اور ان کو ایک خاص مقصد کے ماتحت ترتیب دیکر افسانہ کی صورت میں
 پیش کیا۔ ان کا ہر افسانہ اخلاق و معاشرت کی اصلاح کو پیش نظر رکھتا ہے۔
 اور باضابطہ ایک پسند ہوتا ہے جس کا لب و لہجہ مذہبی ہوتا ہے۔ اس قسم
 کے افسانوں کی عمر مختصر ہوتی ہے اور وہ ہر دور میں دیکھی اور لطف کے ساتھ
 نہیں پڑھے جاسکتے۔ نذیر احمد کے افسانے ایک خاص دور اور ایک خاص
 ذہنیت کا نتیجہ ہیں اس لئے ہر زمانہ اور ہر صحبت میں مقبول نہیں ہو سکتے تھے
 چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ ”توتہ البصوح“، ”مرآة العروس“، ”روایاے صادقہ“
 وغیرہ کی ابناہ قدر نہیں ہے جو ایسے بیس بچپن برس پہلے تھی لیکن جو پیر
 اُنکے نام کو ہمیشہ زندہ رکھے گی اور اُنکے افسانوں کو ہمیشہ ادبیات میں شامل
 کئے رہے گی وہ اُنکی زبان ہے۔ اُن کی زبان باوجود عربی کی آمیزش کے نہ
 صرف سلیس اور شستہ ہے بلکہ پورا ادبی کیفیت اپنے اندر رکھتی ہے۔ اُنکے
 اسلوب میں اگرچہ کوئی تعمق نہیں ہوتا لیکن وہ ہوتا ہے بے انتہا دلکش اور
 اُسکا نقش ذہن میں ہمیشہ باقی رہتا ہے۔ نذیر احمد پہلے شخص ہیں جنہوں نے

مکالمہ کو اردو افسانہ کا لازمی جز بنا دیا۔ انکے افسانے ہمیشہ گھر بلو زندگی اور
 روزمرہ کی طرز معاشرت سے متعلق ہوتے ہیں اس لئے کہا جاسکتا ہے کہ
 اردو افسانہ میں ان کا وہی مرتبہ ہے جو انگریزی افسانہ میں "جین اسٹن"
 (JANE AUSTIN) کا ہے۔ اگرچہ مؤخر الذکر کسی خاص اصلاحی مقصد کو
 لے کر افسانے نہیں لکھتی۔

شاید اردو افسانوں میں اب تک سیرت نگاری کو کوئی فنی امتیاز حاصل
 نہیں تھا۔ سب سے پہلے جس نے اردو میں سیرت نگاری کی طرف توجہ کی اور
 اُس میں نام پیدا کیا ہمارے نزدیک پنڈت رتن ناتھ سرشار ہیں۔ انہوں نے
 اپنے افسانوں میں جیسی دھچپا اور زندگی سے معمور سیرتیں ہم کو دی ہیں اب تک
 کسی اردو افسانہ نگار نے نہیں دی تھیں۔ سرشار فطرتاً مزاج و استہزاء کی طرف
 زیادہ مائل تھے۔ اس لئے ان کا ہر افسانہ ہجویہ ہوتا ہے اور ان کے جملہ
 رجال داستان مسخرانگیز ہوتے ہیں۔ وہ جن واقعات کے افسانہ کو مرتب کرتے
 ہیں وہ روزمرہ زندگی سے اخذ کئے جلتے ہیں اور یہ روزمرہ زندگی بھی ایک
 خاص جگہ سے تعلق رکھتی ہے۔ سرشار کی سب سے زیادہ مشہور تصنیف
 "فسانہ آزاد" ہے جو لکھنؤ کی اُس معاشرت کی آئینہ دار ہے جو اُس وقت تک

مٹ چلی تھی اور آج تک مٹی چلی جا رہی ہے۔ مگر جو کسی طرح مٹ نہیں
 چکتی۔ سرشار نے اس معاشرت کے مضحکہ انگیز رخ کو بے نقاب کیا ہے۔
 اُن کی نگاہ تیز ہے اور ہر چیز پر گہری پڑتی ہے۔ وہ جزئیات کو بھی کبھی نظر
 نہیں کرتے۔ لکھنؤ کی معاشرت کا جو نقشہ اُنہوں نے کھینچا ہے وہ عین
 زندگی معلوم ہوتا ہے۔ اس سے پہلے سرور بھی لکھنؤ کی زندگی کی تصویر
 ہم کو دکھائے گئے تھے مگر اُنکی تصویر پر جمود چھایا ہوا تھا۔ "فسانہ آزاد" کے جتنے
 افراد ہیں اکثر طبقہ اوسط سے لئے گئے ہیں، اس اعتبار سے مصنف
 "سالیب بیان" کا سرشار کو اردو کا ڈائینس کہنا غلط نہیں ہے۔ "فسانہ آزاد"
 کا سب سے بڑا عیب یہ ہے کہ اس میں ربط و تسلسل خاطر خواہ نہیں ہے۔ ٹکڑے
 ٹکڑے کر کے پڑھئے تو فسانہ بے انتہا دلچسپ ہے لیکن بحیثیت ایک مکمل مرثو
 و مضبوط داستان کے افسانہ ناقص ہے۔ اور اس کا سبب یہ ہے کہ سرشار
 کی توجہ زیادہ تر افراد قصہ کے کردار پر ہوتی ہے اور وہ واقعات اور اُن کی
 ترتیب کا اتنا خیال نہیں رکھتے۔

سرشار کی زبان بھی بڑی دلکش ہوتی ہے۔ وہ لکھنؤ کی اجماع اور ہاؤ
 سلیس زبان کو بڑی سہولت کے ساتھ استعمال کرتے ہیں، اور کبھی روزمرہ کی حد

بہر نہیں جاتے۔ انکی زبان کی سب سے بڑی خصوصیت یہی عمومی ہے جو بعض اوقات عامیانہ بھی ہو جاتی ہے۔

شعر اس طبقہ کے تیسرے فسانہ نگار شر رہیں۔ انھوں نے اردو میں تاریخی فسانہ کی ابتدا کی اور اس کو رواج دیا۔ انکے افسانے بہت جلد ملک میں ایک سرے سے دوسرے سرے تک مقبول ہو گئے۔ شعر کردار نگار سے زیادہ واقعہ نگاری پر اپنی توجہ صرف کرتے ہیں۔ اسی لئے ہم ان کے بیان کے ہوئے واقعات کو تو دلکش پاتے ہیں لیکن انکے افراد قصہ ہمارے لئے عموماً غیر دلچسپ ہوتے ہیں۔ سروساٹری اسکاٹ کی طرح وہ اکثر ایک تبلیغی مقصد کو مد نظر رکھ کر فسانے لکھتے ہیں۔ لیکن اسکاٹ کی طرح ان کو اس مقصد کو پردہ میں چھپائے رہنا نہیں آتا۔ اردو فسانہ میں شعر کی سب سے بڑی اہمیت یہ ہے کہ یہ پہلے شخص ہیں جنہوں نے اپنے فسانوں میں بالالتزام مقامی رنگ دینا شروع کیا۔ انکے مناظر تازگی اور دلکشی سے بہت کم خالی ہوتے ہیں۔

شعر کی زبان اور ان کے اسلوب میں کوئی ادبی شان نہیں ہوتی سوا اسکے کہ وہ سادہ اور عام فہم عبارت لکھتے ہیں۔ انکی طرز تحریر بے رنگ اور

و بے کیفیت ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کا کوئی حوالہ کبھی ہم کو یاد نہیں رہتا
 برخلاف اس کے نذیر احمد کے اکثر جملے ذہن میں نقش ہو جاتے ہیں اور پڑھنے
 ہی زبانوں پر چڑھ جاتے ہیں۔

مصنف "اسالیب بیان" نے اردو کے اکثر نثر نگاروں کو انگریزی نثر
 پر دازوں سے نسبت دی ہے چنانچہ ایک جگہ شرر کو بحیثیت فسانہ نگار
 کے پچھڑے سن سے تشبیہ دی ہے۔ یہ اب تک میری سمجھ میں نہیں آیا۔ اگر
 یہ نسبت اس لئے دی گئی ہے کہ شرر اردو کے پہلے ناول لکھنے والے ہیں تو
 یہ سراسر غلط ہے۔ یہ نذیر احمد کو حاصل ہے۔ اور کوئی بات شرر اور پچھڑے
 میں مشترک نظر نہیں آتی۔ یہ بھی تو نہیں ہے کہ شرر کے افسانے پر تاثر
 ہوتے ہوں۔

سجاد حسین اسی سلسلے میں سجاد حسین کا ذکر کر دینا بھی ضروری ہے
 سجاد حسین اور سرشار اگر نہ ہوتے تو اردو زبان مزاحیہ فسانہ سے بہرہ
 رہ جاتی۔ ان دونوں نے مل کر اس کمی کو دور کیا اور اردو فسانہ میں مزاح نگاری
 کا نام رکھ لیا۔ سجاد حسین نے "حاجی بخلول" لکھ کر اردو میں ایک مستقل اصناف
 کیا۔ "حاجی بخلول" کا کردار، سرشار کے خوچی اور خدائی فوجدار دونوں سے

زیادہ مکمل اور دونوں سے زیادہ دلنشیں ہے۔ سجاد حسین کے اسلوب میں سرشار کے اسلوب سے ظرافت زیادہ ہوتی ہے۔ اور اس ظرافت میں خلوص زیادہ ہوتا ہے۔ سرشار کے مزاج و استہزاء میں تو کبھی کبھی ایک ڈبے ہوئے مصلحانہ انداز کا بھی احساس ہوتا ہے لیکن سجاد حسین کا مزاج خالص مزاج ہوتا ہے۔ ان کا مقصد صرف یہ ہوتا ہے کہ دیکھ کر ہنسوا اور ہنسناؤ۔ سجاد حسین کی زبان بھی ٹکسالی اور محاورہ میں ڈوبی ہوئی ہوتی ہے اور سرشار کی زبان کی طرح عام فہم ہوتے ہوئے پریف اور دلکش ہوتی ہے۔ سرشار کی زبان کی نمایاں خصوصیت جولانی اور طرازی ہے اور سجاد حسین کی سب سے بڑی امتیازی شان جدت و اختراع ہے۔

مرزا آسوا مرزا آسوا اور دو فسانہ نگاری میں ایک بالکل نئے راستے پر قدم ہوئے۔ انھوں نے مزاحیہ انداز تو یقیناً سرشار سے لیا لیکن اسکو عبرت و بصیرت کے کام میں لائے۔ انکے دو چار افسانے خاصے مشہور ہیں۔ مثلاً ”امرا و جان آدا“۔ ”شریف زادہ“ اور ”ذات شریف“۔ ان افسانوں میں نثر واقعات، ربط بیان اور آہنگ اسلوب کا زیادہ خیال رکھا گیا ہے۔ مرزا نے بہت جلد فسانہ نگاری سے توجہ کر لی اور حیدرآباد میں ٹھوس علمی مشغلہ

اختیار کر لیا جس کے لئے وہ کسی طرح موزوں نہ تھے۔

راشد الخیری اس سلسلہ میں آخری یادگار راشد الخیری ہیں جنہوں نے اول اول نذیر احمد کے تتبع میں فسانے لکھنا شروع کئے۔ لیکن بہت جلد اپنا ایک انفرادی رنگ پیدا کر لیا۔ ان کے افسانے ہمیشہ صنف نازک کے جذبات اور وہ بھی ایک ہی قسم کے جذبات کے ترجمان ہوتے ہیں۔ عورت کی المناک زندگی کو انہوں نے اپنا موضوع بنا لیا ہے اور اسی نے ان کو "مصور غم" کا خطاب دلوا یا ہے۔ غم کی اس مصوری میں وہ عموماً اس غلو اور مبالغہ سے کام لیتے ہیں کہ سب کچھ غیر فطری معلوم ہونے لگتا ہے اور صاف ظاہر ہو جاتا ہے کہ لکھنے والا زبردستی واقعات کو توڑ مڑ رہا ہے۔ راشد الخیری کی زبان بڑی پیاری ہوتی ہے اور اس میں ایک لطیف قسم کی نسائیت پائی جاتی ہے۔ شرر کی طرح راشد الخیری بھی کثیر التصانیف ہیں۔ لیکن میری نظر میں انکے دو افسانے خصوصیت کے ساتھ پڑھنے کے لائق ہیں۔ "ماہِ عجم" اور سلسلہ "صبحِ زندگی"۔ "شامِ زندگی"۔ "شبِ زندگی"۔ راشد الخیری کے ہر افسانہ میں ایک ہی انداز پایا جاتا ہے اس لئے دو چار کو پڑھنے کے بعد انکے کسی افسانہ میں تازگی باقی نہیں رہتی ہے۔ راشد الخیری کا سب سے بڑا

کارنامہ یہ ہے کہ انھوں نے اردو افسانہ میں المیہ کو ایک مستقل اور جداگانہ صنف کا مرتبہ بخشا۔

اس دور کے فسانہ نگاروں کا ذکر کرتے ہوئے قصداً اختصار سے کام لیا گیا ہے۔ اول تو اس لئے کہ یہ لوگ ہم سے زیادہ دور نہیں ہیں اور ہم ان کے کارناموں سے بخوبی واقف اور مانوس ہیں۔ دوسرے اگر غور کیجئے تو یہ دور دراصل خالص فسانہ کا دور نہیں تھا۔ معاشرت اور تہذیب کا رخ کافی بدل چکا تھا، مادیت اور افادیت کو زندگی کے ہر شعبہ میں دخل ہو چکا تھا۔ اور لوگوں کا عام میلان جدید علوم و فنون کی ترقی کی طرف تھا۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ پچھلے دور کے مقابلہ میں اس دور میں فسانے کم لکھے گئے۔ اور جو لکھے گئے وہ استثنائے چند کسی نہ کسی اصلاحی یا تبلیغی مقصد کے ماتحت لکھے گئے۔

اگر دنیا کے افسانوں کا تاریخی مطالعہ کیا جائے اور اسکے ارتقاء کو اچھی طرح سمجھنے کی کوشش کی جائے تو معلوم ہوگا کہ افسانہ روز بروز خراب حالات سے زیادہ نفس انسانی اور اسکے واردات و جذبات کی طرف مائل ہوتا گیا ہے۔ اور افراد کو واقعات پر فوقیت حاصل ہوتی گئی ہے۔ یہ اس لئے

کہ دنیا کی رفتار یہی رہی ہے۔ اب حیات انسانی کا مرکز خارج سے ہٹ کر
 باطن پر قائم ہو چکا ہے۔ اس رفتار کا اثر ادبیات پر بھی پڑنا لازمی تھا۔ چنانچہ
 افسانہ کی روش بھی بدلتی گئی۔ افسانے میں واقعات بجائے خود زیادہ اہمیت
 نہیں رکھتے۔ انکی اہمیت کا دار و مدار ان افراد کی انفرادی زندگی پر ہوتا
 ہے جن سے وہ متعلق ہوتے ہیں۔ اب افسانہ کا کام افسانہ نگار صاحب قلم
 کے معرکوں کو قلمبند کرنا نہیں بلکہ ان دونوں ہستیوں کے نفسیات اور ان کے
 داعیات و مقاصد کا جائزہ لینا ہے۔ اب یہ بات دنیا پر روشن ہو گئی ہے
 کہ سب سے زبردست ساحر خود انسان ہے اور سب سے زبردست طلسم
 ہفت در بند اس کا اپنا نفس ہے۔ آج اگر کسی طلسم کشائی کی دنیا قائل
 ہو سکتی ہے تو وہ نفس انسانی اور اسکی تمام پیچیدگیوں پر عبور پانا ہے۔ اسی
 انقلاب کا نتیجہ ہے کہ آج نفسیاتی افسانہ جیسی چیز دنیا میں آگئی جس کی ابتدا
 انگریزی فسانہ نگاری میں جارج ایلیٹ اور میریڈ تھڈ سے ہوئی۔

اُردو ادب کے جدید اکتسابات و میلانات تمام تر مغرب کے اثر کا نتیجہ
 ہے ہیں اور جدید اردو افسانہ جس سے مراد اب صرف مختصر افسانہ ہے
 خصوصیت کے ساتھ مغرب کا خوشہ چسپ ہے۔ اس وقت جتنے افسانے

اُردو میں لکھے جاتے ہیں ان میں کثیر تعداد ایسے افسانوں کی ہے جو یا تو مغربی افسانوں کے ترجمے ہوتے ہیں، یا کم سے کم اُن کو پڑھ کر اور اُن سے متاثر ہو کر لکھے جاتے ہیں۔

ادبیاتِ حاضرہ پر تنقید کرنا بڑا مشکل کام ہے۔ ہم اپنے زمانہ سے اتنا قریب ہوتے ہیں کہ ہم کو کوئی چیز اپنے صحیح خط و خال اور اپنے اصلی رنگ و پو میں نظر نہیں آسکتی۔ چینی تہی تنقید کے لئے جس قدر بعد یا جس زاویہ نگاہ کی ضرورت ہوتی ہے وہ اس قربِ اقرب کی وجہ سے ہم کو میسر نہیں ہوتا۔ لیکن ہر تنقید نگار کو عصری التسابات اور میلانات سے بھی بحث کرنا ضروری ہوتا ہے۔ اگر اُردو افسانہ سے بحث کرتے ہوئے دورِ حاضرہ سے قطع نظر کر لیا جائے تو بحث نامکمل رہ جائے گی۔ بالخصوص اس لئے کہ موجودہ اُردو افسانہ دراصل اردو ادب کا ایک بالکل نیا میلان ہے جس کو ابھی بہت کم مدت گزری ہے اور جو ابھی تک ایک مستقبل رکھتا ہے لیکن اس سے بحث کرتے ہوئے اس بات کو بھی بھولنا نہیں چاہئے کہ چونکہ ہمارے دور کے افسانہ نگار ابھی زندہ ہیں اور لکھتے جاتے ہیں اس لئے ان کے سائے امکانات ابھی معرضِ اظہار میں نہیں آئے ہیں۔ اور ابھی اس کا پورا امکان ہے کہ وہ

کچھ سے کچھ ہو جائیں۔

پریم چند جدید اردو افسانہ کی ابتدا پریم چند اور نیاز سے ہوتی ہے۔ پریم چند ان افسانہ نگاروں میں سے ہیں جن کا معترف شبلی جیسا انشا پر دازرہ چکا ہے۔ پریم چند فطرت کی طرف سے فسانہ نگاری کا فن لے کر آئے ہیں۔

انہوں نے اپنے افسانہ کا موضوع ہندوستان کے طبقہ سوام کو رکھا ہے جن میں زیادہ تر دیہاتی معاشرت کے نمونے ہوتے ہیں۔ وہ جس زندگی کا مرقع پیش کرتے ہیں اس کو ہم روز اپنی آنکھوں سے دیکھتے رہتے ہیں۔ انکے افسانے بہت مختصر ہوتے ہیں اور انکی ابتدا ہمیشہ زندگی کے کسی ایسے

درمیانی واقعہ سے ہوتی ہے جو بے انتہا اہم اور نتیجہ خیز ہوتا ہے۔ پریم چند کبھی مکمل زندگی کا نقشہ نہیں پیش کرتے۔ انکے افسانوں کے اجزاسے ترکیبی چند چھوٹے چھوٹے مگر دلکش اور بصیرت افروز واقعات ہوتے ہیں۔ پریم چند کا مطلع نظر بہت بڑی حد تک خارجی یا تھیلی ہوتی ہے۔

انکے افراد قصہ اپنے حرکات و سکنات اور بات چیت سے خود اپنے کردار پر روشنی ڈالتے ہیں۔ پریم چند شاید انفرادیت کے زیادہ قائل نہیں۔ اسی لئے انکے کسی افسانہ میں کوئی ایسی شخصیت نہیں ملے گی جو عجیب و غریب کہلائی

جا سکے یا جس کے اندر کسی قسم کی ندرت ہو۔ انکے تمام رجال داستان ہماری آکھی
 طرح ہوتے ہیں۔ پریم چند کی طرز انشا میں ایک مزاحیہ رنگ بھی ہے جو استہزائی حد
 تک تو نہیں پہنچتی لیکن ہے کافی نمایاں اور واضح۔ انکے مزاح میں ایک انفرادی
 خصوصیت ہوتی ہے جو کسی دوسرے فسانہ نگار کے اندر نہیں پائی جاتی۔ وہ
 خود سرشار سے متاثر معلوم ہوتے ہیں لیکن سرشار سے ان کا رنگ بالکل جدا
 ہو گیا ہے۔ وہ کبھی کسی شخص یا کسی بات کا مضحکہ نہیں اڑاتے۔ صرف مزاحیہ پہلو
 کو نمایاں کر کے ہم کو ذرا سا گدگدا دیتے ہیں اور ہائے اندر ایک ہلکا سا میلان
 تبسم پیدا کرتے ہیں۔ پریم چند کے مزاح و ظرافت کی سب سے بڑی خصوصیت
 یہ ہے کہ وہ چاسر کی طرح کبھی خلوص اور نیک نیتی سے خالی نہیں ہوتے۔ پریم چند
 کا اسلوب بیان ان کا اپنا ہے جو نہایت سادہ، بے تکلف مگر دلپذیر ہوتا ہے۔
 طویل افسانوں میں پریم چند کا مہیا ب نہیں ہوتے۔ پریم چند کی پریم چھپی
 اور پریم بتیسی نے اکثر فسانہ نگاروں کو متاثر کیا۔ لیکن کوئی ان کا متبع نہ کر سکا۔
 اعظم کریوی | اگر کوئی پریم چند کے اثر کو اپنے اندر جذب کر سکا ہے تو وہ اعظم
 کریوی ہیں۔ انکے افسانے بھی دیہات کی عام زندگی سے متعلق ہوتے ہیں اور
 وہ اپنے افسانوں میں مقامی رنگ کافی بھرتے ہیں۔ ان کا دل حساس ہے

اور انکی نگاہ نیز اور راسا ہے۔ وہ واقعات کے نازک سے نازک امکانات اور

جذبات کے لطیف سے لطیف میلانات کو محسوس کر کے بیان کر سکتے ہیں۔

سدرشن | سدرشن بھی پریم چند کی تقلید کرتے ہوئے نظر آتے ہیں لیکن انکے
افسانے معاشرت کی کسی نہ کسی پہلو کی اصلاح کو مد نظر رکھتے ہیں اور ان میں
خالص افسانے کا لطف ایسا نہیں ہوتا۔ اسکے علاوہ ان کی زبان میں پریم چند
کی کوئی خصوصیت نہیں پائی جاتی۔

نیاز فتحپوری | نیاز، ان لوگوں میں ہیں جن کی سب سے بڑی خصوصیت
انکا زور کلام اور جوش بیان ہے۔ نیاز نے اردو کے اسالیب میں ایک
مستقل صنف لیا ہے۔ ان کا اپنا اسلوب غالباً ابوالکلام آزاد کے اثر کا نتیجہ
ہے لیکن جو شوخی اور شگفتگی انکی تحریروں میں جگہ جگہ نمایاں نظر آتی ہے وہ ابوالکلام
آزاد کے وہاں مفقود ہے۔ شروع شروع نیاز کے طرز تحریر پر عربیت کا بہت
گاڑھا رنگ چڑھا ہوا تھا۔ لیکن گزشتہ دس برس کے اندر نقص کافی حد تک
مٹ گیا ہے، اگرچہ عربی الفاظ اب بھی وہ بے دریغ استعمال کرتے رہتے
ہیں۔ بہر حال اس سے انکا رہنمائی کیا جاسکتا ہے کہ نیاز نے اردو
اسلوب اور طرز تحریر کو مستقل طور پر اور بہت دور تک متاثر اور متعین کر دیا ہے

نئی نسل کے لکھنے والوں میں شکل سے چند ایسی ہستیوں کی جڑوں نے نیاز کے اثر کو قبول کر کے اپنے اندر جذب نہ کیا ہو۔ اسلوب کے لحاظ سے میں بے تامل ان کو وہ خطاب دے سکتا ہوں جو ایک مرتبہ کسی نے مجھے دیا تھا۔ نیاز ”ن“ کے ساحر ہیں۔ یہ خطاب مجھ سے زیادہ ان کو زریب دیکھا۔ اس لئے کہ الفاظ کا جادو میرے پاس نہیں انھیں کے پاس ہے۔

نیاز کے افسانوں کی امتیازی خصوصیت کردار نگاری ہے۔ وہ اپنے افراد کے نفسیات کی طرف زیادہ متوجہ نظر آتے ہیں لیکن ان نفسیات کی گہری تہوں میں نہیں جاتے۔ صرف سطح کو چھو کر الگ ہو جاتے ہیں۔ ان کے رجال داستان میں ایک زلالین پایا جانا ضروری ہے۔ بسا اوقات تو ان کے افراد ایسے انوکھے ہوتے ہیں کہ ہم ان سے شدید جذبیت محسوس کرنے لگتے ہیں۔ اب چند سال پہلے ان کا بطل قصہ ایک ایسی ذہنیت اور طبیعت کا مظاہرہ کرنا چاہتا تھا جو دنیا سے انوکھی ہو اور عامۃً لور و د باتوں سے بالقصد انحراف کرتا ہو نظر آتا تھا۔ ایسے طبائع المیہ کے بطل نہیں بن سکتے اس لئے کہ ہم کو ان سے نہ کوئی ہمدردی ہوتی ہے اور نہ ان کے آغاز و انجام کوئی عبرت حاصل ہوتی ہے۔ مثال کے طور پر ”ایک شاعر کا انجام“ سمجھئے۔ فضال حسن مزاج او

طبیعت کا آدمی تھا اگر ایسے لوگ بالعموم پیدا ہونے لگیں تو بہت جلد ہمارا کرہ ازنی
کسی ستارے سے ٹکرا جائے اور سارا نظام زندگی درہم و برہم ہو جائے۔ شہاب
کی سرگزشت "نیاز کا بہت مشہور افسانہ ہے۔ اور اس میں شک نہیں کہ نیاز نے

جس کا میا بی اور حسن اسلوب کے ساتھ پیچ در پیچ اور دنیا سے زالی باتوں کو ادا
کیا ہے یہ انھیں کا حصہ تھا۔ لیکن ان تمام پیچیدگیوں میں گہرائی بہت کم ہے۔
یہ محبت بالکل سبب نتیجہ ہے کہ جذبہ زوجی اور عشق یا دوستی میں کوئی فرق ہے یا
نہیں۔ عشق اور دوستی میں نیاز نے خواہ مخواہ کا فرق نکالنے کی کوشش کی ہے
ایک تو وہ ہیجان عصبی بتاتے ہیں، دوسرے کو نہ جانے کیا سمجھتے ہیں حقیقت
یہ ہے کہ ہماری سمجھ میں نہیں آتا کہ شہاب عشق اور دوستی میں کیا امتیاز ذہن نشین
کرنا چاہتا ہے۔ اس قسم کی انگریزی ادبیات میں بھی ایک تصنیف ہے یعنی

آسکر وائلڈ کی "دی پکچر آف ڈورین گرے" (THE PICTURE OF DORIAN)

GRAY)۔ یہ کتاب بھی اسی قسم کے معموں سے بھری ہوئی ہے۔ نیاز اپنی طرز

نگارش اور اسلوب بیان میں آسکر وائلڈ سے کچھ نہ کچھ ضرور متاثر ہوئے ہیں۔

فرق یہ ہے کہ آسکر وائلڈ سادہ نگار تھا اور نیاز کی تحریر عربیت کی وجہ سے کسی قدر

گراں ہو گئی ہے۔ اب کچھ دنوں سے نیاز ایسے افسانے لکھنے لگے ہیں جس کے

ابطال ہم سے آپ کے نسبتاً زیادہ قریب ہوتے ہیں۔ اب "جنون ندری و
 آشفتہ خطا میں جاست" کا مصداق نہیں ہوتے۔ نیاز کی زبان بھی اب زیادہ
 سیدھی اور کم پرتکلف ہو گئی ہے۔ رفتہ رفتہ ان کے افسانوں میں جا بجا مستخرجین
 اشاکے ملنے لگے ہیں جو غالباً سن کا نتیجہ ہے۔ انسان حزن و یاس کو ایک
 خاص عمر تک برداشت کر سکتا ہے۔ اسکے بعد وہ شکستہ رہنے کی زبردستی
 کوششیں کرنے لگتا ہے۔

سجاد حیدر لیدرم | اردو افسانے پر غیر زبانوں کا کس قدر اثر ہوا ہے؟ اس کا اندازہ
 اس سے کیجئے کہ ان افسانوں سے قطع نظر کر لینے کے بعد بھی جو غیر زبانوں سے مانو
 ہیں ایسے افسانوں کی تعداد خاصی نکلے گی جو عموماً ترجمے کئے گئے ہیں۔ ترجمہ کرنے والوں میں سجاد
 حیدر لیدرم کا نام سرفہرست رہے گا۔ ان کے افسانے عام طور سے ترکی سے ماخوذ
 یا ترجمہ ہوتے ہیں۔ وہ ترکی زبان کی تمام خصوصیات کو بھی قائم رکھنے کی پوری کوشش
 کرتے ہیں۔ اسکے لئے اکثر ان کو اجتہاد سے کام لینا پڑتا ہے جو بعض اوقات اعتد
 کی حد تک پہنچ جاتا ہے۔ ان کی زبان لطیف اور دلکش ہوتے ہوئے ہلکے لئے
 ناقابل تقلید و بحیثیت مجموعی غیر مانوس ہوتی ہے۔ پھر بھی ان کا مرتبہ ادبیات
 اردو میں مستلم ہے۔

جلیل قدوائی | یوں تو اس وقت تک تقریباً ہر مغربی زبان سے دو ایک افسانے اردو

میں ترجمہ ہو چکے ہیں لیکن جن زبانوں کے ادبیات سے اردو افسانہ نے سب سے زیادہ

خوشہ چینی کی ہے وہ انگریزی، فرانسیسی اور روسی ہے۔ ترجمہ کرنے والوں میں

سب سے زیادہ قابل تسلیم جلیل قدوائی ہیں جن کو ترجمہ کرنے کا خاص ملکہ ہے۔ ان کے

بیشتر افسانے روسی اور فرانسیسی افسانوں کے ترجمے ہوتے ہیں۔ فرانسیسی افسانہ

نگاروں میں موباسان اور روسی میں چخوف، ان کو زیادہ مرغوب معلوم ہوتے

ہیں۔ کاش وہ دوسرے روسی افسانہ نگاروں کو بھی خاطر میں لے آتے اور ٹورگنوف

ڈاسٹفسکی، گوزکی، بشکن، سلوگب، کیورن وغیرہ کو بھی اردو میں شناس کر لیتے۔ بہر

حالی نھوں نے جو کچھ کیا وہ بھی کچھ کم قابل قدر نہیں ہے۔

ان مصنفوں کے علاوہ آج کل افسانہ نگاروں کا ایک ٹڈی دل نظر آتا ہے

ان میں سے اکثر تو اس قابل ہی نہیں کہ انکو ادبیات میں کوئی جگہ دی جائے اور بعض

ایسے ہیں جو اپنے اندر ایک ذہنی صلاحیت رکھتے ہوئے نظر آتے ہیں لیکن ابھی تک

انکا کوئی خاص بیج مقرر نہیں ہوا ہے اور ہم یہ نہیں جانتے کہ وہ کدھر جائیں گے

اس لئے انکے متعلق ابھی کوئی حکم نہیں لگایا جاسکتا۔ میں نے دو کے سوا مزاحیہ

افسانوں سے بالارادہ قطع نظر کرنے کی کوشش کی ہے۔ میرا خیال ہے کہ جو

مراجیہ افسانے اس وقت لکھے جاتے ہیں وہ اس قابل نہیں ہوتے کہ انکی کوئی ادبی حیثیت تسلیم کی جائے اور جو اس قابل ہوتے ہیں وہ اصطلاحاً افسانہ کی تحت میں نہیں آتے۔

اُردو زبان میں جدید قسم کی افسانہ نگاری اُس وقت شروع ہوئی جبکہ مغربی ممالک میں وہ پاپیٹیکمیل کو پونچ چکی ہے۔ لیکن جدید اردو افسانہ کو وجود میں ابھی زیادہ عرصہ نہیں گزرا ہے اور اسکے سامنے ابھی ایک مستقبل ہے۔ دورِ حاضر میں جو افسانے لکھے جا چکے ہیں ان کو دیکھ کر یہ حکم لگا جا سکتا ہے کہ ابھی اُردو افسانہ میں وہ مغز نہیں پایا جاتا جو اور زبانوں کے افسانوں کی مخصوص شان ہے اُردو افسانہ کو ابھی اور وقیع اور گراں قدر ہونا چاہئے۔ یہ یاد رکھنے کی بات ہے کہ افسانہ دیگر اصنافِ ادب کی طرح بقول اسٹاڈرڈ زندگی کی تخلیقی یا اختراعی تنقید ہے۔ افسانے کو اتنا ہی گہرے معنوی کیفیت اور پراسرار اور بلینج تخمیلیت سے معمور ہونا چاہئے جتنا کہ خود انسان کی زندگی ہے۔ ابھی اُردو افسانہ کو بہت کچھ ہونا اور بہت کچھ کرنا ہے۔ حیات انسانی کے راز ہائے سرسبز پر عبور پانا، نفسیات کی عمیق ترین تہوں کو کھولنا، تمدن و عمرانیات کے عقدوں کو حل کرنا، مختصر یہ کہ دُنیا سے انسانیت کی تہذیب و تحسین کرنا اور انسان کو اسکے مقدر پر قابو دینا۔

یہ ہمت ہیں جن کو دنیا کے بہترین افسانے سر کرتے رہے ہیں۔ اُردو افسانہ کو بھی یہی کرنا ہے اور اسکے لئے اگر ایک طرف اور زبانوں سے فائدہ اٹھانے کی ضرورت ہے تو اسکی بھی اسی قدر ضرورت ہے کہ خود اپنے قدیم افسانوں کو از سر نو کام میں لائیں۔ جو قدیم افسانے اُردو میں موجود ہیں ان کو جدید رنگ کے افسانے لکھتے وقت کس طرح کام میں لایا جاسکتا ہے؟۔ یہ بجائے خود ایک مستقل بحث ہے اور فرصت چاہتی ہے۔ اسکو کسی آئندہ موقع کے لئے اٹھارے کھئے۔

استفادات

اس مقالہ کی تیاری میں حسب ذیل تصنیفات سے مدد لی گئی ہے:-

- (۱) "اُردو کے قدیم" از شمس اللہ قادری۔
- (۲) "دکن میں اُردو" از نصیر الدین ہاشمی۔
- (۳) "اربابِ شر اُردو" از سید محمد۔
- (۴) "تاریخ ادب اُردو" از رام بابو سکسینہ۔
- (۵) "شعر المند حصہ اول" از مولانا عبد السلام ندوی۔
- (۶) "اسالیب بیان" از ڈاکٹر محی الدین۔
- (۷) "مختصر تاریخ ادب اُردو" از پروفیسر اعجاز حسین۔ ایم اے۔

مکتبہ ایوان اشاعت

شوپنہار

مصنفہ احمد صدیق مجنوں ایم اے۔ جس میں جرمنی کے شاعر فلسفی کے حالات زندگی مابعد الطبیعیات، اخلاقیات، جمالیات یعنی نظریہ حسن اور فلسفہ شاعری پر نہایت دلپذیر اور مؤثر پیرایہ میں تبصرہ کیا گیا ہے۔ شروع میں شوپنہار کی تصویر بھی ہے۔ جلد سنہری قیمت صرف پیر مع محصول ڈاک۔

ثنوی زہر عشق

مصنفہ مرزا شوق لکھنوی مرتبہ مجنوں گورکھپوری۔ یہ وہی ثنوی ہے جس کو پڑھنے والے نہ جانے کتنی بار پڑھ پڑھ کر خون کے آنسو روچکے ہونگے۔ اب تک یہ نہایت رومی صورت میں چھپتی رہی۔ لیکن اب "ایوان اشاعت" نے اسکو بڑے اہتمام کے ساتھ شایع کیا ہے۔ چار اردو کے مشہور اہل قلم نے اس پر بہترین تنقید لکھی ہیں جو اس کتاب میں شامل ہیں اور جن میں یہ بتایا گیا ہے کہ ثنوی زہر عشق کو اردو زبان میں کیا مرتبہ حاصل ہے۔ بہترین تصویریں ہیں جن کو دیکھ کر دل پر وہی

(ب)

اثر ہوتا ہے جو مثنوی کے پڑھنے سے ہوتا ہے۔ لکھائی چھپائی اور کاغذ نفیس
جلد خوبصورت۔ قیمت فی جلد صرف ایک روپیہ آٹھ آنے مع محصول ڈاک۔

ہندوستان کی بہادر عورتیں

اس کتاب میں ہندوستان کی مشہور ستند تاریخی کتابوں سے مدد
لے کر ہندوستان کی ان بہادر خواتین کے حالات لکھے گئے ہیں جنہوں نے
اپنی اور اپنے ملک کی عزت کے لئے جان کو جان نہیں سمجھا اور مردانہ جان
نثاری کے نمونے پیش کئے۔ طلباء اور عورتوں کے لئے خاص کر دلچسپ
اور مفید ہے۔ قیمت فی جلد غیر محلد آٹھ آنے۔

خواب و خیال

حضرت مجنوں گوپلیوری کے چند مطبوعہ اور غیر مطبوعہ افسانوں کا
مجموعہ "ایوان اشاعت" کی طرف سے شایع ہو رہا ہے۔ شروع میں مصنف کی
تصویر ہے۔ ایک دلچسپ اور مبسوط مقدمہ بھی شامل ہے جو مجاہد
افسانہ ہے۔ قیمت فی جلد دو روپے مع محصول ڈاک۔

مثنوی حسن فطرت

منشی گورکھ پرشاد عبرت مرحوم ایک خوش مذاق اور خوش بیان شاعر تھے

(ج)

جو شہرت اور خود نمائی سے بے نیاز تھے۔ انکی غزلیں اور نظمیں کبھی کبھی رسالوں اور اخباروں میں نکلی ہیں۔ انکے کلام کا بیشتر حصہ غیر مطبوعہ ہے۔ انھوں نے "حسن فطرت" کے نام سے ایک عشقیہ ناول لکھی ہے جو اردو زبان میں اپنی نوعیت کی پہلی تلمیسی مثنوی ہے۔ زبان کی سلاست اور پختگی الفاظ کی تلاش، تشبیہات و استعارات کی ندرت اور بے ساختگی پڑھنے والوں کے اندر ایک خاص کیفیت پیدا کر دیتی ہیں۔ اب تک یہ مثنوی غیر مطبوعہ تھی۔ اب ایوان اشاعت نے اسکو بڑے اہتمام سے دھچپ مقدمہ کے ساتھ شایع کیا ہے قیمت فی جلد صرف ایک روپیہ (عمر) مع محصول ڈاک۔

انتخاب ایوان اشاعت

مترجمہ جناب عبدالملک آروسی۔ "ایوان اشاعت" کے نئے سال کی پہلی کتاب مشہور انگریز مستشرق ڈاکٹر نکلسن کی معرکہ الآراء تصنیف کی تلخیص مع تنقید و تحشید۔ تصوف اسلام بالخصوص مولانا کے رومی کے تصوف پر نہایت غائر سنجیدہ اور مدلل محاکمہ۔ لکھائی چھپائی بہترین، کاغذ نفیس۔ شروع میں ڈاکٹر نکلسن کی بلاک تصویر بھی ہے۔ قیمت فی جلد مجلد صرف تین روپے مع محصول ڈاک

سمن پور پشپور

مجنوں گورکھپوری کے ان پانچ نادر افسانوں کا مجموعہ جن کا تعلق روحانیت سے ہے اور جو نگار و دیگر رسائل میں عرصہ ہوا چھپ چکے ہیں شروع میں "نیا آؤ گل سے دور" کے عنوان سے روحانیات پر ایک علمی مضمون ہے جو رسالہ "جن کی پہلی اشاعت" میں شایع ہوا تھا۔ قیمت فی جلد ۷ روپے مع محصول۔

آغاز ہستی

مترجمہ مجنوں گورکھپوری۔ برزڈ شا کے ایک مشہور اور دلچسپ ڈراما کا ترجمہ جس میں ابتداء آفرینش اور مہبوط آدم کی داستان ایک نہایت دلکش اور سبق آموز شکل کی صورت میں پیش کی گئی ہے۔ کاغذ نفیس، کتابت طباعت عمدہ۔ قیمت فی جلد ۱ روپیہ مع محصول۔ غیر مجلد ۱۲ روپے مع محصول۔

پانچ جمالیات

مصنفہ مجنوں گورکھپوری۔ اردو زبان میں اپنے موضوع پر پہلی کتاب جس میں فنون لطیفہ اور ان کے نظریات کے تاریخی بحث کی گئی ہے اور یونان قدیم سے لیکر اس وقت تک حکیمانے شاعری موسیقی مصوری سنگتراشی وغیرہ کے متعلق جتنے نظریات پیش کئے ہیں ان پر مفصل تبصرہ کیا گیا ہے۔ کاغذ آرٹ پیپر۔ کتابت طباعت عمدہ۔ قیمت ۷ روپے مع محصول۔

حامد سہیل پبلیشرز نے
آسی پریس گورکھپور میں چھپوا کر
دقرا یوان شاعرت گورکھپور سے شائع کیا

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ